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は じ め に 

 

甲州市制施行から 8年が経過しました。合併後、市の特徴

を活かし市民と行政が一体となってまちづくりを進めて参り

ました。 

母子保健や子育て支援の分野においては、次世代を担う子

ども達とその家族が、健やかに暮らし、安心して子どもを生

み育てることができる、子育てにやさしいまちの実現を目指

して取り組んでいるところであります。 

昭和 63年に旧塩山市（現甲州市）と山梨医科大学保健学Ⅱ

講座（現山梨大学医学部社会医学講座）が共同で開始した母

子保健縦断調査（甲州プロジェクト）も、合併後甲州市へと引き継がれ、本年度で 25周年

の節目を迎えました。長期にわたりご協力いただいております、市民の皆様をはじめ関係

者の皆様に心より感謝申し上げます。 

この度、25 周年を機に、合併後の甲州市の母子保健と子育て支援の現状をまとめること

ができました。本資料は、今後の母子保健行政推進の基礎資料として大いに活用できるも

のと期待しております。 

少子高齢化が進む中で、本市においても本年度「少子化対策プロジェクト」を立ち上げ、

全庁上げて対策を検討してきたところでございます。平成 26年度には、その主要事業の一

つとして、塩山保健福祉センター内に「産前・産後ママのほっとスペース」を開設し出産

前後のお母さんが心身のケアを受けながら、安心して妊娠･出産・育児ができる支援体制の

整備を行って参ります。 

いつの時代も母子保健は、人が健やかに生まれ育つ原点であり、長期にわたり、途切れ

ることなく実施してきましたこの縦断調査が、今後も継続され、市民の生涯を通じた健康

づくりの推進に役立つと共に、甲州市にとどまらず広く国内外で母子保健の向上に貢献で

きることを願っております。 

結びに「甲州市母子保健縦断調査合併後の歩み」の発刊にあたり、ご尽力を賜りました

同講座の関係者の皆様に、心よりお礼申し上げますとともに、今後もより一層のご支援ご

協力を賜りますようお願い申し上げます。 

 

平成 26年 3月 

 

甲州市長 田辺 篤  



 

 

 

地域の健康課題の解決は地域の健康情報を分析することから 

 

山梨大学大学院社会医学講座教授  

山縣 然太朗 

 

 

甲州市の母子保健縦断調査（甲州プロジェクト）が塩山市で

開始して以来、25 周年を迎えました。四半世紀におよぶこの

ような調査は日本はもとより世界でもあまり例がありません。 

地域における健康問題の解決は地域住民の健康情報を分析

することから始める必要があるという関係者の共通認識が、本

プロジェクトの立ち上げを現実のものとしました。以後、様々

な課題を乗り越えながら、四半世紀の時を経ました。本書は特

に甲州市に統合されて以降の状況についてまとめたものです。

甲州市における出産数の減少はこの間の重要な母子保健を取り巻く状況の一つです。少子

化は自治体にとって、様々な面で深刻な影響を及ぼします。少子化対策は喫緊の課題です

が、特効薬はありません。地道な日常の母子保健活動によって、地域の親子のニーズに応

えて、親子に頼られる行政、安心して子育てができる地域を作り上げることが、最も有効

で確実な方法だと思います。その一つの方略が、本プロジェクトで得られた健康情報を多

方面から分析して、課題の要因を明らかにし、施策を評価して、より良い子育て環境作り

に寄与することです。 

乳幼児健康診査などで得られる情報は個々の親子の健康のために使われるものです。一

方で、これらのデータを縦断的に突合して個人情報を除いて集団として分析することによ

って、地域での母子保健の状況を明らかにすることができ、次に続く親子の子育て環境の

改善に大きく寄与するのです。すなわち、乳幼児健康診査のデータは「個益」に使われる

と同時に、「公益」として活用できてこそ、地域の子育て環境をよりよくし、それが少子化

対策につながるのだと思います。 

甲州市の皆様にはこのようなことを十分にご理解いただいているからこそ、ここまで継

続することができたのだと敬意を表します。これからも市民の皆様と一緒に、母子保健を

専門とする一研究者の責務として、この事業を継続して多くの有益な成果を創生して、甲

州市の親子、そして日本中の親子の子育て健康支援に寄与したいと思います。 

 

2014 年 3 月 
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第 1部 調査の概要 
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第 1部 調査の概要 

1．調査目的 

甲州市における妊娠、出産、育児、母子の健康、生活習慣等の母子保健の現状を把握し、今後の

母子健康行政に役立てることを目的とするものである。 

本報告書では、旧塩山市、旧勝沼町、旧大和村が合併し甲州市となった平成 18年（2006年）か

ら平成 24年（2012年）まで、合併後の母子保健の現状を集計し、整理することを目的とした。 

 

 

2．調査の経緯 

旧塩山市母子保健縦断調査は、旧山梨医科大学医学部保健学Ⅱ講座と共同で、昭和 61 年（1986

年）から準備を開始し、昭和 63 年（1988 年）より調査を開始した。その後、5 回の調査票改訂を

経て、平成 26年（2014年）現在も調査は継続されている。 

 

 

3．調査対象と方法 

妊婦に関しては平成 18（2006）～24（2012）年度に母子健康手帳交付を甲州市で申請した妊婦

に対して行った。児に対しては、平成 18（2006）～24（2012）年度に甲州市で実施された 1 歳 6

ヶ月児健診、2 歳児歯科健診、3 歳児健診、5 歳児健診受診者を対象とした。なお、体格データに

ついては、上記の健診時に加え、出生時のデータを使用し、家族形態や生活様式、妊娠中の体重増

加については、3ヶ月児健診時のデータから集計を行った。 

調査の実施はアンケート用紙を各健診の受診予定者に、健診案内とともにあらかじめ郵送し、記

入の上、健診時に持参する形式をとった。健診当日に記入漏れの事項や事故に関する二次質問など

を面接で聴取した。 

 

 

4．調査内容 

妊娠届出時、1歳 6ヶ月児健診、2歳児歯科健診、3歳児健診、5歳児健診を受診した際に行って

いるアンケートデータに加え、母子管理票に記載されている出生時のデータ、3 ヶ月児健診、7 ヶ

月児健診、2歳児歯科健診時の健診データを利用し、母子の健康状態、生活習慣、さらには子育て

に関する状況について調査を行っている。 

 

 

5．データの入力と解析方法 

データの入力は Microsoft Access2010を用い、統計ソフト SASver9.3による単純集計を行った。

Microsoft Excel 2010を用いて図表化を行った。 
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6．調査メンバー（平成 25年度） 

 

 

■甲州市役所 健康増進課 

課長：井上 愛子 

課員：萩原 静子   内田 真由美  町田 亨子  雨宮 久美子  小泉 今日子 

鶴田 ちはる  宮下 真由美  山下 奈美  小池 あゆみ  中村 仁美 

鈴木 恵美香  平山 亜伊里  生原 真理  木納 よし哉  三森 広美 

 

 

■山梨大学大学院医学工学総合研究部 社会医学講座 

教授  山縣 然太朗 

准教授  鈴木 孝太（報告書作成担当） 

助教  横道 洋司（大学院生） 

助教  溝呂木 園子 

大学院生 木村 昌彦、横道 洋司、杉田 栄樹、真野 芳彦、小原 千郷、陳 揚佳、 

藤井 まさ子、島田 壽美子、Wei Zheng、田村 孝司、手塚 麻希子、 

秋山 智樹、浅野 克俊、鮎川 将之、千葉 梢、秋山 有佳 

ライフサイエンス特進コース学生 

  野田 北斗、高橋 彩紗、高橋 敦宣 

技術専門職員 今井 小絵 

技術補佐員等 山田 七重、川村 由美子、雨宮 志乃（本報告書 表･グラフ作成担当）、 

  安達 麻衣子、五味 美香 

 

 

■山梨大学大学院医学工学総合研究部附属出生コホート研究センター 

特任講師 篠原 亮次 

特任助教 佐藤 美理 

特任助手 小田和 早苗 

技術補佐員 若林 喜代美 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 2部 合併後 7年間のまとめ 
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第 2部 合併後 7年間のまとめ 

 

【表・グラフの見方】 

・2006年から 2012年まで 7年間の総計については円グラフで記述してある。 

・7年間の経年変化については、帯グラフ、折れ線グラフおよび表を記載してある。 

 （一部、7年分データがないものについては、データのある年のみで集計） 

 

 

 

1．妊娠・出産 

 

【妊娠についてのまとめ】 

・妊娠届出数は 200件超で推移しており、大きな変動はない。回答者数、回収率についてもおおむ

ね 90％前後である。 

・母子健康手帳交付時の年齢についても 30歳程度であり、期間内で大きな変化は認めない。 

・家族形態は 70％が核家族であった。 

・妊娠届出時の婚姻状況については、80％弱が婚姻後の届出となっていた。 

・妊娠届出時の就労状況については、50～60％が就労しており、大きな変動はなかった。 

・妊娠届出時の喫煙率は、年度によりばらつきはあるが、期間全体で 6.4％であり、大きな変動は

認めなかった。妊娠届出時に喫煙経験がない人の割合は、やや増加傾向があるように見える。年

齢別にみると、若年妊婦における喫煙経験ありの割合が大きい傾向を認めた。 

・パートナーについては半数以上が喫煙しており、大きな変動を認めなかった。さらに、二人とも

喫煙していない割合は約 2割であり、胎児が何らかの受動喫煙を受けている割合は 80％近かった。 

・約 5％が妊娠届出時に飲酒していたが、妊娠前から、妊娠を契機にやめた人が約半数であった。 

・妊娠届出週数については、平均で 10週未満であり、年々早くなっている。 

・分娩場所については、2006 年度から 2007 年度にかけて大きな変化があったが（塩山市民病院で

の分娩割合減少）、その後はほぼ一定であった。 

・妊娠前の体格については、期間内でほぼ一定であった。 

・妊娠中の体重の変化については、妊娠前の体格が標準の人に比べ（11.1 ㎏増加）、やせている人

でやや増加量が大きく（11.7㎏増加）、一方肥満の人では、やや増加量が少なかった（10.5㎏増

加）。 

・誘発分娩の割合は 20～30％であり、帝王切開率は 10～20％であった。 

 

【妊婦の食事についてのまとめ】 

・米飯はほぼ毎日食べる一方、パンは約半数が週 3回くらい、麺類については約 60％が週 3回くら

いと回答した。 

・インスタントラーメンについては、90％弱がほとんどとらないと回答した一方で、1 割強が週 3

回くらい摂取していた。 

・牛乳については、ほぼ毎日摂取している、週 3日くらい、ほとんどとらないがほぼ 1/3ずつにな

っていた。 

・肉類をほとんど毎日摂取する割合に比べ、魚をほとんど毎日摂取している割合は少なかった。豆

類については肉類とほぼ同様に 3割弱が毎日摂取していると回答した。 
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・緑黄色野菜を毎日摂取しているのは半数弱、淡色野菜を毎日摂取しているのは半数強であった。

果物については、半数が週 3回くらい摂取していると回答した。海藻類については、約 1/3がほ

とんどとらないと回答した。 

・マヨネーズやドレッシングについては、週 3 回くらい摂取している群が一番多く、半数～2/3 を

占めた。 

・甘い菓子は 60％弱、ジュースは 40％弱が週 3回くらい摂取していると回答した。 

・ファストフードについては、3割弱が週 3回くらい摂取していると回答した。 

 

 

【出産についてのまとめ】 

・出生数は期間を通じてやや減少傾向であった。 

・出生児の体格については大きな変化を認めなかった。 

・低出生体重児の割合は、10％弱であった。 

 

  



9 

 

 

1）妊婦の様子 

■対象と回収率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■妊婦の年齢（母子健康手帳交付時） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

1,409 30.4 5.2 17 46

母子手帳交付時の妊婦の年齢

回答者数 対象者数 回収率

2006年度 222 237 93.7％

2007年度 232 258 89.9％

2008年度 219 246 89.0％

2009年度 184 205 89.8％

2010年度 226 272 83.1％

2011年度 195 197 99.0％

2012年度 195 222 87.8％

合計 1,473 1,637 90.0％

母子手帳交付時

30.4
30.5

30.0

30.5

30.6 30.6

30.4

29.6

29.8

30.0

30.2

30.4

30.6

30.8

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

歳

調査年度

母子手帳交付時の妊婦の年齢 平均値
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■家族形態（母子手帳交付時） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 核家族 拡大家族 不明 母子家族
親1人＋
祖父母

合計

143 59 1 0 0 203
70.4 % 29.1 % 0.5 % 0.0 % 0.0 %

154 63 0 0 0 217
71.0 % 29.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

150 55 0 0 1 206
72.8 % 26.7 % 0.0 % 0.0 % 0.5 %

118 50 0 0 0 168
70.2 % 29.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

152 79 0 0 0 231
65.8 % 34.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

129 49 0 0 0 178
72.5 % 27.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

115 40 2 6 16 179
64.2 % 22.3 % 1.1 % 3.4 % 8.9 %

合計 961 395 3 6 17 1,382

2012

2011

2006

2007

2008

2009

2010

核家族

69.5%

拡大家族

28.6%

その他

0.0%不明

0.2%

母子家族

0.4% 親1人＋祖

父母

1.2%

妊娠届出時の家族構成

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

妊娠届出時の家族構成

核家族 拡大家族 不明

母子家族 親1人＋祖父母
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■婚姻別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■相談者の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 いる いない 合計
156 67 223

70.0 % 30.0 %
188 9 197

95.4 % 4.6 %
合計 344 76 420

2011

2012

年度 婚姻後 婚姻前 合計
172 51 223

77.1 % 22.9 %
153 44 197

77.7 % 22.3 %
合計 325 95 420

2011

2012

婚姻後

77.4%

婚姻前

22.6%

妊娠前の婚姻状況

0% 50% 100%

2011

2012

調
査

年
度

妊娠前の婚姻状況

婚姻後 婚姻前

いる

81.9%

いない

18.1%

相談者の有無

0% 50% 100%

2011

2012

調
査

年
度

相談者の有無

いる いない
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■妊婦の就労状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
仕事をし
ている

現在休職
中

仕事をし
ていない

学生であ
る

合計

108 12 83 1 204
52.9 % 5.9 % 40.7 % 0.5 %

113 10 94 0 217
52.1 % 4.6 % 43.3 % 0.0 %

107 7 93 2 209
51.2 % 3.3 % 44.5 % 1.0 %

99 5 66 0 170
58.2 % 2.9 % 38.8 % 0.0 %

135 8 93 0 236
57.2 % 3.4 % 39.4 % 0.0 %

112 11 60 1 184
60.9 % 6.0 % 32.6 % 0.5 %

103 19 61 2 185
55.7 % 10.3 % 33.0 % 1.1 %

合計 777 72 550 6 1,405

2010

2011

2012

2006

2007

2008

2009

仕事をして

いる

55.3%

現在休職中

5.1%

仕事をして

いない

39.1%

学生である

0.4%

妊婦の就労状況

0% 50% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

妊婦の就労状況

仕事をしている 現在休職中

仕事をしていない 学生である



13 

 

 

■妊婦の喫煙率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 吸う
妊娠前か
らやめて

いた

妊娠を契
機にやめ

た

以前から
吸わない

合計

23 31 31 119 204
11.3 % 15.2 % 15.2 % 58.3 %

12 23 38 144 217
5.5 % 10.6 % 17.5 % 66.4 %

13 22 45 129 209
6.2 % 10.5 % 21.5 % 61.7 %

11 21 28 111 171
6.4 % 12.3 % 16.4 % 64.9 %

15 34 42 145 236
6.4 % 14.4 % 17.8 % 61.4 %

4 26 33 123 186
2.2 % 14.0 % 17.7 % 66.1 %

12 22 27 125 186
6.5 % 11.8 % 14.5 % 67.2 %

合計 90 179 244 896 1,409

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

0% 50% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

妊婦の喫煙状況

吸う 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から吸わない

吸う

6.4%

妊娠前から

やめていた

12.7%

妊娠を契機

にやめた

17.3%以前から

吸わない

63.6%

妊婦の喫煙状況
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■家族の喫煙率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

パートナーの喫煙状況

吸う 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から吸わない

年度 吸う
妊娠前か
らやめて

いた

妊娠を契
機にやめ

た

以前から
吸わない

合計

119 25 7 53 204
58.3 % 12.3 % 3.4 % 26.0 %

128 31 3 55 217
59.0 % 14.3 % 1.4 % 25.3 %

112 34 7 56 209
53.6 % 16.3 % 3.3 % 26.8 %

101 26 6 38 171
59.1 % 15.2 % 3.5 % 22.2 %

127 34 8 67 236
53.8 % 14.4 % 3.4 % 28.4 %

92 38 5 51 186
49.5 % 20.4 % 2.7 % 27.4 %

100 31 6 49 186
53.8 % 16.7 % 3.2 % 26.3 %

合計 779 219 42 369 1,409

2010

2011

2012

2009

2006

2007

2008

吸う

55.3%

妊娠前から

やめていた

15.5%妊娠を契機

にやめた

3.0%

以前から

吸わない

26.2%

パートナーの喫煙状況
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年度

二人と
も、あるい
はどちら
かが吸う

二人とも
吸わない

合計

162 42 204
79.4 % 20.6 %

171 46 217
78.8 % 21.2 %

165 44 209
78.9 % 21.1 %

137 34 171
80.1 % 19.9 %

178 58 236
75.4 % 24.6 %

141 45 186
75.8 % 24.2 %

140 46 186
75.3 % 24.7 %

合計 1,094 315 1,409

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

妊婦とパートナーの喫煙状況

二人とも、あるいはどちらかが吸う

二人とも吸わない

二人とも

吸わない

22.4%

妊婦とパートナーの喫煙状況

二人とも、あるいは

どちらかが吸う

77.6%
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年度 いない いる 合計
171 24 195

87.7 % 12.3 %
177 36 213

83.1 % 16.9 %
187 18 205

91.2 % 8.8 %
144 24 168

85.7 % 14.3 %
183 45 228

80.3 % 19.7 %
164 20 184

89.1 % 10.9 %
149 36 185

80.5 % 19.5 %
合計 1,175 203 1,378

2007

2006

2008

2009

2010

2011

2012

いない

85.3%

いる

14.7%

パートナー以外で家族に喫煙する人がいるか

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

パートナー以外で家族に喫煙する人がいるか

いない いる
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■妊婦の年齢別、妊婦や家族の喫煙率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 50% 100%

24歳以下

25-29歳

30-34歳

35-39歳

40歳以上

妊
婦

の
年

齢

妊婦の年齢別 妊婦の喫煙状況

吸う 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から吸わない

0% 50% 100%

24歳以下

25-29歳

30-34歳

35-39歳

40歳以上

妊
婦

の
年

齢

妊婦の年齢別 パートナーの喫煙状況

吸う 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から吸わない

0% 50% 100%

24歳以下

25-29歳

30-34歳

35-39歳

40歳以上

妊
婦

の
年

齢

妊婦の年代別 妊婦とパートナーの喫煙状況

二人とも、あるいはどちらかが吸う

二人とも吸わない
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0% 50% 100%

24歳以下

25-29歳

30-34歳

35-39歳

40歳以上

妊
婦

の
年

齢

妊婦が喫煙している場合の妊婦の年齢別

パートナーの喫煙状況

吸う 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から吸わない

0% 50% 100%

24歳以下

25-29歳

30-34歳

35-39歳

40歳以上

妊
婦

の
年

齢

妊婦が喫煙していない場合の妊婦の年齢別

パートナーの喫煙状況

吸う 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から吸わない



19 

 

 

■妊婦の飲酒状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 飲む
妊娠前か
らやめて

いた

妊娠を契
機にやめ

た

以前から
全く飲ま

ない
合計

11 14 79 99 203
5.4 % 6.9 % 38.9 % 48.8 %

12 20 75 108 215
5.6 % 9.3 % 34.9 % 50.2 %

8 23 87 90 208
3.8 % 11.1 % 41.8 % 43.3 %

9 17 54 91 171
5.3 % 9.9 % 31.6 % 53.2 %

14 23 88 109 234
6.0 % 9.8 % 37.6 % 46.6 %

12 15 75 84 186
6.5 % 8.1 % 40.3 % 45.2 %

12 29 52 93 186
6.5 % 15.6 % 28.0 % 50.0 %

合計 78 141 510 674 1,403

2012

2010

2011

2006

2007

2008

2009

飲む

5.6%

妊娠前から

やめていた

10.0%

妊娠を契機

にやめた

36.4%

以前から全

く飲まない

48.0%

妊婦の飲酒状況

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

妊婦の飲酒状況

飲む 妊娠前からやめていた

妊娠を契機にやめた 以前から全く飲まない
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■妊婦の食品摂取頻度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほとんど

とらない

1.5%

週3回

くらい

7.0%

ほとんど

毎日

91.5%

妊婦 米飯

ほとんど

とらない

23.1%

週3回くらい

51.0%

ほとんど

毎日

25.9%

妊婦 パン

ほとんど

とらない

36.9%

週3回くらい

60.4%

ほとんど

毎日

2.7%

妊婦 麺類（インスタントラーメン除く）

ほとんど

とらない

87.4%

週3回くらい

12.0%

ほとんど

毎日

0.6%

妊婦 インスタントラーメン
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ほとんど

とらない

21.8%

週3回くらい

73.4%

ほとんど

毎日

4.8%

妊婦 芋類

ほとんど

とらない

9.3%

週3回くらい

64.4%

ほとんど

毎日

26.3%

妊婦 卵

ほとんど

とらない

35.2%

週3回くらい

31.3%

ほとんど

毎日

33.5%

妊婦 牛乳

ほとんど

とらない

27.3%

週3回くらい

56.6%

ほとんど

毎日

16.0%

妊婦 乳製品（チーズなど）
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ほとんど

とらない

5.4%

週3回くらい

65.3%

ほとんど

毎日

29.3%

妊婦 肉類

ほとんど

とらない

10.3%

週3回くらい

74.7%

ほとんど

毎日

15.0%

妊婦 魚類

ほとんど

とらない

10.1%

週3回くらい

62.4%

ほとんど

毎日

27.5%

妊婦 豆類（豆腐・納豆含む）

ほとんど

とらない

5.8%

週3回くらい

49.6%

ほとんど

毎日

44.6%

妊婦 緑黄色野菜
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ほとんど

とらない

2.0%

週3回くらい

43.1%

ほとんど

毎日

54.9%

妊婦 淡色野菜

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほとんど

とらない

23.0%

週3回くらい

51.0%

ほとんど

毎日

25.9%

妊婦 果物

ほとんどと

らない

32.4%

週3回くらい

57.5%

ほとんど

毎日

10.1%

妊婦 海藻類

ほとんど

とらない

44.7%

週3回くらい

42.8%

ほとんど

毎日

12.4%

妊婦 塩辛いもの（佃煮・漬け物など）
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ほとんど

とらない

9.1%

週3回くらい

34.8%ほとんど

毎日

56.1%

妊婦 汁物（味噌汁・すまし汁）

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほとんどと

らない

37.5%

週3回くらい

55.1%

ほとんど

毎日

7.3%

妊婦 マヨネーズ

ほとんど

とらない

13.8%

週3回くらい

76.0%

ほとんど

毎日

10.1%

妊婦 油料理

ほとんど

とらない

20.1%

週3回くらい

64.0%

ほとんど

毎日

16.0%

妊婦 ドレッシング
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ほとんど

とらない

48.5%週3回くらい

47.9%

ほとんど

毎日

3.7%

妊婦 塩味の菓子

ほとんど

とらない

25.7%

週3回くらい

59.9%

ほとんど

毎日

14.3%

妊婦 甘い菓子

ほとんど

とらない

35.4%

週3回くらい

39.7%

ほとんど

毎日

24.8%

妊婦 砂糖

ほとんど

とらない

66.3%

週3回くらい

28.9%

ほとんど

毎日

4.8%

妊婦 炭酸飲料
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ほとんど

とらない

27.4%

週3回くらい

49.9%

ほとんど

毎日

22.7%

妊婦 ヨーグルト

ほとんど

とらない

65.4%

週3回くらい

28.4%

ほとんど

毎日

6.2%

妊婦 乳飲料

ほとんど

とらない

49.9%
週3回くらい

37.5%

ほとんど

毎日

12.7%

妊婦 ジュース

ほとんど

とらない

71.2%

週3回くらい

28.2%

ほとんど

毎日

0.6%

妊婦 ファストフード
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2）妊娠届出 

■妊娠届出平均週数の推移 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

届出週数

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

1,409 9.9 3.2 4 40

11.0 10.7
10.1 9.6 9.2 9.3 9.7

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

10.0

12.0

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

週

調査年度

届出週数 平均値



 

 

 

 

 

2
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3）分娩場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

分娩場所

塩山市民病院 梶山産婦人科 甲府共立病院

国立甲府病院 産婦人科清水クリニック 市立甲府病院

田辺産婦人科医院 中村産婦人科医院 長坂クリニック

富士吉田市立病院 山梨県立中央病院 山梨赤十字病院

竜王レディースクリニック 山梨大学医学部付属病院 その他

不明

中村産婦人科医院

31.3%

塩山市民病院

10.1%

市立甲府病院

10.0%

長坂

クリニック

8.2%

産婦人科清水

クリニック

7.7%

国立甲府病院

7.0%

山梨県立中央病院

6.3%

甲府共立病院

3.9%

山梨大学医学部

付属病院

3.7%

山梨赤十字病院

0.9%

田辺産婦人科医院

0.7%

梶山産婦人科

0.5%

竜王レディース

クリニック

0.4%

富士吉田市立病院

0.3%

その他

7.6%

不明

1.6%

分娩場所



 

 

 

 

 

2
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年度 不明
塩山市
民病院

梶山産
婦人科

甲府共
立病院

国立甲
府病院

産婦人
科清水
クリニッ

ク

市立甲
府病院

田辺産
婦人科
医院

中村産
婦人科
医院

長坂クリ
ニック

富士吉
田市立
病院

山梨県
立中央
病院

山梨赤
十字病

院

竜王レ
ディース
クリニッ

ク

山梨大
学医学
部付属
病院

山梨厚
生病院

その他 合計

3 105 1 1 14 8 11 1 45 11 1 5 1 0 1 0 10 218
1.4 % 48.2 % 0.5 % 0.5 % 6.4 % 3.7 % 5.0 % 0.5 % 20.6 % 5.0 % 0.5 % 2.3 % 0.5 % 0.0 % 0.5 % 0.0 % 4.6 %

3 49 2 8 18 11 14 0 73 15 0 16 2 2 12 1 16 242
1.2 % 20.2 % 0.8 % 3.3 % 7.4 % 4.5 % 5.8 % 0.0 % 30.2 % 6.2 % 0.0 % 6.6 % 0.8 % 0.8 % 5.0 % 0.4 % 6.6 %

1 0 2 11 12 22 26 1 87 25 1 20 2 1 8 0 19 238
0.4 % 0.0 % 0.8 % 4.6 % 5.0 % 9.2 % 10.9 % 0.4 % 36.6 % 10.5 % 0.4 % 8.4 % 0.8 % 0.4 % 3.4 % 0.0 % 8.0 %

6 0 0 12 19 16 26 1 75 17 1 8 1 1 6 0 18 207
2.9 % 0.0 % 0.0 % 5.8 % 9.2 % 7.7 % 12.6 % 0.5 % 36.2 % 8.2 % 0.5 % 3.9 % 0.5 % 0.5 % 2.9 % 0.0 % 8.7 %

12 1 0 9 15 17 23 4 60 20 1 21 1 2 5 0 27 218
5.5 % 0.5 % 0.0 % 4.1 % 6.9 % 7.8 % 10.6 % 1.8 % 27.5 % 9.2 % 0.5 % 9.6 % 0.5 % 0.9 % 2.3 % 0.0 % 12.4 %

0 0 0 11 14 24 33 2 78 16 1 14 3 0 10 0 17 223
0.0 % 0.0 % 0.0 % 4.9 % 6.3 % 10.8 % 14.8 % 0.9 % 35.0 % 7.2 % 0.4 % 6.3 % 1.3 % 0.0 % 4.5 % 0.0 % 7.6 %

0 0 2 8 16 20 20 1 63 22 0 12 3 0 15 0 9 191
0.0 % 0.0 % 1.0 % 4.2 % 8.4 % 10.5 % 10.5 % 0.5 % 33.0 % 11.5 % 0.0 % 6.3 % 1.6 % 0.0 % 7.9 % 0.0 % 4.7 %

合計 25 155 7 60 108 118 153 10 481 126 5 96 13 6 57 1 116 1,537

2011

2012

2006

2007

2008

2009

2010
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4）分娩 

■母親の年齢（出産時） 

 

 

 

 

 

 

 

■妊娠前の体格（身長・体重） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

身長（㎝） 1,330 158.2 5.3 144.0 177.0

体重（㎏） 1,295 52.8 8.8 35.0 104.0

届出時の妊婦の身長・体重

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

393 31.2 5.2 18 44

出産時の母親の年齢　2011～2012年度

158.9

158.2
158.1 158.1 158.1

158.2

158.3

157.6

157.8

158.0

158.2

158.4

158.6

158.8

159.0

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

㎝

調査年度

届出時の妊婦の身長 平均

53.0

53.4

52.0

52.9
53.1

52.6
52.8

51.0

51.5

52.0

52.5

53.0

53.5

54.0

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

㎏

調査年度

届出時の妊婦の体重 平均
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■妊娠中の体重の変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■分娩状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 誘発有り 誘発なし 合計
4 31 35

11.4 % 88.6 %
18 70 88

20.5 % 79.5 %
25 72 97

25.8 % 74.2 %
27 57 84

32.1 % 67.9 %
26 42 68

38.2 % 61.8 %
29 74 103

28.2 % 71.8 %
35 75 110

31.8 % 68.2 %
合計 164 421 585

2007

2008

2009

2010

2011

2006

2012

妊娠前の体格 人数（人） 増加体重平均（kg） 標準偏差（kg）

やせ（BMI<18.5） 56 11.7 4.4

標準（18.5≤BMI<25） 193 11.1 4.6

肥満（25<BMI） 34 10.5 6

2010年度～2012年度に3ヶ月健診を受けた妊婦における、妊娠前の体格別にみた妊娠
中の体重増加

誘発有り

28.0%

誘発なし

72.0%

誘発分娩の有無

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

誘発分娩の有無

誘発有り 誘発なし
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正常

68.2%

帝王切開

15.2%

その他

16.6%

分娩経過
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

分娩経過

正常 帝王切開 その他

0% 50% 100%

24歳以下

25-34歳

35-39歳

40歳以上

妊
婦

の
年

齢

妊婦の年齢別 分娩経過

正常 帝王切開 その他

年度 正常 帝王切開 その他 合計
152 33 33 218

69.7 % 15.1 % 15.1 %
165 49 28 242

68.2 % 20.2 % 11.6 %
161 39 38 238

67.6 % 16.4 % 16.0 %
152 31 24 207

73.4 % 15.0 % 11.6 %
185 19 14 218

84.9 % 8.7 % 6.4 %
166 35 16 217

76.5 % 16.1 % 7.4 %
133 27 16 176

75.6 % 15.3 % 9.1 %
合計 1,114 233 169 1,516

2012

2011

2006

2007

2008

2009

2010
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5）出生数、出生率、合計特殊出生率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

233
248

235
207

191
212

199

0

50

100

150

200

250

300

H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

人

調査年度

出生数

H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

甲州市 6.3 6.7 6.5 5.8 5.4 6.0 5.7

県 8.2 8.1 8.1 7.8 7.8 7.6 7.5

国 8.7 8.6 8.7 8.5 8.5 8.3 8.2

0.0

1.0

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

7.0

8.0

9.0

10.0

％

調査年度

出生率

H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

甲州市 1.24 1.62 1.28 1.17 1.10 1.29 1.24

県 1.34 1.35 1.35 1.31 1.46 1.41 1.43

国 1.32 1.34 1.37 1.37 1.39 1.39 1.41

0.00

0.20

0.40

0.60

0.80

1.00

1.20

1.40

1.60

1.80

％

調査年度

合計特殊出生率
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6）出生時体重・身長・胸囲・および頭囲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

体重（g） 1,509 2,990.7 448.9 548.0 4,834.0

身長（㎝） 1,506 49.0 2.5 27.5 55.0

胸囲（㎝） 1,498 31.8 2.1 18.0 49.5

頭囲（㎝） 1,498 33.0 1.6 21.0 40.2

出生時の体重・身長・胸囲・頭囲

2,969

2,995

2,981
2,973

2,988

3,021

3,006

2,940

2,950

2,960

2,970

2,980

2,990

3,000

3,010

3,020

3,030

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

g

調査年度

出生体重 平均

49.0 49.0

48.9

48.8

49.0

49.1
49.1

48.6

48.7

48.8

48.9

49.0

49.1

49.2

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

㎝

調査年度

出生身長 平均
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31.8 31.8 31.7

31.8

31.6

32.0

31.8

31.4

31.5

31.6

31.7

31.8

31.9

32.0

32.1

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

㎝

調査年度

出生胸囲 平均

33.0 33.1
33.0

32.9
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33.2
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32.7

32.8

32.9

33.0

33.1

33.2

33.3

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

㎝

調査年度

出生頭囲 平均
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標準体重児

90.5%

低出生

体重児

9.5%

低出生体重児の割合

7）低出生体重児の比率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
標準体重

児
低出生体

重児
合計

199 20 219
90.9 % 9.1 %

216 25 241
89.6 % 10.4 %

211 22 233
90.6 % 9.4 %

188 18 206
91.3 % 8.7 %

162 24 186
87.1 % 12.9 %

208 15 223
93.3 % 6.7 %

162 17 179
90.5 % 9.5 %

合計 1,346 141 1,487

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

低出生体重児の割合

標準体重児 低出生体重児
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2．乳幼児の発育 

 

【児の体格についてのまとめ】 

・健診の受診率は期間を通してほぼ 95％以上であった。 

・調査票の回収率もほぼ 90％以上であった。 

・3ヶ月健診時、7ヶ月健診時の体格については、経年的にやや小さめになっている傾向を認めた。 

・1歳 6ヶ月児健診、3 歳児健診、5歳児健診においても、体重や身長がやや小さめになってきてい

る傾向を認めた。一方で肥満度については、大きな傾向を認めなかった。 

 

【母乳栄養についてのまとめ】 

・母乳育児率は全体で 70％弱であり、期間内で大きな変化を認めなかったが、人工栄養の児は減少

傾向であった。 

 

 

 

 

1）乳幼児健診受診率、調査票回収率 

■乳幼児健診受診率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

H18 H19 H20 Ｈ21 H22 H23 H24

3ヶ月 94.6% 98.3% 99.6% 95.8% 100.0% 99.6% 97.4%

7ヶ月 89.2% 98.2% 98.4% 97.4% 97.2% 97.3% 98.0%

1歳6ヶ月 97.3% 91.9% 97.3% 95.8% 96.3% 99.5% 96.7%

2歳 79.6% 84.7% 96.9% 94.0% 93.6% 93.3% 92.4%

3歳 94.3% 91.2% 95.5% 95.5% 92.3% 96.5% 95.6%

5歳 86.3% 95.1% 91.5% 95.9% 94.7% 94.5% 94.5%

75.0%

80.0%

85.0%

90.0%

95.0%

100.0%

％

乳幼児健康診査受診率
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■乳幼児健診調査票回収率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

受診者数 対象者数 回収率

2006年度 250 297 84.2％

2007年度 239 259 92.3％

2008年度 229 268 85.4％

2009年度 248 265 93.6％

2010年度 208 216 96.3％

2011年度 245 205 119.5％

2012年度 232 239 97.1％

合計 1,651 1,749 94.4％

受診者数 対象者数 回収率

2006年度 283 305 92.8％

2007年度 270 298 90.6％

2008年度 252 314 80.3％

2009年度 233 244 95.5％

2010年度 241 261 92.3％

2011年度 240 255 94.1％

2012年度 221 226 97.8％

合計 1,740 1,903 91.4％

受診者数 対象者数 回収率

2006年度 321 370 86.8％

2007年度 310 326 95.1％

2008年度 281 306 91.8％

2009年度 298 299 99.7％

2010年度 252 266 94.7％

2011年度 245 254 96.5％

2012年度 229 255 89.8％

合計 1,936 2,076 93.3％

1歳6ヶ月児健診

3歳児健診

5歳児健診
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2）乳幼児の成長 

■3ヶ月健診時体重・身長・カウプ指数平均値 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

体重（㎏） 1,481 6.6 0.8 4.1 9.9

身長（㎝） 1,481 62.1 2.4 43.7 71.5

カウプ指数 1,481 17.0 1.6 12.5 36.1

3ヶ月児の身長・体重・カウプ指数
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■7ヶ月健診時体重・身長・カウプ指数平均値 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

体重（㎏） 1,485 8.1 1.0 5.3 11.8

身長（㎝） 1,485 68.3 2.5 59.5 81.5

カウプ指数 1,485 17.3 1.5 13.5 25.1

７ヶ月児の身長・体重・カウプ指数
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■1歳 6ヶ月児健診時体重・身長・肥満度平均値 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

体重（㎏） 1,603 10.4 1.1 7.3 14.9

身長（㎝） 1,603 79.4 2.8 70.0 98.5

肥満度 1,590 1.7 7.8 -49.0 37.0

1歳6ヶ月児の身長・体重・肥満度
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■3歳児健診時体重・身長・肥満度平均値 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

体重（㎏） 1,738 14.1 1.6 9.6 24.0

身長（㎝） 1,738 94.6 3.6 80.0 111.1

肥満度 1,728 0.9 7.3 -26.2 40.9

3歳児の身長・体重・肥満度
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■5歳児健診時体重・身長・肥満度平均値 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人数 平均 標準偏差 最小値 最大値

体重（㎏） 1,915 17.6 2.3 11.0 30.1

身長（㎝） 1,915 106.9 4.1 89.1 121.4

肥満度 1,907 -0.6 8.6 -25.3 51.2

5歳児の身長・体重・肥満度
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母乳

67.6%

混合

21.0%

人工

11.3%

3ヶ月健診時 母乳育児割合

3）栄養状況 

■3ヶ月健診時 母乳育児について 
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3ヶ月健診時 母乳育児割合

母乳 混合 人工

母乳 混合 人工 合計

139 52 30 221

62.9 % 23.5 % 13.6 %

161 28 36 225

71.6 % 12.4 % 16.0 %

149 58 25 232

64.2 % 25.0 % 10.8 %

132 45 24 201

65.7 % 22.4 % 11.9 %

127 44 23 194

65.5 % 22.7 % 11.9 %

163 49 16 228

71.5 % 21.5 % 7.0 %

136 37 15 188

72.3 % 19.7 % 8.0 %

合計 1,007 313 169 1,489

2009

2010

2011

2012

2006

2007

2008
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3．子どもの生活 

 

【食事・おやつについてのまとめ】 

・米飯はほぼ毎日食べる一方、パンは約半数が週 3回くらい、麺類については 2/3が週 3回くらい

と回答した。 

・インスタントラーメンについては、95％以上がほとんどとらないと回答した。 

・牛乳については、6割弱がほぼ毎日摂取していると回答したが、ほとんどとらない児も 10％程度

存在した。 

・肉類をほぼ毎日摂取する割合に比べ、魚や豆をほぼ毎日摂取している割合は少なかった。 

・緑黄色野菜、淡色野菜とも、毎日摂取しているのは半数強であった。 

・甘い菓子は 2/3強、ジュースは半数弱が週に 3回くらい摂取していると回答した。 

・3歳児の 3.6％、5歳児の 1.9％が欠食ありと回答したが、その割合はほぼ変化していなかった。 

・3歳、5歳ともに、家族そろって毎日食事をしているのは 80％前後であった。 

・おやつを、時間を決めて与えている割合は、各健診時、55～60％であった。 

 

【生活リズムについてのまとめ】 

・1歳 6ヶ月児では年々、起床時刻・就寝時刻ともに早くなっている傾向を認めた。 

・3歳児でも、8時以降に起きる割合、22時以降に就寝する割合が減少している傾向を認めた。 

・5 歳児でも、7 時前に起床する割合が増加している傾向を認めた。就寝については明らかな傾向

を認めなかった。 

 

【子どもの遊びについてのまとめ】 

・戸外で遊んだり、散歩したりすることがよくあると回答したのは、1歳 6ヶ月、3歳ともに約 80％

であった。 

・ビデオや DVDの視聴時間については、1歳 6ヶ月で約 1/3、3歳で約 45％、5歳児では半数弱が 2

時間以上視聴していた。 
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週3回くらい

1.6%

ほとんど

毎日

98.4%

5歳児 米飯

ほとんど

とらない

21.5%

週3回くらい

55.8%

ほとんど

毎日

22.7%

5歳児 パン

1）食事 

■5歳児の食品摂取頻度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほとんど

とらない

35.6%

週3回くらい

63.4%

ほとんど

毎日

1.0%

5歳児 麺類（インスタントラーメンは除く）

ほとんど

とらない

95.6%

週3回くらい

4.3%

ほとんど

毎日

0.1%

5歳児 インスタントラーメン

ほとんど

とらない

35.6%

週3回くらい

63.4%

ほとんど

毎日

1.0%

5歳児 麺類（インスタントラーメンは除く）

ほとんど

とらない

95.6%

週3回くらい

4.3%

ほとんど

毎日

0.1%

5歳児 インスタントラーメン
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ほとんど

とらない

11.1%

週3回くらい

81.1%

ほとんど

毎日

7.9%

5歳児 芋類

ほとんど

とらない

8.3%

週3回くらい

63.8%

ほとんど

毎日

27.9%

5歳児 卵

ほとんど

とらない

10.6%

週3回くらい

32.5%ほとんど

毎日

56.9%

5歳児 牛乳

ほとんど

とらない

16.1%

週3回くらい

63.6%

ほとんど

毎日

20.3%

5歳児 乳製品（チーズなど）
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ほとんど

とらない

2.3%

週3回くらい

60.8%

ほとんど

毎日

36.9%

5歳児 肉類

ほとんど

とらない

2.5%

週3回くらい

77.6%

ほとんど

毎日

19.9%

5歳児 魚類

ほとんど

とらない

5.5%

週3回くらい

68.6%

ほとんど

毎日

25.9%

5歳児 豆類（豆腐・納豆含む）

ほとんど

とらない

4.6%

週3回くらい

45.2%

ほとんど

毎日

50.3%

5歳児 緑黄色野菜
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ほとんど

とらない

3.8%

週3回くらい

39.6%

ほとんど

毎日

56.6%

5歳児 淡色野菜

ほとんど

とらない

6.2%

週3回くらい

49.0%

ほとんど

毎日

44.8%

5歳児 果物

ほとんど

とらない

26.0%

週3回くらい

64.6%

ほとんど

毎日

9.4%

5歳児 海藻類

ほとんど

とらない

66.7%

週3回くらい

27.5%

ほとんど

毎日

5.8%

5歳児 塩辛いもの（佃煮・漬け物など）
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ほとんど

とらない

43.0%

週3回くらい

50.5%

ほとんど

毎日

6.6%

5歳児 ドレッシング

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほとんど

とらない

10.3%

週3回くらい

80.3%

ほとんど

毎日

9.4%

5歳児 油料理

ほとんど

とらない

40.4%

週3回くらい

56.5%

ほとんど

毎日

3.1%

5歳児 マヨネーズ

ほとんど

とらない

3.7%

週3回くらい

35.4%

ほとんど

毎日

60.8%

5歳児 汁物（味噌汁・すまし汁）
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ほとんど

とらない

33.5%

週3回くらい

62.2%

ほとんど

毎日

4.4%

5歳児 塩味の菓子

ほとんど

とらない

16.8%

週3回くらい

67.5%

ほとんど

毎日

15.7%

5歳児 甘い菓子

ほとんど

とらない

44.7%

週3回くらい

38.9%

ほとんど

毎日

16.5%

5歳児 砂糖

ほとんど

とらない

77.3%

週3回くらい

20.9%

ほとんど

毎日

1.8%

5歳児 炭酸飲料
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ほとんど

とらない

21.1%

週3回くらい

59.6%

ほとんど

毎日

19.3%

5歳児 ヨーグルト

ほとんど

とらない

39.6%

週3回くらい

46.6%

ほとんど

毎日

13.8%

5歳児 乳飲料

ほとんど

とらない

40.0%

週3回くらい

45.2%

ほとんど

毎日

14.9%

5歳児 ジュース

ほとんど

とらない

85.2%

週3回くらい

14.7%

ほとんど

毎日

0.1%

5歳児 ファストフード



 

53 

 

 

■欠食の状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 はい いいえ 合計
268 11 279

96.1 % 3.9 %
248 17 265

93.6 % 6.4 %
244 6 250

97.6 % 2.4 %
224 8 232

96.6 % 3.4 %
232 9 241

96.3 % 3.7 %
234 9 243

96.3 % 3.7 %
216 3 219

98.6 % 1.4 %
合計 1,666 63 1,729
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はい

96.4%

いいえ

3.6%

3歳児 食事を1日3回とっている
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2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児 食事を1日3回とっている

はい いいえ
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年度 はい いいえ 合計
311 4 315

98.7 % 1.3 %
299 5 304

98.4 % 1.6 %
272 7 279

97.5 % 2.5 %
291 6 297

98.0 % 2.0 %
244 4 248

98.4 % 1.6 %
227 6 233

97.4 % 2.6 %
219 4 223

98.2 % 1.8 %
合計 1,863 36 1,899
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はい

98.1%

いいえ

1.9%

5歳児 食事を1日3回とっている
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2012
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査

年
度

5歳児 食事を1日3回とっている

はい いいえ
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家族

そろって

77.5%

時々

そろって

18.9%

だいたい

子どもだけ

1.1%

その他

2.5%

3歳児 家族で食事をしているか

■家族で食事をしているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
家族そ
ろって

時々そ
ろって

だいたい
子どもだ

け
その他 合計

202 59 3 11 275
73.5 % 21.5 % 1.1 % 4.0 %

197 59 2 8 266
74.1 % 22.2 % 0.8 % 3.0 %

201 42 2 5 250
80.4 % 16.8 % 0.8 % 2.0 %

179 45 5 2 231
77.5 % 19.5 % 2.2 % 0.9 %

192 44 0 4 240
80.0 % 18.3 % 0.0 % 1.7 %

179 48 7 6 240
74.6 % 20.0 % 2.9 % 2.5 %

184 28 0 7 219
84.0 % 12.8 % 0.0 % 3.2 %

合計 1,334 325 19 43 1,721

2012
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度

3歳児 家族で食事をしているか

家族そろって 時々そろって

だいたい子どもだけ その他
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家族

そろって

80.7%

時々
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14.4%

だいたい

子どもだけ

1.7%

その他

3.3%

5歳児 家族で食事をしているか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
家族そ
ろって

時々そ
ろって

だいたい
子どもだ

け
その他 合計

251 45 1 16 313
80.2 % 14.4 % 0.3 % 5.1 %

245 42 8 8 303
80.9 % 13.9 % 2.6 % 2.6 %

225 41 5 7 278
80.9 % 14.7 % 1.8 % 2.5 %

234 48 3 12 297
78.8 % 16.2 % 1.0 % 4.0 %

194 41 6 6 247
78.5 % 16.6 % 2.4 % 2.4 %

189 32 6 7 234
80.8 % 13.7 % 2.6 % 3.0 %

191 23 3 6 223
85.7 % 10.3 % 1.3 % 2.7 %

合計 1,529 272 32 62 1,895
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5歳児 家族で食事をしているか

家族そろって 時々そろって
だいたい子どもだけ その他



 

57 

 

 

1歳6ヶ月児 おやつの与え方

特に気をつけない

20.3%

欲しがる時に

23.9%

時間を決めて

55.7%

■おやつの与え方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
時間を決

めて
欲しがる

時に
特に気を
つけない

合計

137 55 50 242
56.6 % 22.7 % 20.7 %

129 57 49 235
54.9 % 24.3 % 20.9 %

131 50 45 226
58.0 % 22.1 % 19.9 %

148 55 44 247
59.9 % 22.3 % 17.8 %

115 48 43 206
55.8 % 23.3 % 20.9 %

107 47 47 201
53.2 % 23.4 % 23.4 %

116 67 44 227
51.1 % 29.5 % 19.4 %

合計 883 379 322 1,584
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度

1歳6ヶ月児 おやつの与え方

時間を決めて 欲しがる時に
特に気をつけない
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年度 1回 2回 3回 4回以上 なし 合計
55 142 41 4 1 243

22.6 % 58.4 % 16.9 % 1.6 % 0.4 %
52 139 34 5 3 233

22.3 % 59.7 % 14.6 % 2.1 % 1.3 %
41 152 31 3 2 229

17.9 % 66.4 % 13.5 % 1.3 % 0.9 %
54 148 37 2 4 245

22.0 % 60.4 % 15.1 % 0.8 % 1.6 %
合計 202 581 143 14 10 950

2009
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2007

2008

1回

21.3%

2回

61.2%

3回

15.1%

4回以上

1.5%

なし

1.1%

1歳6ヶ月児 おやつの回数
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1歳6ヶ月児 おやつの回数

1回 2回 3回 4回以上 なし
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年度
時間を決

めて
欲しがる

時に
特に気を
つけない

合計

162 59 52 273
59.3 % 21.6 % 19.0 %

164 49 53 266
61.7 % 18.4 % 19.9 %

137 60 44 241
56.8 % 24.9 % 18.3 %

146 44 38 228
64.0 % 19.3 % 16.7 %

138 67 33 238
58.0 % 28.2 % 13.9 %

133 59 50 242
55.0 % 24.4 % 20.7 %

126 53 37 216
58.3 % 24.5 % 17.1 %

合計 1,006 391 307 1,704
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2012
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2007

2008
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査

年
度

3歳児 おやつの与え方

時間を決めて 欲しがる時に

特に気をつけない

3歳児 おやつの与え方

特に気をつけない

18.0%

欲しがる時に

22.9%

時間を決めて

59.0%
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年度 1回 2回 3回 4回以上 なし 合計
73 160 38 2 4 277

26.4 % 57.8 % 13.7 % 0.7 % 1.4 %
85 136 38 4 2 265

32.1 % 51.3 % 14.3 % 1.5 % 0.8 %
81 130 25 2 1 239

33.9 % 54.4 % 10.5 % 0.8 % 0.4 %
63 139 22 2 2 228

27.6 % 61.0 % 9.6 % 0.9 % 0.9 %
合計 302 565 123 10 9 1,009

2009
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1回

29.9%

2回

56.0%

3回

12.2%

4回以上

1.0%

なし

0.9%

3歳児 おやつの回数
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査
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度

3歳児 おやつの回数

1回 2回 3回 4回以上 なし



 

61 

 

 

5歳児 おやつの与え方

特に気をつけない

18.7%

欲しがる時に

21.6%

時間を決めて

59.7%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年度
時間を決

めて
欲しがる

時に
特に気を
つけない

合計

176 69 64 309
57.0 % 22.3 % 20.7 %

185 61 54 300
61.7 % 20.3 % 18.0 %

164 65 47 276
59.4 % 23.6 % 17.0 %

173 52 68 293
59.0 % 17.7 % 23.2 %

142 59 46 247
57.5 % 23.9 % 18.6 %

147 47 40 234
62.8 % 20.1 % 17.1 %

135 53 33 221
61.1 % 24.0 % 14.9 %

合計 1,122 406 352 1,880
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5歳児 おやつの与え方

時間を決めて 欲しがる時に

特に気をつけない
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2）生活リズム 

■起床 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児 起床時刻

6時より前 6時台 7時台 8時台 9時以降

6時より前 6時台 7時台 8時台 9時以降 合計

1 56 134 46 8 245
0.4 % 22.9 % 54.7 % 18.8 % 3.3 %

10 62 116 40 5 233
4.3 % 26.6 % 49.8 % 17.2 % 2.1 %

6 66 104 41 8 225
2.7 % 29.3 % 46.2 % 18.2 % 3.6 %

8 75 120 36 7 246
3.3 % 30.5 % 48.8 % 14.6 % 2.8 %

4 58 111 30 3 206
1.9 % 28.2 % 53.9 % 14.6 % 1.5 %

1 64 107 23 6 201
0.5 % 31.8 % 53.2 % 11.4 % 3.0 %

8 87 103 29 2 229
3.5 % 38.0 % 45.0 % 12.7 % 0.9 %

合計 38 468 795 245 39 1,585

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

6時より前

2.4%

6時台

29.5%

7時台

50.2%

8時台

15.5%

9時以降

2.5%

1歳6ヶ月児 起床時刻
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6時より前

1.3%

6時台

28.2%

7時台

57.7%

8時台

11.4%

9時以降

1.4%

3歳児 起床時刻

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児 起床時刻

6時より前 6時台 7時台 8時台 9時以降

6時より前 6時台 7時台 8時台 9時以降 合計

4 74 158 39 3 278
1.4 % 26.6 % 56.8 % 14.0 % 1.1 %

1 54 160 47 5 267
0.4 % 20.2 % 59.9 % 17.6 % 1.9 %

4 71 141 30 3 249
1.6 % 28.5 % 56.6 % 12.0 % 1.2 %

3 73 126 27 3 232
1.3 % 31.5 % 54.3 % 11.6 % 1.3 %

1 69 146 21 4 241
0.4 % 28.6 % 60.6 % 8.7 % 1.7 %

4 77 137 20 5 243
1.6 % 31.7 % 56.4 % 8.2 % 2.1 %

5 70 129 13 2 219
2.3 % 32.0 % 58.9 % 5.9 % 0.9 %

合計 22 488 997 197 25 1,729
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2007
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6時より前

0.7%

6時台

28.7%

7時台

62.0%

8時台

8.2%

9時以降

0.3%

5歳児 起床時刻

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

5歳児 起床時刻

6時より前 6時台 7時台 8時台 9時以降

6時より前 6時台 7時台 8時台 9時以降 合計

1 78 194 40 0 313
0.3 % 24.9 % 62.0 % 12.8 % 0.0 %

2 83 185 32 1 303
0.7 % 27.4 % 61.1 % 10.6 % 0.3 %

2 67 184 22 1 276
0.7 % 24.3 % 66.7 % 8.0 % 0.4 %

2 82 183 29 0 296
0.7 % 27.7 % 61.8 % 9.8 % 0.0 %

3 76 156 12 0 247
1.2 % 30.8 % 63.2 % 4.9 % 0.0 %

2 75 138 17 2 234
0.9 % 32.1 % 59.0 % 7.3 % 0.9 %

2 82 133 4 1 222
0.9 % 36.9 % 59.9 % 1.8 % 0.5 %

合計 14 543 1,173 156 5 1,891

2010

2011

2012

2006

2007

2008

2009
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■就寝 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

20時より前

1.5%

20時台

15.5%

21時台

57.6%

22時台

22.1%

23時台

2.7%

24時以降

0.6%

1歳6ヶ月児 就寝時刻

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児 就寝時刻

20時より前 20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降

20時より
前

20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降 合計

1 28 144 60 10 1 244
0.4 % 11.5 % 59.0 % 24.6 % 4.1 % 0.4 %

2 34 125 63 8 1 233
0.9 % 14.6 % 53.6 % 27.0 % 3.4 % 0.4 %

5 31 135 44 6 5 226
2.2 % 13.7 % 59.7 % 19.5 % 2.7 % 2.2 %

4 43 146 48 5 0 246
1.6 % 17.5 % 59.3 % 19.5 % 2.0 % 0.0 %

4 31 117 47 5 2 206
1.9 % 15.0 % 56.8 % 22.8 % 2.4 % 1.0 %

3 37 108 46 6 0 200
1.5 % 18.5 % 54.0 % 23.0 % 3.0 % 0.0 %

4 42 137 42 3 0 228
1.8 % 18.4 % 60.1 % 18.4 % 1.3 % 0.0 %

合計 23 246 912 350 43 9 1,583

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012
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20時より
前

20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降 合計

2 24 166 76 17 1 286
0.7 % 8.4 % 58.0 % 26.6 % 5.9 % 0.3 %

2 19 145 89 17 1 273
0.7 % 7.0 % 53.1 % 32.6 % 6.2 % 0.4 %

4 19 150 67 8 1 249
1.6 % 7.6 % 60.2 % 26.9 % 3.2 % 0.4 %

2 30 121 66 22 0 241
0.8 % 12.4 % 50.2 % 27.4 % 9.1 % 0.0 %

3 20 133 79 10 0 245
1.2 % 8.2 % 54.3 % 32.2 % 4.1 % 0.0 %

8 27 141 60 14 0 250
3.2 % 10.8 % 56.4 % 24.0 % 5.6 % 0.0 %

5 18 131 58 8 0 220
2.3 % 8.2 % 59.5 % 26.4 % 3.6 % 0.0 %

合計 26 157 987 495 96 3 1,764

2011

2012

2006

2007

2008

2009

2010

20時より前

1.5%

20時台

8.9%

21時台

56.0%

22時台

28.1%

23時台

5.4%

24時以

降

0.2%

3歳児 就寝時刻
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3歳児 就寝時刻

20時より前 20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降
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20時より前

1.1%

20時台

9.7%

21時台

61.0%

22時台

26.0%

23時台

2.1%

24時以降

0.2%

5歳児 就寝時刻

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

5歳児 就寝時刻

20時より前 20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降

20時より
前

20時台 21時台 22時台 23時台 24時以降 合計

2 28 189 83 12 1 315
0.6 % 8.9 % 60.0 % 26.3 % 3.8 % 0.3 %

3 23 183 87 6 0 302
1.0 % 7.6 % 60.6 % 28.8 % 2.0 % 0.0 %

2 31 167 73 3 0 276
0.7 % 11.2 % 60.5 % 26.4 % 1.1 % 0.0 %

2 34 177 76 6 0 295
0.7 % 11.5 % 60.0 % 25.8 % 2.0 % 0.0 %

6 27 149 60 4 0 246
2.4 % 11.0 % 60.6 % 24.4 % 1.6 % 0.0 %

1 19 141 65 7 1 234
0.4 % 8.1 % 60.3 % 27.8 % 3.0 % 0.4 %

5 20 143 45 1 1 215
2.3 % 9.3 % 66.5 % 20.9 % 0.5 % 0.5 %

合計 21 182 1,149 489 39 3 1,883

2011

2012

2007

2008

2009

2010

2006
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よくある

77.7%

時々ある

20.3%

あまりない

1.8%

ほとんど

ない

0.1%

1歳6ヶ月児

戸外で遊んだり散歩することがあるか

 

3）子どもの遊び 

■戸外での遊び 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 よくある 時々ある
あまりな

い
ほとんど

ない
合計

194 45 6 0 245
79.2 % 18.4 % 2.4 % 0.0 %

184 46 5 0 235
78.3 % 19.6 % 2.1 % 0.0 %

169 52 6 1 228
74.1 % 22.8 % 2.6 % 0.4 %

204 42 1 0 247
82.6 % 17.0 % 0.4 % 0.0 %

160 47 1 0 208
76.9 % 22.6 % 0.5 % 0.0 %

160 37 4 0 201
79.6 % 18.4 % 2.0 % 0.0 %

167 55 6 1 229
72.9 % 24.0 % 2.6 % 0.4 %

合計 1,238 324 29 2 1,593

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012
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2010
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査

年
度

1歳6ヶ月児

戸外で遊んだり散歩することがあるか

よくある 時々ある あまりない ほとんどない
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よくある

83.1%

時々ある

16.3%

あまりない

0.5%

ほとんど

ない

0.2%

3歳児

戸外で遊んだり散歩することがあるか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 よくある 時々ある
あまりな

い
ほとんど

ない
合計

234 45 1 0 280
83.6 % 16.1 % 0.4 % 0.0 %

204 61 1 0 266
76.7 % 22.9 % 0.4 % 0.0 %

203 40 3 1 247
82.2 % 16.2 % 1.2 % 0.4 %

201 30 0 0 231
87.0 % 13.0 % 0.0 % 0.0 %

199 40 1 1 241
82.6 % 16.6 % 0.4 % 0.4 %

210 33 1 1 245
85.7 % 13.5 % 0.4 % 0.4 %

186 32 1 0 219
84.9 % 14.6 % 0.5 % 0.0 %

合計 1,437 281 8 3 1,729

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012
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3歳児

戸外で遊んだり散歩することがあるか

よくある 時々ある あまりない ほとんどない
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年度
戸外が多

い
両方

室内が多
い

合計

41 238 35 314
13.1 % 75.8 % 11.1 %

35 242 27 304
11.5 % 79.6 % 8.9 %

48 214 16 278
17.3 % 77.0 % 5.8 %

42 232 22 296
14.2 % 78.4 % 7.4 %

33 194 20 247
13.4 % 78.5 % 8.1 %

22 189 23 234
9.4 % 80.8 % 9.8 %

30 169 24 223
13.5 % 75.8 % 10.8 %

合計 251 1,478 167 1,896

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

戸外が多い

13.2%

両方

78.0%

室内が多い

8.8%

5歳児 戸外・室内どちらで遊ぶことが多いか
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度

5歳児 戸外・室内どちらで遊ぶことがい多いか

戸外が多い 両方 室内が多い
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■ビデオや DVDの視聴時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
1時間以

下
1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間

5時間以
上

観ない 合計

66 89 51 24 4 1 6 241
27.4 % 36.9 % 21.2 % 10.0 % 1.7 % 0.4 % 2.5 %

71 89 48 16 4 1 5 234
30.3 % 38.0 % 20.5 % 6.8 % 1.7 % 0.4 % 2.1 %

74 82 51 11 6 2 3 229
32.3 % 35.8 % 22.3 % 4.8 % 2.6 % 0.9 % 1.3 %

61 102 56 11 4 1 10 245
24.9 % 41.6 % 22.9 % 4.5 % 1.6 % 0.4 % 4.1 %

48 81 48 17 5 3 6 208
23.1 % 38.9 % 23.1 % 8.2 % 2.4 % 1.4 % 2.9 %

51 68 46 20 5 3 8 201
25.4 % 33.8 % 22.9 % 10.0 % 2.5 % 1.5 % 4.0 %

60 84 53 20 4 1 6 228
26.3 % 36.8 % 23.2 % 8.8 % 1.8 % 0.4 % 2.6 %

合計 431 595 353 119 32 12 44 1,586

2006

2012

2007

2008

2009

2010

2011

1時間以下

27.2%

1～2時間

37.5%

2～3時間

22.3%

3～4時間

7.5%

4～5時間

2.0%

5時間以上

0.8%

観ない

2.8%

1歳6ヶ月児

テレビ・ビデオを1日どのくらい観るか
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調
査
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度

1歳6ヶ月児

テレビ・ビデオを1日どのくらい観るか

1時間以下 1～2時間 2～3時間 3～4時間
4～5時間 5時間以上 観ない
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年度
1時間以

下
1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間

5時間以
上

観ない 合計

35 101 93 32 12 3 1 277
12.6 % 36.5 % 33.6 % 11.6 % 4.3 % 1.1 % 0.4 %

37 109 74 31 12 2 1 266
13.9 % 41.0 % 27.8 % 11.7 % 4.5 % 0.8 % 0.4 %

35 100 82 23 5 2 3 250
14.0 % 40.0 % 32.8 % 9.2 % 2.0 % 0.8 % 1.2 %

35 91 64 32 6 2 2 232
15.1 % 39.2 % 27.6 % 13.8 % 2.6 % 0.9 % 0.9 %

38 91 72 26 10 1 2 240
15.8 % 37.9 % 30.0 % 10.8 % 4.2 % 0.4 % 0.8 %

37 108 67 23 3 2 2 242
15.3 % 44.6 % 27.7 % 9.5 % 1.2 % 0.8 % 0.8 %

40 89 68 12 8 0 1 218
18.3 % 40.8 % 31.2 % 5.5 % 3.7 % 0.0 % 0.5 %

合計 257 689 520 179 56 12 12 1,725

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

1時間以下

14.9%

1～2時間

39.9%

2～3時間

30.1%

3～4時間

10.4%

4～5時間

3.2%

5時間以上

0.7% 観ない

0.7%

3歳児

テレビ・ビデオを1日どのくらい観るか
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3歳児

テレビ・ビデオを1日どのくらい観るか

1時間以下 1～2時間 2～3時間 3～4時間

4～5時間 5時間以上 観ない
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年度
1時間以

下
1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間

5時間以
上

観ない 合計

23 121 107 43 16 2 2 314
7.3 % 38.5 % 34.1 % 13.7 % 5.1 % 0.6 % 0.6 %

33 103 119 31 10 2 2 300
11.0 % 34.3 % 39.7 % 10.3 % 3.3 % 0.7 % 0.7 %

25 115 93 33 6 2 1 275
9.1 % 41.8 % 33.8 % 12.0 % 2.2 % 0.7 % 0.4 %

32 121 88 42 10 0 2 295
10.8 % 41.0 % 29.8 % 14.2 % 3.4 % 0.0 % 0.7 %

32 117 72 20 6 0 1 248
12.9 % 47.2 % 29.0 % 8.1 % 2.4 % 0.0 % 0.4 %

39 100 77 12 4 1 1 234
16.7 % 42.7 % 32.9 % 5.1 % 1.7 % 0.4 % 0.4 %

30 103 76 10 2 1 1 223
13.5 % 46.2 % 34.1 % 4.5 % 0.9 % 0.4 % 0.4 %

合計 214 780 632 191 54 8 10 1,889
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2011

2012

2006

2007

2008

2009

1時間以下

11.3%

1～2時間

41.3%

2～3時間

33.5%

3～4時間

10.1%

4～5時間

2.9%

5時間以上

0.4%

観ない

0.5%

5歳児

テレビ・ビデオを1日どのくらい観るか
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5歳児

テレビ・ビデオを1日どのくらい観るか

1時間以下 1～2時間 2～3時間 3～4時間

4～5時間 5時間以上 観ない
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4．育児 

 

【育児の悩みについてのまとめ】 

・発育・発達については、各年齢の母親で約 6～7％が悩みありと回答していた。 

・性格についての悩みは、1歳 6ヶ月でやや少なかったものの、3歳、5歳では 1割強がありと回答

していた。 

・行動・癖については、各年齢で 13～15％が悩みありと回答していた。 

・病気・事故については、年齢を追うごとに悩みありの割合が減少していた。 

・食事、睡眠についても、年齢を追うごとに悩みありの割合が減少していた。 

・友達についての悩みは、年齢ごとに大きな差はなく、ほぼ 4％弱がありと回答していた。 

・しつけについては、年齢を追うごとに少しずつ悩みありの割合が減少していた。 

・保育園・幼稚園入園、祖父母との育児方針については、年齢を追うごとに悩みありの割合が減少

していた。 

 

【母親のストレスなどについてのまとめ】 

・約 95％が、精神的な支えとなる人がいると回答していた。 

・ストレスをいつも感じているのは約 1割、60～70％がときどき感じると回答していた。 

・憂鬱な気持ちになったことがあると回答したのは、約 1/3であった。 

 

【夫の育児などについてのまとめ】 

・70～80％が夫と子どもについてよく話をすると回答していた。 

・夫が子どもとよく一緒に遊ぶと回答した割合は、60～70％であったが、年齢を追うごとに減少傾

向を認めた。 

 

【しつけについてのまとめ】 

・1歳 6ヶ月児の母親の 95％が子どもの要求に対して「我慢させることもある」と回答していたが、

一方で、3歳児の母のほとんどが、子どもの要求をときどき聞くと回答していた。 

・1 歳 6 ヶ月の母親の約 2/3、3 歳、5 歳の母親の 9 割弱が「感情的に怒ることが、ときどきある、

よくある」と回答していた。 

・各年齢、約 2割の母親が「子どもを育てにくいと、ときどき思う、よく思う」と回答していた。 

・ほとんどの母親が、子どもを育てることが楽しいかという質問に対して、そう思うと回答してい

た。 
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1）育児の悩みの内容 

■発達・発育のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
228 16 244

93.4 % 6.6 %
215 19 234

91.9 % 8.1 %
218 11 229

95.2 % 4.8 %
230 14 244

94.3 % 5.7 %
197 10 207

95.2 % 4.8 %
179 22 201

89.1 % 10.9 %
216 14 230

93.9 % 6.1 %
合計 1,483 106 1,589

2009

2010

2011

2012

2006

2007

2008

年度 ない ある 合計
261 16 277

94.2 % 5.8 %
247 16 263

93.9 % 6.1 %
232 16 248

93.5 % 6.5 %
217 14 231

93.9 % 6.1 %
225 13 238

94.5 % 5.5 %
222 21 243

91.4 % 8.6 %
213 5 218

97.7 % 2.3 %
合計 1,617 101 1,718

2009

2010

2011

2012

2006

2007

2008

年度 ない ある 合計
295 24 319

92.5 % 7.5 %
282 24 306

92.2 % 7.8 %
260 18 278

93.5 % 6.5 %
276 20 296

93.2 % 6.8 %
228 19 247

92.3 % 7.7 %
221 15 236

93.6 % 6.4 %
209 13 222

94.1 % 5.9 %
合計 1,771 133 1,904
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93.3%

ある

6.7%

1歳6ヶ月児 発育・発達のことの悩み
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■性格のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
231 13 244

94.7 % 5.3 %
202 28 230

87.8 % 12.2 %
215 14 229

93.9 % 6.1 %
225 20 245

91.8 % 8.2 %
192 16 208

92.3 % 7.7 %
184 14 198

92.9 % 7.1 %
215 12 227

94.7 % 5.3 %
合計 1,464 117 1,581

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

年度 ない ある 合計
250 28 278

89.9 % 10.1 %
234 28 262

89.3 % 10.7 %
215 28 243

88.5 % 11.5 %
196 34 230

85.2 % 14.8 %
211 28 239

88.3 % 11.7 %
220 23 243

90.5 % 9.5 %
197 23 220

89.5 % 10.5 %
合計 1,523 192 1,715

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

年度 ない ある 合計
284 33 317

89.6 % 10.4 %
259 43 302

85.8 % 14.2 %
253 24 277

91.3 % 8.7 %
257 38 295

87.1 % 12.9 %
215 33 248

86.7 % 13.3 %
209 25 234

89.3 % 10.7 %
200 24 224

89.3 % 10.7 %
合計 1,677 220 1,897

2008

2009
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2011
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ない

92.6%

ある

7.4%

1歳6ヶ月児 性格のことの悩み

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児 性格のことの悩み

ない ある

ない

88.8%

ある

11.2%
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■行動・癖のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
216 28 244

88.5 % 11.5 %
189 44 233

81.1 % 18.9 %
197 31 228

86.4 % 13.6 %
211 33 244

86.5 % 13.5 %
171 35 206

83.0 % 17.0 %
174 23 197

88.3 % 11.7 %
203 25 228

89.0 % 11.0 %
合計 1,361 219 1,580

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2006

年度 ない ある 合計
237 42 279

84.9 % 15.1 %
219 45 264

83.0 % 17.0 %
219 27 246

89.0 % 11.0 %
188 43 231

81.4 % 18.6 %
206 34 240

85.8 % 14.2 %
212 32 244

86.9 % 13.1 %
184 32 216

85.2 % 14.8 %
合計 1,465 255 1,720

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2006

年度 ない ある 合計
269 46 315

85.4 % 14.6 %
255 50 305

83.6 % 16.4 %
251 25 276

90.9 % 9.1 %
251 44 295

85.1 % 14.9 %
216 30 246

87.8 % 12.2 %
205 30 235

87.2 % 12.8 %
191 30 221

86.4 % 13.6 %
合計 1,638 255 1,893

2007

2008

2009
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2011
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2006

ない

86.1%

ある

13.9%

1歳6ヶ月児 行動・癖のことの悩み
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3歳児 行動・癖のことの悩み

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児 行動・癖のことの悩み

ない ある

ない

86.5%

ある

13.5%
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■病気・事故のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
227 16 243

93.4 % 6.6 %
220 12 232

94.8 % 5.2 %
212 15 227

93.4 % 6.6 %
232 13 245

94.7 % 5.3 %
192 14 206

93.2 % 6.8 %
188 11 199

94.5 % 5.5 %
214 13 227

94.3 % 5.7 %
合計 1,485 94 1,579

2012

2006

2007

2008

2009

2010

2011

年度 ない ある 合計
259 20 279

92.8 % 7.2 %
252 11 263

95.8 % 4.2 %
237 11 248

95.6 % 4.4 %
222 9 231

96.1 % 3.9 %
232 9 241

96.3 % 3.7 %
236 9 245

96.3 % 3.7 %
210 8 218

96.3 % 3.7 %
合計 1,648 77 1,725

2012

2006

2007

2008

2009

2010

2011

年度 ない ある 合計
306 13 319

95.9 % 4.1 %
294 12 306

96.1 % 3.9 %
269 9 278

96.8 % 3.2 %
281 15 296

94.9 % 5.1 %
237 12 249

95.2 % 4.8 %
231 5 236

97.9 % 2.1 %
219 3 222

98.6 % 1.4 %
合計 1,837 69 1,906

2012
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2011

ない

94.0%

ある

6.0%

1歳6ヶ月児 病気・事故のことの悩み
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■食事のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
203 41 244

83.2 % 16.8 %
179 54 233

76.8 % 23.2 %
176 52 228

77.2 % 22.8 %
202 44 246

82.1 % 17.9 %
126 82 208

60.6 % 39.4 %
107 94 201

53.2 % 46.8 %
147 83 230

63.9 % 36.1 %
合計 1,140 450 1,590

2011

2012

2006

2007

2008

2009

2010

年度 ない ある 合計
233 43 276

84.4 % 15.6 %
220 43 263

83.7 % 16.3 %
216 32 248

87.1 % 12.9 %
191 39 230

83.0 % 17.0 %
145 96 241

60.2 % 39.8 %
154 91 245

62.9 % 37.1 %
155 64 219

70.8 % 29.2 %
合計 1,314 408 1,722

2011

2012

2006

2007

2008

2009

2010

年度 ない ある 合計
270 46 316

85.4 % 14.6 %
267 38 305

87.5 % 12.5 %
253 26 279

90.7 % 9.3 %
260 35 295

88.1 % 11.9 %
191 58 249

76.7 % 23.3 %
184 51 235

78.3 % 21.7 %
159 64 223

71.3 % 28.7 %
合計 1,584 318 1,902
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■睡眠のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
214 29 243

88.1 % 11.9 %
208 26 234

88.9 % 11.1 %
203 26 229

88.6 % 11.4 %
224 23 247

90.7 % 9.3 %
174 32 206

84.5 % 15.5 %
176 24 200

88.0 % 12.0 %
199 31 230

86.5 % 13.5 %
合計 1,398 191 1,589

2010

2011

2012

2006

2007

2008

2009

年度 ない ある 合計
264 15 279

94.6 % 5.4 %
241 22 263

91.6 % 8.4 %
241 6 247

97.6 % 2.4 %
213 18 231

92.2 % 7.8 %
220 19 239

92.1 % 7.9 %
228 17 245

93.1 % 6.9 %
201 16 217

92.6 % 7.4 %
合計 1,608 113 1,721

2010

2011

2012

2006

2007

2008

2009

年度 ない ある 合計
299 18 317

94.3 % 5.7 %
293 13 306

95.8 % 4.2 %
271 7 278

97.5 % 2.5 %
281 14 295

95.3 % 4.7 %
231 19 250

92.4 % 7.6 %
224 12 236

94.9 % 5.1 %
211 11 222

95.0 % 5.0 %
合計 1,810 94 1,904

2010
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88.0%

ある
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■お友達のこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
233 9 242

96.3 % 3.7 %
224 9 233

96.1 % 3.9 %
220 7 227

96.9 % 3.1 %
236 6 242

97.5 % 2.5 %
199 7 206

96.6 % 3.4 %
195 3 198

98.5 % 1.5 %
218 9 227

96.0 % 4.0 %
合計 1,525 50 1,575

2009

2010

2011

2012

2006

2007

2008

年度 ない ある 合計
265 12 277

95.7 % 4.3 %
255 9 264

96.6 % 3.4 %
241 4 245

98.4 % 1.6 %
221 8 229

96.5 % 3.5 %
226 13 239

94.6 % 5.4 %
232 13 245

94.7 % 5.3 %
212 6 218

97.2 % 2.8 %
合計 1,652 65 1,717

2009

2010

2011

2012

2006

2007

2008

年度 ない ある 合計
309 9 318

97.2 % 2.8 %
293 12 305

96.1 % 3.9 %
271 8 279

97.1 % 2.9 %
283 12 295

95.9 % 4.1 %
240 9 249

96.4 % 3.6 %
225 10 235

95.7 % 4.3 %
215 7 222

96.8 % 3.2 %
合計 1,836 67 1,903

2009
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2008

ない

96.8%

ある

3.2%

1歳6ヶ月児 友達のことの悩み

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児 友達のことの悩み

ない ある

ない

96.2%

ある

3.8%

3歳児 友達のことの悩み

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児 友達のことの悩み

ない ある

ない

96.5%

ある

3.5%

5歳児 友達のことの悩み

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

5歳児 友達のことの悩み

ない ある



 

82 

 

 

■しつけのことについて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
201 40 241

83.4 % 16.6 %
195 33 228

85.5 % 14.5 %
200 28 228

87.7 % 12.3 %
208 35 243

85.6 % 14.4 %
167 34 201

83.1 % 16.9 %
166 28 194

85.6 % 14.4 %
193 34 227

85.0 % 15.0 %
合計 1,330 232 1,562

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

年度 ない ある 合計
247 31 278

88.8 % 11.2 %
233 29 262

88.9 % 11.1 %
222 22 244

91.0 % 9.0 %
203 25 228

89.0 % 11.0 %
211 25 236

89.4 % 10.6 %
207 35 242

85.5 % 14.5 %
187 28 215

87.0 % 13.0 %
合計 1,510 195 1,705

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

年度 ない ある 合計
280 35 315

88.9 % 11.1 %
266 34 300

88.7 % 11.3 %
250 27 277

90.3 % 9.7 %
266 28 294

90.5 % 9.5 %
219 29 248

88.3 % 11.7 %
206 28 234

88.0 % 12.0 %
204 16 220

92.7 % 7.3 %
合計 1,691 197 1,888

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

ない

85.1%

ある

14.9%
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■保育園・幼稚園について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
231 13 244

94.7 % 5.3 %
225 6 231

97.4 % 2.6 %
215 12 227

94.7 % 5.3 %
227 16 243

93.4 % 6.6 %
192 14 206

93.2 % 6.8 %
183 16 199

92.0 % 8.0 %
212 15 227

93.4 % 6.6 %
合計 1,485 92 1,577

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2006

年度 ない ある 合計
273 7 280

97.5 % 2.5 %
253 9 262

96.6 % 3.4 %
242 3 245

98.8 % 1.2 %
222 8 230

96.5 % 3.5 %
226 9 235

96.2 % 3.8 %
235 10 245

95.9 % 4.1 %
203 14 217

93.5 % 6.5 %
合計 1,654 60 1,714

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2006

年度 ない ある 合計
311 5 316

98.4 % 1.6 %
291 13 304

95.7 % 4.3 %
267 9 276

96.7 % 3.3 %
289 5 294

98.3 % 1.7 %
248 2 250

99.2 % 0.8 %
226 10 236

95.8 % 4.2 %
216 6 222

97.3 % 2.7 %
合計 1,848 50 1,898

2007
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94.2%
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5.8%

1歳6ヶ月児 保育園・幼稚園のことの悩み
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■祖父母との育児方針 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ない ある 合計
232 10 242

95.9 % 4.1 %
219 14 233

94.0 % 6.0 %
219 10 229

95.6 % 4.4 %
231 13 244

94.7 % 5.3 %
193 14 207

93.2 % 6.8 %
185 13 198

93.4 % 6.6 %
218 9 227

96.0 % 4.0 %
合計 1,497 83 1,580

2012

2006

2007

2008

2009

2010

2011

年度 ない ある 合計
270 10 280

96.4 % 3.6 %
255 8 263

97.0 % 3.0 %
240 9 249

96.4 % 3.6 %
219 11 230

95.2 % 4.8 %
227 11 238

95.4 % 4.6 %
236 8 244

96.7 % 3.3 %
204 12 216

94.4 % 5.6 %
合計 1,651 69 1,720

2012

2006

2007

2008

2009

2010

2011

年度 ない ある 合計
310 9 319

97.2 % 2.8 %
290 13 303

95.7 % 4.3 %
268 8 276

97.1 % 2.9 %
290 6 296

98.0 % 2.0 %
240 11 251

95.6 % 4.4 %
228 8 236

96.6 % 3.4 %
209 11 220

95.0 % 5.0 %
合計 1,835 66 1,901

2012
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2011
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94.7%

ある

5.3%

1歳6ヶ月児 祖父母との育児方針のことの悩み
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2）母親のストレス 

■精神的な支えとなる人はいるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 はい いいえ 合計
230 11 241

95.4 % 4.6 %
224 9 233

96.1 % 3.9 %
216 11 227

95.2 % 4.8 %
233 10 243

95.9 % 4.1 %
201 7 208

96.6 % 3.4 %
194 4 198

98.0 % 2.0 %
218 11 229

95.2 % 4.8 %
合計 1,516 63 1,579

2009

2010

2011

2012

2006

2007

2008

年度 はい いいえ 合計
259 15 274

94.5 % 5.5 %
246 19 265

92.8 % 7.2 %
234 10 244

95.9 % 4.1 %
224 4 228

98.2 % 1.8 %
228 10 238

95.8 % 4.2 %
228 12 240

95.0 % 5.0 %
213 5 218

97.7 % 2.3 %
合計 1,632 75 1,707

2012

2006

2007

2008

2009

2010

2011

年度 はい いいえ 合計
288 22 310

92.9 % 7.1 %
289 14 303

95.4 % 4.6 %
265 13 278

95.3 % 4.7 %
274 16 290

94.5 % 5.5 %
237 10 247

96.0 % 4.0 %
220 12 232

94.8 % 5.2 %
209 10 219

95.4 % 4.6 %
合計 1,782 97 1,879
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いいえ

4.0%

1歳6ヶ月児

精神的な支えとなる人はいるか
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いつも

感じる

10.6%

時々感じる

67.7%

ほとんど

感じない

21.6%

1歳6ヶ月児の母

ストレスを感じたことがあるか

■ストレスを感じたことがあるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
いつも感

じる
時々感じ

る
ほとんど
感じない

合計

26 170 46 242
10.7 % 70.2 % 19.0 %

32 155 44 231
13.9 % 67.1 % 19.0 %

20 152 52 224
8.9 % 67.9 % 23.2 %

19 166 60 245
7.8 % 67.8 % 24.5 %

22 140 46 208
10.6 % 67.3 % 22.1 %

29 136 36 201
14.4 % 67.7 % 17.9 %

20 150 57 227
8.8 % 66.1 % 25.1 %

合計 168 1,069 341 1,578

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児の母

ストレスを感じたことがあるか

いつも感じる 時々感じる ほとんど感じない



 

87 

 

 

いつも

感じる

10.8%

時々感じる

70.1%

ほとんど

感じない

19.0%

3歳児の母

ストレスを感じたことがあるか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
いつも感

じる
時々感じ

る
ほとんど
感じない

合計

27 202 50 279
9.7 % 72.4 % 17.9 %

32 194 37 263
12.2 % 73.8 % 14.1 %

32 161 51 244
13.1 % 66.0 % 20.9 %

25 154 49 228
11.0 % 67.5 % 21.5 %

20 170 47 237
8.4 % 71.7 % 19.8 %

26 164 51 241
10.8 % 68.0 % 21.2 %

23 153 40 216
10.6 % 70.8 % 18.5 %

合計 185 1,198 325 1,708
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年度
いつも感

じる
時々感じ

る
ほとんど
感じない

合計

44 199 67 310
14.2 % 64.2 % 21.6 %

41 201 58 300
13.7 % 67.0 % 19.3 %

33 161 73 267
12.4 % 60.3 % 27.3 %

38 189 67 294
12.9 % 64.3 % 22.8 %

29 159 60 248
11.7 % 64.1 % 24.2 %

28 152 50 230
12.2 % 66.1 % 21.7 %

25 145 52 222
11.3 % 65.3 % 23.4 %

合計 238 1,206 427 1,871
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■憂うつな気持ちになったことがあるか 
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2010
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年
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1歳6ヶ月児の母

憂うつな感じがあるか

はい いいえ

はい

33.8%

いいえ

66.2%

1歳6ヶ月児の母

憂うつな感じがあるか

年度 はい いいえ 合計
90 143 233

38.6 % 61.4 %
72 169 241

29.9 % 70.1 %
76 140 216

35.2 % 64.8 %
合計 238 452 690

2010

2011

2012

年度 はい いいえ 合計
70 137 207

33.8 % 66.2 %
71 130 201

35.3 % 64.7 %
73 153 226

32.3 % 67.7 %
合計 214 420 634

2010

2011

2012

年度 はい いいえ 合計
80 166 246

32.5 % 67.5 %
77 154 231

33.3 % 66.7 %
67 152 219

30.6 % 69.4 %
合計 224 472 696

2010
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2012

はい

34.5%

いいえ

65.5%

3歳児の母

憂うつな感じがあるか
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よくする

82.5%

時々する

15.3%

あまり

しない

1.2%

ほとんど

しない

0.5%

なんとも

いえない

0.4%

1歳6ヶ月児の母

夫と子どものことについてはなしをするか

3）夫の育児への関わり 

■夫と子どもの話をしているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 よくする 時々する
あまりし

ない
ほとんど
しない

なんとも
いえない

合計

201 37 4 1 0 243
82.7 % 15.2 % 1.6 % 0.4 % 0.0 %

195 32 0 2 0 229
85.2 % 14.0 % 0.0 % 0.9 % 0.0 %

180 33 4 1 2 220
81.8 % 15.0 % 1.8 % 0.5 % 0.9 %

192 41 2 2 0 237
81.0 % 17.3 % 0.8 % 0.8 % 0.0 %

168 24 3 2 1 198
84.8 % 12.1 % 1.5 % 1.0 % 0.5 %

168 28 1 0 1 198
84.8 % 14.1 % 0.5 % 0.0 % 0.5 %

173 42 5 0 2 222
77.9 % 18.9 % 2.3 % 0.0 % 0.9 %

合計 1,277 237 19 8 6 1,547
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年度 よくする 時々する
あまりし

ない
ほとんど
しない

なんとも
いえない

合計

210 44 7 5 1 267
78.7 % 16.5 % 2.6 % 1.9 % 0.4 %

191 46 8 2 5 252
75.8 % 18.3 % 3.2 % 0.8 % 2.0 %

184 46 4 1 1 236
78.0 % 19.5 % 1.7 % 0.4 % 0.4 %

168 48 4 2 0 222
75.7 % 21.6 % 1.8 % 0.9 % 0.0 %

178 40 3 1 3 225
79.1 % 17.8 % 1.3 % 0.4 % 1.3 %

180 37 3 3 1 224
80.4 % 16.5 % 1.3 % 1.3 % 0.4 %

155 41 5 2 2 206
75.2 % 19.9 % 2.4 % 1.0 % 1.0 %

合計 1,266 302 34 16 13 1,632
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年度 よくする 時々する
あまりし

ない
ほとんど
しない

なんとも
いえない

合計

205 69 10 1 4 289
70.9 % 23.9 % 3.5 % 0.3 % 1.4 %

208 59 8 8 3 286
72.7 % 20.6 % 2.8 % 2.8 % 1.0 %

185 56 6 5 2 254
72.8 % 22.0 % 2.4 % 2.0 % 0.8 %

188 72 8 6 0 274
68.6 % 26.3 % 2.9 % 2.2 % 0.0 %

171 51 4 4 5 235
72.8 % 21.7 % 1.7 % 1.7 % 2.1 %

155 53 8 1 3 220
70.5 % 24.1 % 3.6 % 0.5 % 1.4 %

147 46 5 4 3 205
71.7 % 22.4 % 2.4 % 2.0 % 1.5 %

合計 1,259 406 49 29 20 1,763
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よく一緒に

遊ぶ

67.9%

普通程度に

29.4%

1歳6ヶ月児の母

夫は子どもとよく接しているか

あまりかまわないほうである

2.6%

■夫は子どもとよく接しているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
よく一緒
に遊ぶ

普通程度
に

あまりか
まわない
ほうであ

る

合計

165 75 2 242
68.2 % 31.0 % 0.8 %

154 71 5 230
67.0 % 30.9 % 2.2 %

147 66 7 220
66.8 % 30.0 % 3.2 %

166 63 7 236
70.3 % 26.7 % 3.0 %

134 61 7 202
66.3 % 30.2 % 3.5 %

135 55 7 197
68.5 % 27.9 % 3.6 %

151 65 6 222
68.0 % 29.3 % 2.7 %

合計 1,052 456 41 1,549
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あまりかまわないほうである
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よく一緒に

遊ぶ

63.5%

普通程度に

32.9%

3歳児の母

夫は子どもとよく接しているか

あまりかまわないほうである

3.6%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
よく一緒
に遊ぶ

普通程度
に

あまりか
まわない
ほうであ

る

合計

184 73 8 265
69.4 % 27.5 % 3.0 %

143 96 11 250
57.2 % 38.4 % 4.4 %

148 84 5 237
62.4 % 35.4 % 2.1 %

139 75 10 224
62.1 % 33.5 % 4.5 %

147 72 7 226
65.0 % 31.9 % 3.1 %

145 72 8 225
64.4 % 32.0 % 3.6 %

131 66 9 206
63.6 % 32.0 % 4.4 %

合計 1,037 538 58 1,633
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よく一緒に

遊ぶ

57.1%

普通程度に

38.0%

5歳児の母

夫は子どもとよく接しているか

あまりかまわないほうである
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年度
よく一緒
に遊ぶ

普通程度
に

あまりか
まわない
ほうであ

る

合計

161 113 16 290
55.5 % 39.0 % 5.5 %

163 103 18 284
57.4 % 36.3 % 6.3 %

154 89 14 257
59.9 % 34.6 % 5.4 %

147 111 11 269
54.6 % 41.3 % 4.1 %

137 87 12 236
58.1 % 36.9 % 5.1 %

131 83 8 222
59.0 % 37.4 % 3.6 %

111 82 8 201
55.2 % 40.8 % 4.0 %

合計 1,004 668 87 1,759
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4）子どもの接し方・しつけ方 

■子どもの要求への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
いつも聞
いてしま

う

我慢させ
ることもあ

る

すべて聞
き入れな

い
合計

12 194 1 207
5.8 % 93.7 % 0.5 %

9 191 1 201
4.5 % 95.0 % 0.5 %

8 221 1 230
3.5 % 96.1 % 0.4 %

合計 29 606 3 638
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てしまう

4.5%

我慢させる

こともある

95.0%

すべて聞き

入れない
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1歳6ヶ月児の母

子どもの要求は何でも聞いてしまうか
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年度
いつも聞
いてしま

う
時々聞く

なるべく
我慢させ

る
合計

5 231 0 236
2.1 % 97.9 % 0.0 %

5 238 0 243
2.1 % 97.9 % 0.0 %

2 214 3 219
0.9 % 97.7 % 1.4 %

合計 12 683 3 698
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時々聞く

97.9%

なるべく我

慢させる
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3歳児の母

子どもの要求は何でも聞いてしまうか
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よくそう思う

10.3%

ときどき

そう思う

54.2%

あまりそう

は思わない

26.3%

全くそうは

思わない

9.1%

1歳6ヶ月児の母

子どもをついつい感情的に怒ることがあるか

■感情的に怒ってしまうことがあるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
よくそう思

う
ときどき
そう思う

あまりそ
うは思わ

ない

全くそう
は思わな

い
合計

22 113 58 14 207
10.6 % 54.6 % 28.0 % 6.8 %

21 111 50 19 201
10.4 % 55.2 % 24.9 % 9.5 %

23 122 60 25 230
10.0 % 53.0 % 26.1 % 10.9 %

合計 66 346 168 58 638
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あまりそうは思わない 全くそうは思わない
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よくそう思う

23.6%

ときどきそう

思う

62.3%

あまりそう

は思わない

11.6%

全くそうは

思わない

2.4%

3歳児の母

子どもをついつい感情的に怒ることがあるか

年度
よくそう思

う
ときどき
そう思う

あまりそ
うは思わ

ない

全くそう
は思わな

い
合計

54 145 30 7 236
22.9 % 61.4 % 12.7 % 3.0 %

58 153 26 6 243
23.9 % 63.0 % 10.7 % 2.5 %

53 137 25 4 219
24.2 % 62.6 % 11.4 % 1.8 %

合計 165 435 81 17 698

2010

2011

2012
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3歳児の母

子どもをついつい感情的に怒ることがあるか

よくそう思う ときどきそう思う

あまりそうは思わない 全くそうは思わない
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年度
よくそう思

う
ときどき
そう思う

あまりそ
うは思わ

ない

全くそう
は思わな

い
合計

60 153 32 4 249
24.1 % 61.4 % 12.9 % 1.6 %

53 135 44 3 235
22.6 % 57.4 % 18.7 % 1.3 %

50 138 31 1 220
22.7 % 62.7 % 14.1 % 0.5 %

合計 163 426 107 8 704

2012
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よくそう思う

23.2%

ときどきそう

思う

60.5%

あまりそう

は思わない

15.2%

全くそうは

思わない

1.1%

5歳児の母

子どもをついつい感情的に怒ることがあるか
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調
査

年
度

1歳6ヶ月児の母

他の子どもと比べて、我が子は育てにくいと

感じることがあるか

よくそう思う ときどきそう思う

あまりそうは思わない 全くそうは思わない

よくそう思う

2.4%

ときどき

そう思う

17.4%

あまりそう

は思わない

42.7%

全くそうは

思わない

37.5%

1歳6ヶ月児の母

他の子どもと比べて、我が子は育てにくいと

感じることがあるか

■育てにくいと感じるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
よくそう思

う
ときどき
そう思う

あまりそ
うは思わ

ない

全くそう
は思わな

い
合計

7 57 92 85 241
2.9 % 23.7 % 38.2 % 35.3 %

5 40 95 94 234
2.1 % 17.1 % 40.6 % 40.2 %

7 48 84 89 228
3.1 % 21.1 % 36.8 % 39.0 %

9 30 116 90 245
3.7 % 12.2 % 47.3 % 36.7 %

1 41 91 75 208
0.5 % 19.7 % 43.8 % 36.1 %

6 24 90 81 201
3.0 % 11.9 % 44.8 % 40.3 %

3 36 109 80 228
1.3 % 15.8 % 47.8 % 35.1 %

合計 38 276 677 594 1,585
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2010

2011

2012
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感じることがあるか
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年度
よくそう思

う
ときどき
そう思う

あまりそ
うは思わ

ない

全くそう
は思わな

い
合計

3 45 126 62 236
1.3 % 19.1 % 53.4 % 26.3 %

14 56 99 74 243
5.8 % 23.0 % 40.7 % 30.5 %

6 38 108 66 218
2.8 % 17.4 % 49.5 % 30.3 %

合計 23 139 333 202 697

2010

2011

2012
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思う

19.6%

あまりそう

は思わない

43.2%

全くそうは

思わない

34.4%

5歳児の母

他の子どもと比べて、我が子は育てにくいと

感じることがあるか
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年
度

5歳児の母

他の子どもと比べて、我が子は育てにくいと
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よくそう思う ときどきそう思う

あまりそうは思わない 全くそうは思わない

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
よくそう思

う
ときどき
そう思う

あまりそ
うは思わ

ない

全くそう
は思わな

い
合計

12 65 132 102 311
3.9 % 20.9 % 42.4 % 32.8 %

7 63 128 105 303
2.3 % 20.8 % 42.2 % 34.7 %

7 50 116 104 277
2.5 % 18.1 % 41.9 % 37.5 %

9 57 134 95 295
3.1 % 19.3 % 45.4 % 32.2 %

8 50 116 76 250
3.2 % 20.0 % 46.4 % 30.4 %

7 42 96 90 235
3.0 % 17.9 % 40.9 % 38.3 %

4 43 96 78 221
1.8 % 19.5 % 43.4 % 35.3 %

合計 54 370 818 650 1,892
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そう思う

26.9%

いくらか

そう思う

1.0%
思わない

0.3%

1歳6ヶ月児の母

子どもを育てることが楽しいか

■子どもを育てることが楽しいか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

よく思う
時々そう

思う
いくらか
そう思う

思わない 合計

165 77 2 1 245

67.3 % 31.4 % 0.8 % 0.4 %

166 64 2 1 233

71.2 % 27.5 % 0.9 % 0.4 %

156 65 4 1 226

69.0 % 28.8 % 1.8 % 0.4 %

175 69 2 0 246

71.1 % 28.0 % 0.8 % 0.0 %

156 51 1 0 208

75.0 % 24.5 % 0.5 % 0.0 %

156 40 4 1 201

77.6 % 19.9 % 2.0 % 0.5 %

164 61 1 0 226

72.6 % 27.0 % 0.4 % 0.0 %

合計 1,138 427 16 4 1,585
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62.6%
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そう思う

35.6%
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そう思う

1.6%
思わない

0.2%

3歳児の母

子どもを育てることが楽しいか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

よく思う
時々そう

思う
いくらか
そう思う

思わない 合計

169 106 2 0 277

61.0 % 38.3 % 0.7 % 0.0 %

161 100 4 0 265

60.8 % 37.7 % 1.5 % 0.0 %

150 89 5 2 246

61.0 % 36.2 % 2.0 % 0.8 %

145 78 4 0 227

63.9 % 34.4 % 1.8 % 0.0 %

149 85 5 1 240

62.1 % 35.4 % 2.1 % 0.4 %

153 84 5 0 242

63.2 % 34.7 % 2.1 % 0.0 %

147 69 3 0 219

67.1 % 31.5 % 1.4 % 0.0 %

合計 1,074 611 28 3 1,716
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よく思う

60.8%

時々

そう思う

37.0%

いくらか

そう思う

2.2%
思わない

0.1%

5歳児の母

子どもを育てることが楽しいか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

よく思う
時々そう

思う
いくらか
そう思う

思わない 合計

172 134 7 0 313

55.0 % 42.8 % 2.2 % 0.0 %

197 104 3 0 304

64.8 % 34.2 % 1.0 % 0.0 %

165 105 8 1 279

59.1 % 37.6 % 2.9 % 0.4 %

186 99 10 0 295

63.1 % 33.6 % 3.4 % 0.0 %

160 85 5 0 250

64.0 % 34.0 % 2.0 % 0.0 %

143 86 5 0 234

61.1 % 36.8 % 2.1 % 0.0 %

130 88 4 0 222

58.6 % 39.6 % 1.8 % 0.0 %

合計 1,153 701 42 1 1,897
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5．子育て環境 

 

【家族形態・母親の就労状況についてのまとめ】 

・各年齢で、60～70％が核家族であった。 

・母親の就労については、児の年齢を追うごとに仕事をしている割合が増加していた。また、ここ

のところ就労している母親の割合が増加している傾向を認めた。 

・従事している仕事の種類としては、年齢を追うごとにパートの割合が増加していた。 

 

【就園率、近所づきあいなどについてのまとめ】 

・1歳 6ヶ月児では約 1/3が通園していたが、3歳では 3/4が通園しており、5歳ではほぼ全数が通

園していた。 

・各年齢、約 90％があいさつ、あるいは立ち話程度の近所づきあいをしていると回答した。 

・1歳 6ヶ月、3歳の母親とも、約 3/4が子ども連れで母親同士集まる場所があると回答した。 

 

【事故についてのまとめ】 

・事故やケガで医療機関を受診した割合は、1歳 6ヶ月まで 20％、1歳 6ヶ月から 3歳までが 22％

であった。 

・事故が起きた場所は、1 歳 6 ヶ月では約 8 割が家庭内、そして建物内の場合、約半数弱が居間で

あった。3歳では、約 2/3が家庭内、建物内のうち 44％が居間であった。 

・事故のきっかけは 1歳 6ヶ月の約 6割、3歳の約半数が「転ぶ」「落ちる」であった。 

・傷病部位は、1歳 6ヶ月の 40％、3歳の 1/3が頭部であった。 

 

【救急外来受診についてのまとめ】 

・1歳 6ヶ月では約半数、3歳では約 40％が救急外来受診経験ありと回答した。 
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1）家族形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 核家族 拡大家族 その他 母子家族
親1人＋
祖父母

父子家族 合計

167 78 0 2 1 0 248
67.3 % 31.5 % 0.0 % 0.8 % 0.4 % 0.0 %

157 77 1 2 1 0 238
66.0 % 32.4 % 0.4 % 0.8 % 0.4 % 0.0 %

158 62 0 2 6 0 228
69.3 % 27.2 % 0.0 % 0.9 % 2.6 % 0.0 %

167 69 0 3 9 0 248
67.3 % 27.8 % 0.0 % 1.2 % 3.6 % 0.0 %

142 55 3 3 4 0 207
68.6 % 26.6 % 1.4 % 1.4 % 1.9 % 0.0 %

140 55 0 1 4 0 200
70.0 % 27.5 % 0.0 % 0.5 % 2.0 % 0.0 %

156 57 3 5 3 1 225
69.3 % 25.3 % 1.3 % 2.2 % 1.3 % 0.4 %

合計 1,087 453 7 18 28 1 1,594
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父母
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年度 核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親1人＋
祖父母

父子家族 合計

190 75 1 1 5 9 1 282
67.4 % 26.6 % 0.4 % 0.4 % 1.8 % 3.2 % 0.4 %

157 88 0 1 5 6 0 257
61.1 % 34.2 % 0.0 % 0.4 % 1.9 % 2.3 % 0.0 %

156 79 1 0 6 7 0 249
62.7 % 31.7 % 0.4 % 0.0 % 2.4 % 2.8 % 0.0 %

154 69 1 0 4 4 0 232
66.4 % 29.7 % 0.4 % 0.0 % 1.7 % 1.7 % 0.0 %

169 53 0 0 7 10 0 239
70.7 % 22.2 % 0.0 % 0.0 % 2.9 % 4.2 % 0.0 %

159 63 3 0 7 9 0 241
66.0 % 26.1 % 1.2 % 0.0 % 2.9 % 3.7 % 0.0 %

142 46 1 0 5 4 0 198
71.7 % 23.2 % 0.5 % 0.0 % 2.5 % 2.0 % 0.0 %

合計 1,127 473 7 2 39 49 1 1,698
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年度 核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親1人＋
祖父母

父子家族 合計

187 101 2 3 11 13 0 317
59.0 % 31.9 % 0.6 % 0.9 % 3.5 % 4.1 % 0.0 %

184 96 0 0 10 16 1 307
59.9 % 31.3 % 0.0 % 0.0 % 3.3 % 5.2 % 0.3 %

177 82 1 1 8 9 1 279
63.4 % 29.4 % 0.4 % 0.4 % 2.9 % 3.2 % 0.4 %

185 82 0 0 15 12 1 295
62.7 % 27.8 % 0.0 % 0.0 % 5.1 % 4.1 % 0.3 %

159 72 0 0 6 10 1 248
64.1 % 29.0 % 0.0 % 0.0 % 2.4 % 4.0 % 0.4 %

159 66 1 0 10 3 0 239
66.5 % 27.6 % 0.4 % 0.0 % 4.2 % 1.3 % 0.0 %

133 58 0 0 11 11 1 214
62.1 % 27.1 % 0.0 % 0.0 % 5.1 % 5.1 % 0.5 %

合計 1,184 557 4 4 71 74 5 1,899
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2）母親の就労状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
仕事をし
ている

現在休職
中

仕事をし
ていない

学生であ
る

合計

84 18 143 0 245
34.3 % 7.3 % 58.4 % 0.0 %

100 12 123 0 235
42.6 % 5.1 % 52.3 % 0.0 %

103 7 118 0 228
45.2 % 3.1 % 51.8 % 0.0 %

110 12 124 1 247
44.5 % 4.9 % 50.2 % 0.4 %

87 17 103 1 208
41.8 % 8.2 % 49.5 % 0.5 %

87 17 97 0 201
43.3 % 8.5 % 48.3 % 0.0 %

112 13 102 0 227
49.3 % 5.7 % 44.9 % 0.0 %

合計 683 96 810 2 1,591
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年度
仕事をし
ている

現在休職
中

仕事をし
ていない

学生であ
る

合計

148 15 115 0 278
53.2 % 5.4 % 41.4 % 0.0 %

147 11 106 0 264
55.7 % 4.2 % 40.2 % 0.0 %

139 9 98 1 247
56.3 % 3.6 % 39.7 % 0.4 %

139 5 86 1 231
60.2 % 2.2 % 37.2 % 0.4 %

147 13 78 2 240
61.3 % 5.4 % 32.5 % 0.8 %

147 19 76 0 242
60.7 % 7.9 % 31.4 % 0.0 %

132 20 64 1 217
60.8 % 9.2 % 29.5 % 0.5 %

合計 999 92 623 5 1,719

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児の母 就労状況

仕事をしている 現在休職中

仕事をしていない 学生である



 

113 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
仕事をし
ている

現在休職
中

仕事をし
ていない

学生であ
る

合計

198 19 92 1 310
63.9 % 6.1 % 29.7 % 0.3 %

205 14 83 0 302
67.9 % 4.6 % 27.5 % 0.0 %

189 12 74 0 275
68.7 % 4.4 % 26.9 % 0.0 %

200 16 79 0 295
67.8 % 5.4 % 26.8 % 0.0 %

172 16 58 0 246
69.9 % 6.5 % 23.6 % 0.0 %

170 12 50 1 233
73.0 % 5.2 % 21.5 % 0.4 %

163 11 42 2 218
74.8 % 5.0 % 19.3 % 0.9 %

合計 1,297 100 478 4 1,879
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年度 農業 自営業 常勤
パート・内

職
その他 合計

7 12 46 30 3 98
7.1 % 12.2 % 46.9 % 30.6 % 3.1 %

5 15 48 37 6 111
4.5 % 13.5 % 43.2 % 33.3 % 5.4 %

10 10 46 40 3 109
9.2 % 9.2 % 42.2 % 36.7 % 2.8 %

9 23 44 40 5 121
7.4 % 19.0 % 36.4 % 33.1 % 4.1 %

12 6 42 37 3 100
12.0 % 6.0 % 42.0 % 37.0 % 3.0 %

5 10 44 42 1 102
4.9 % 9.8 % 43.1 % 41.2 % 1.0 %

10 19 57 35 3 124
8.1 % 15.3 % 46.0 % 28.2 % 2.4 %

合計 58 95 327 261 24 765
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年度 農業 自営業 常勤
パート・内

職
その他 合計

13 17 49 73 4 156
8.3 % 10.9 % 31.4 % 46.8 % 2.6 %

19 21 40 72 4 156
12.2 % 13.5 % 25.6 % 46.2 % 2.6 %

11 17 47 65 7 147
7.5 % 11.6 % 32.0 % 44.2 % 4.8 %

12 14 48 62 6 142
8.5 % 9.9 % 33.8 % 43.7 % 4.2 %

15 20 50 72 2 159
9.4 % 12.6 % 31.4 % 45.3 % 1.3 %

16 22 53 71 4 166
9.6 % 13.3 % 31.9 % 42.8 % 2.4 %

19 9 39 74 8 149
12.8 % 6.0 % 26.2 % 49.7 % 5.4 %

合計 105 120 326 489 35 1,075

2010

2011

2012

2006

2007

2008

2009

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児の母 従事している仕事

農業 自営業 常勤 パート・内職 その他



 

116 

 

 

農業

9.4%

自営業

9.3%

常勤

27.1%

学生

0.1%

その他

3.5%

5歳児の母 従事している仕事

パート・内職

50.5%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 農業 自営業 常勤
パート・内

職
学生 その他 合計

22 27 49 112 0 6 216
10.2 % 12.5 % 22.7 % 51.9 % 0.0 % 2.8 %

25 16 53 117 0 5 216
11.6 % 7.4 % 24.5 % 54.2 % 0.0 % 2.3 %

15 23 54 101 0 4 197
7.6 % 11.7 % 27.4 % 51.3 % 0.0 % 2.0 %

18 20 50 111 0 15 214
8.4 % 9.3 % 23.4 % 51.9 % 0.0 % 7.0 %

11 18 58 85 1 8 181
6.1 % 9.9 % 32.0 % 47.0 % 0.6 % 4.4 %

20 8 58 93 0 5 184
10.9 % 4.3 % 31.5 % 50.5 % 0.0 % 2.7 %

19 17 52 79 1 5 173
11.0 % 9.8 % 30.1 % 45.7 % 0.6 % 2.9 %

合計 130 129 374 698 2 48 1,381
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1歳6ヶ月児 通園の状況

通園している

35.7%

通園していない

64.3%

3）就園率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
通園して

いる
通園して
いない

合計

72 172 244
29.5 % 70.5 %

74 161 235
31.5 % 68.5 %

80 149 229
34.9 % 65.1 %

86 159 245
35.1 % 64.9 %

72 136 208
34.6 % 65.4 %

82 118 200
41.0 % 59.0 %

102 126 228
44.7 % 55.3 %

合計 568 1,021 1,589
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年度
保育所に

通園
幼稚園に

通園

これから
通園させ

たい

これから
も通園さ
せない

わからな
い

その他 合計

201 8 65 0 1 1 276
72.8 % 2.9 % 23.6 % 0.0 % 0.4 % 0.4 %

161 18 80 0 1 4 264
61.0 % 6.8 % 30.3 % 0.0 % 0.4 % 1.5 %

174 9 60 0 0 3 246
70.7 % 3.7 % 24.4 % 0.0 % 0.0 % 1.2 %

163 11 50 0 0 4 228
71.5 % 4.8 % 21.9 % 0.0 % 0.0 % 1.8 %

167 12 58 0 0 2 239
69.9 % 5.0 % 24.3 % 0.0 % 0.0 % 0.8 %

184 10 47 1 0 2 244
75.4 % 4.1 % 19.3 % 0.4 % 0.0 % 0.8 %

163 9 44 0 1 1 218
74.8 % 4.1 % 20.2 % 0.0 % 0.5 % 0.5 %

合計 1,213 77 404 1 3 17 1,715
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年度
保育所に

通園
幼稚園に

通園

これから
通園させ

たい

これから
も通園さ
せない

わからな
い

合計

271 40 2 0 2 315
86.0 % 12.7 % 0.6 % 0.0 % 0.6 %

261 36 1 0 0 298
87.6 % 12.1 % 0.3 % 0.0 % 0.0 %

245 31 0 0 1 277
88.4 % 11.2 % 0.0 % 0.0 % 0.4 %

259 38 0 0 0 297
87.2 % 12.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

219 27 2 0 0 248
88.3 % 10.9 % 0.8 % 0.0 % 0.0 %

205 26 1 1 0 233
88.0 % 11.2 % 0.4 % 0.4 % 0.0 %

197 26 0 0 0 223
88.3 % 11.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

合計 1,657 224 6 1 3 1,891
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近所づきあいはどの程度しているか

4）近所づきあいはどの程度しているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
全くしな

い
あいさつ

程度
立ち話を
する程度

家を訪問
しあう

合計

5 96 91 15 207
2.4 % 46.4 % 44.0 % 7.2 %

6 99 84 12 201
3.0 % 49.3 % 41.8 % 6.0 %

3 121 85 18 227
1.3 % 53.3 % 37.4 % 7.9 %

合計 14 316 260 45 635
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年度
全くしな

い
あいさつ

程度
立ち話を
する程度

家を訪問
しあう

合計

4 97 113 21 235
1.7 % 41.3 % 48.1 % 8.9 %

5 113 107 18 243
2.1 % 46.5 % 44.0 % 7.4 %

4 113 91 11 219
1.8 % 51.6 % 41.6 % 5.0 %

合計 13 323 311 50 697

2012

2010

2011

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児の母

近所づきあいはどの程度しているか

全くしない あいさつ程度

立ち話をする程度 家を訪問しあう
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全くしない

2.4%

あいさつ

程度

42.8%
立ち話を

する程度

43.3%

家を訪問し

あう

11.5%

5歳児の母

近所づきあいはどの程度しているか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度
全くしな

い
あいさつ

程度
立ち話を
する程度

家を訪問
しあう

合計

5 94 117 33 249
2.0 % 37.8 % 47.0 % 13.3 %

6 107 93 29 235
2.6 % 45.5 % 39.6 % 12.3 %

6 101 95 19 221
2.7 % 45.7 % 43.0 % 8.6 %

合計 17 302 305 81 705

2011

2012

2010

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010

2011

2012

調
査

年
度

5歳児の母

近所づきあいはどの程度しているか

全くしない あいさつ程度

立ち話をする程度 家を訪問しあう
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5）子どもを連れて集まれる場所はあるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 ある ない 合計
178 64 242

73.6 % 26.4 %
173 57 230

75.2 % 24.8 %
166 63 229

72.5 % 27.5 %
185 60 245

75.5 % 24.5 %
合計 702 244 946

2006

2007

2008

2009

ある

74.2%

ない

25.8%

1歳6ヶ月児の母

子ども連れで母親同士集まる場所があるか

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

調
査

年
度

1歳6ヶ月児の母

子ども連れで母親同士集まる場所があるか

ある ない
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年度 ある ない 合計
195 77 272

71.7 % 28.3 %
176 84 260

67.7 % 32.3 %
181 62 243

74.5 % 25.5 %
162 64 226

71.7 % 28.3 %
173 61 234

73.9 % 26.1 %
183 59 242

75.6 % 24.4 %
169 48 217

77.9 % 22.1 %
合計 1,239 455 1,694

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

ある

73.1%

ない

26.9%

3歳児の母

子ども連れで母親同士集まる場所があるか

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児の母

子ども連れで母親同士集まる場所があるか

ある ない
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6）病院にかかった事故について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 はい いいえ 合計
52 193 245

21.2 % 78.8 %
53 182 235

22.6 % 77.4 %
50 179 229

21.8 % 78.2 %
47 200 247

19.0 % 81.0 %
39 169 208

18.8 % 81.3 %
43 159 202

21.3 % 78.7 %
33 197 230

14.3 % 85.7 %
合計 317 1,279 1,596

2008

2009

2010

2011

2012

2006

2007

はい

19.9%

いいえ

80.1%

1歳6ヶ月児

生まれてから今までに事故やケガなどで医療

機関を受診したことがあるか

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児

生まれてから今までに事故やケガなどで医療機

関を受診したことがあるか

はい いいえ
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年度 はい いいえ 合計
74 198 272

27.2 % 72.8 %
63 202 265

23.8 % 76.2 %
43 200 243

17.7 % 82.3 %
48 181 229

21.0 % 79.0 %
56 184 240

23.3 % 76.7 %
44 198 242

18.2 % 81.8 %
54 164 218

24.8 % 75.2 %
合計 382 1,327 1,709

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2006

はい

22.4%

いいえ

77.6%

3歳児

1歳6ヶ月健診から今までに事故やケガなどで

医療機関を受診したことがあるか

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

1歳6ヶ月健診から今までに事故やケガなどで医

療機関を受診したことがあるか

はい いいえ



 

 

 

 

 

1
2
7 

■事故が起きた場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

家庭 店舗など
保育所・幼

稚園
公園 道路 公共施設

海・山・川な
どの自然環

境
その他

7 1 0 0 0 0 0 2

70.0 % 10.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 20.0 %

22 1 1 0 1 1 0 4

73.3 % 3.3 % 3.3 % 0.0 % 3.3 % 3.3 % 0.0 % 13.3 %

23 2 0 1 2 0 0 2

74.2 % 6.5 % 0.0 % 3.2 % 6.5 % 0.0 % 0.0 % 6.5 %

23 0 0 0 0 0 1 3

85.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.7 % 11.1 %

24 0 0 0 2 1 0 4

77.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.5 % 3.2 % 0.0 % 12.9 %

25 2 2 2 1 0 0 1

75.8 % 6.1 % 6.1 % 6.1 % 3.0 % 0.0 % 0.0 % 3.0 %

合計 124 6 3 3 6 2 1 16

2006

2007

2008

2010

2011

2012

家庭

77.0%

店舗な

ど

3.7%

保育

所・幼

稚園

1.9%

公園

1.9%

道路

3.7%

公共施

設

1.2%

海・山・川な

どの自然環

境

0.6%

その他

9.9%

1歳6ヶ月児

事故が起きた場所

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児

事故が起きた場所

家庭 店舗など 保育所・幼稚園 公園 道路 公共施設 海・山・川などの自然環境 その他



 

 

 

 

 

1
2
8 

階段

8.1%

浴槽・

風呂場

3.0%

台所

7.4%

玄関

5.9%

居間

47.4%

洗面所

0.0%

ベランダ

1.5%

庭

4.4%

縁側

3.7%

その他

18.5%

1歳6ヶ月児

事故が起きた場所が建物内の場合、どこか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児

事故が起きた場所が建物内の場合、どこか

階段 浴槽・風呂場 台所 玄関 居間 洗面所 ベランダ 庭 縁側 その他

階段
浴槽・風呂

場
台所 玄関 居間 洗面所 ベランダ 庭 縁側 その他

3 0 0 0 4 0 0 0 0 1

37.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 50.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 12.5 %

2 2 1 3 9 0 2 1 1 5

7.7 % 7.7 % 3.8 % 11.5 % 34.6 % 0.0 % 7.7 % 3.8 % 3.8 % 19.2 %

3 2 3 1 10 0 0 1 0 6

11.5 % 7.7 % 11.5 % 3.8 % 38.5 % 0.0 % 0.0 % 3.8 % 0.0 % 23.1 %

0 0 2 3 14 0 0 0 0 3

0.0 % 0.0 % 9.1 % 13.6 % 63.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 13.6 %

2 0 2 0 14 0 0 3 0 4

8.0 % 0.0 % 8.0 % 0.0 % 56.0 % 0.0 % 0.0 % 12.0 % 0.0 % 16.0 %

1 0 2 1 13 0 0 1 4 6

3.6 % 0.0 % 7.1 % 3.6 % 46.4 % 0.0 % 0.0 % 3.6 % 14.3 % 21.4 %

合計 11 4 10 8 64 0 2 6 5 25

2012

2011

2006

2007

2008

2010
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家庭 店舗など
保育所・幼

稚園
公園 道路 公共施設

海・山・川な
どの自然環

境
その他

11 1 2 0 1 0 1 2

61.1 % 5.6 % 11.1 % 0.0 % 5.6 % 0.0 % 5.6 % 11.1 %

21 3 3 1 3 0 1 3

60.0 % 8.6 % 8.6 % 2.9 % 8.6 % 0.0 % 2.9 % 8.6 %

3 0 0 0 0 0 0 0

100.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

11 0 2 0 1 0 0 2

68.8 % 0.0 % 12.5 % 0.0 % 6.3 % 0.0 % 0.0 % 12.5 %

22 1 3 1 2 1 0 4

64.7 % 2.9 % 8.8 % 2.9 % 5.9 % 2.9 % 0.0 % 11.8 %

30 1 3 2 3 3 0 5

63.8 % 2.1 % 6.4 % 4.3 % 6.4 % 6.4 % 0.0 % 10.6 %

合計 98 6 13 4 10 4 2 16

2006

2007

2008

2010

2011

2012

家庭

64.1%

店舗など

3.9%

保育所・幼

稚園

8.5%

公園

2.6%

道路

6.5%

公共施設

2.6%

海・山・川な

どの自然環

境

1.3%

その他

10.5%

3歳児

事故が起きた場所

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

事故が起きた場所

家庭 店舗など 保育所・幼稚園 公園 道路 公共施設 海・山・川などの自然環境 その他
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3
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階段

11.5%

浴槽・

風呂場

1.6%

台所

6.6%

玄関

4.1%

居間

44.3%

洗面所

0.8%

ベランダ

0.8%

庭

8.2%

縁側

0.8%

その他

21.3%

3歳児

事故が起きた場所が建物内の場合、どこか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

階段
浴槽・風呂

場
台所 玄関 居間 洗面所 ベランダ 庭 縁側 その他

2 0 1 1 6 1 0 1 0 4

12.5 % 0.0 % 6.3 % 6.3 % 37.5 % 6.3 % 0.0 % 6.3 % 0.0 % 25.0 %

2 1 4 0 12 0 0 1 0 4

8.3 % 4.2 % 16.7 % 0.0 % 50.0 % 0.0 % 0.0 % 4.2 % 0.0 % 16.7 %

0 0 0 0 2 0 0 0 0 1

0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 66.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 33.3 %

2 0 0 0 7 0 1 2 0 1

15.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 53.9 % 0.0 % 7.7 % 15.4 % 0.0 % 7.7 %

5 1 2 2 10 0 0 3 0 5

17.9 % 3.6 % 7.1 % 7.1 % 35.7 % 0.0 % 0.0 % 10.7 % 0.0 % 17.9 %

3 0 1 2 17 0 0 3 1 11

7.9 % 0.0 % 2.6 % 5.3 % 44.7 % 0.0 % 0.0 % 7.9 % 2.6 % 29.0 %

合計 14 2 8 5 54 1 1 10 1 26

2006

2007

2008

2010

2011

2012

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

事故が起きた場所が建物内の場合、どこか

階段 浴槽・風呂場 台所 玄関 居間 洗面所 ベランダ 庭 縁側 その他



 

 

 

 

 

1
3
1 

誤って飲み

込む

（食べる）

7.5%

転ぶ

22.4%

落ちる

37.3%

切る

6.0%

刺す

1.5%

はさむ

3.0%

ぶつかる

6.7%

熱いものに

触れた

6.7%

引っ張った

3.0%

噛まれた

0.7%

その他

5.2%

1歳6ヶ月児

事故のきっかけ

誤って飲み込む（食べる）

7.5%

■事故のきっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

誤って飲み
込む（食べ

る）
転ぶ 落ちる 切る 刺す はさむ ぶつかる

有毒ガスの
吸引

熱いものに
触れた

引っ張った 噛まれた
車やバイクと

の接触
その他

1 4 2 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0

10.0 % 40.0 % 20.0 % 20.0 % 0.0 % 0.0 % 10.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

1 7 12 0 1 2 2 0 3 0 0 0 2

3.3 % 23.3 % 40.0 % 0.0 % 3.3 % 6.7 % 6.7 % 0.0 % 10.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.7 %

4 6 12 0 0 1 1 0 2 2 0 0 3

12.9 % 19.4 % 38.7 % 0.0 % 0.0 % 3.2 % 3.2 % 0.0 % 6.5 % 6.5 % 0.0 % 0.0 % 9.7 %

3 6 8 4 0 0 3 0 1 2 1 0 2

10.0 % 20.0 % 26.7 % 13.3 % 0.0 % 0.0 % 10.0 % 0.0 % 3.3 % 6.7 % 3.3 % 0.0 % 6.7 %

1 7 16 2 1 1 2 0 3 0 0 0 0

3.0 % 21.2 % 48.5 % 6.1 % 3.0 % 3.0 % 6.1 % 0.0 % 9.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

合計 10 30 50 8 2 4 9 0 9 4 1 0 7

2006

2007

2008

2011

2012

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児

事故のきっかけ

誤って飲み込む（食べる） 転ぶ 落ちる 切る
刺す はさむ ぶつかる 有毒ガスの吸引
熱いものに触れた 引っ張った 噛まれた 車やバイクとの接触
その他



 

 

 

 

 

1
3
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誤って飲

み込む

（食べる）

9.6%

転ぶ

25.7%

落ちる

22.8%

切る

5.1%刺す

1.5%

はさむ

2.9%

ぶつかる

9.6%

熱いもの

に触れた

9.6%

引っ張っ

た

3.7%

車やバイク

との接触

1.5%
その他

8.1%

3歳児

事故のきっかけ

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

事故のきっかけ

誤って飲み込む（食べる） 転ぶ 落ちる 切る

刺す はさむ ぶつかる 有毒ガスの吸引

熱いものに触れた 引っ張った 噛まれた 車やバイクとの接触

その他

誤って飲み
込む（食べ

る）
転ぶ 落ちる 切る 刺す はさむ ぶつかる

有毒ガスの
吸引

熱いものに
触れた

引っ張った 噛まれた
車やバイクと

の接触
その他

3 3 5 1 0 1 1 0 2 0 0 0 2

16.7 % 16.7 % 27.8 % 5.6 % 0.0 % 5.6 % 5.6 % 0.0 % 11.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 11.1 %

7 6 4 2 0 1 3 0 4 1 0 1 5

20.6 % 17.6 % 11.8 % 5.9 % 0.0 % 2.9 % 8.8 % 0.0 % 11.8 % 2.9 % 0.0 % 2.9 % 14.7 %

0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

0.0 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 33.3 %

0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0

0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 50.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 50.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

2 14 6 2 0 2 3 0 3 1 0 0 0

6.1 % 42.4 % 18.2 % 6.1 % 0.0 % 6.1 % 9.1 % 0.0 % 9.1 % 3.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

1 11 16 2 1 0 5 0 3 3 0 1 3

2.2 % 23.9 % 34.8 % 4.4 % 2.2 % 0.0 % 10.9 % 0.0 % 6.5 % 6.5 % 0.0 % 2.2 % 6.5 %

合計 13 35 31 7 2 4 13 0 13 5 0 2 11

2010

2011

2012

2006

2007

2008



 

 

 

 

 

1
3
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■傷病名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

骨折

2.1%
脱臼・捻挫

4.1%

擦過傷・挫

傷・打撲傷

33.1%

刺傷・切傷

28.3%

筋・腱・

血管の

損傷

0.7%

窒息

0.7%

異物の

進入

3.4%

熱傷

9.0%

誤飲・中毒

7.6%

その他の障

害

11.0%

1歳6ヶ月児

傷病名

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児

傷病名

骨折 脱臼・捻挫 切断 擦過傷・挫傷・打撲傷 刺傷・切傷

頭蓋内損傷 内臓損傷 神経・脊髄の損傷 筋・腱・血管の損傷 窒息

異物の進入 溺水 熱傷 凍傷 皮膚障害

感電障害 誤飲・中毒 呼吸器障害 消化器障害 その他の障害

骨折
脱臼・
捻挫

切断
擦過

傷・挫
刺傷・
切傷

頭蓋内
損傷

内臓損
傷

神経・
脊髄の

筋・腱・
血管の

窒息
異物の
進入

溺水 熱傷 凍傷
皮膚障

害
感電障

害
誤飲・
中毒

呼吸器
障害

消化器
障害

その他
の障害

0 0 0 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 3

0.0 % 0.0 % 0.0 % 30.0 % 30.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 10.0 % 0.0 % 0.0 % 30.0 %

1 1 0 11 9 0 0 0 0 0 1 0 3 0 0 0 0 0 0 3

3.4 % 3.4 % 0.0 % 37.9 % 31.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.4 % 0.0 % 10.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 10.3 %

1 3 0 11 4 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0 0 3 0 0 2

3.6 % 10.7 % 0.0 % 39.3 % 14.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.6 % 3.6 % 0.0 % 7.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 10.7 % 0.0 % 0.0 % 7.1 %

0 0 0 6 5 0 0 0 0 0 3 0 4 0 0 0 4 0 0 2

0.0 % 0.0 % 0.0 % 25.0 % 20.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 12.5 % 0.0 % 16.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 16.7 % 0.0 % 0.0 % 8.3 %

0 2 0 8 9 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 4

0.0 % 7.4 % 0.0 % 29.6 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 7.4 % 0.0 % 0.0 % 14.8 %

1 0 0 9 11 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 1 0 0 2

3.7 % 0.0 % 0.0 % 33.3 % 40.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 11.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.7 % 0.0 % 0.0 % 7.4 %

合計 3 6 0 48 41 0 0 0 1 1 5 0 13 0 0 0 11 0 0 16

2011

2006

2007

2008

2010

2012



 

 

 

 

 

1
3
4 

骨折

2.8%

脱臼・捻挫

9.2%

切断

0.7%

擦過傷・挫

傷・打撲傷

18.3%

刺傷・切傷

38.0%

異物の進入

3.5%

溺水

0.7%

熱傷

12.0%

皮膚障害

0.7%

感電障害

0.0%

誤飲・中毒

5.6%

その他の障

害

8.5%

3歳児

傷病名

擦過傷・挫傷・打撲傷

18.3%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

傷病名

骨折 脱臼・捻挫 切断 擦過傷・挫傷・打撲傷 刺傷・切傷

頭蓋内損傷 内臓損傷 神経・脊髄の損傷 筋・腱・血管の損傷 窒息

異物の進入 溺水 熱傷 凍傷 皮膚障害

感電障害 誤飲・中毒 呼吸器障害 消化器障害 その他の障害

骨折
脱臼・
捻挫

切断
擦過

傷・挫
刺傷・
切傷

頭蓋内
損傷

内臓損
傷

神経・
脊髄の

筋・腱・
血管の

窒息
異物の
進入

溺水 熱傷 凍傷
皮膚障

害
感電障

害
誤飲・
中毒

呼吸器
障害

消化器
障害

その他
の障害

0 0 1 4 6 0 0 0 0 0 0 1 3 0 0 0 3 0 0 0

0.0 % 0.0 % 5.6 % 22.2 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 5.6 % 16.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 16.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

1 3 0 7 6 0 0 0 0 0 3 0 4 0 1 0 4 0 0 2

3.2 % 9.7 % 0.0 % 22.6 % 19.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 9.7 % 0.0 % 12.9 % 0.0 % 3.2 % 0.0 % 12.9 % 0.0 % 0.0 % 6.5 %

0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 66.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

0 3 0 3 5 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 1

0.0 % 18.8 % 0.0 % 18.8 % 31.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 25.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.3 %

1 1 0 3 14 0 0 0 0 0 1 0 3 0 0 0 0 0 0 8

3.2 % 3.2 % 0.0 % 9.7 % 45.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.2 % 0.0 % 9.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 25.8 %

2 5 0 9 21 0 0 0 0 0 1 0 3 0 0 0 1 0 0 1

4.7 % 11.6 % 0.0 % 20.9 % 48.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 2.3 % 0.0 % 7.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 2.3 % 0.0 % 0.0 % 2.3 %

合計 4 13 1 26 54 0 0 0 0 0 5 1 17 0 1 0 8 0 0 12

2008

2010

2011

2012

2006

2007



 

 

 

 

 

1
3
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■傷病部位 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012
調

査
年

度

1歳6ヶ月児

傷病部位

頭部 顔面 眼 耳・平衡器 口・口腔・歯

鼻・咽頭 頸部 食道 気道 胸部

腹部 腰部・臀 会陰部 上肢（肩）前腕 手掌・手背（手首）

手指 大腿・膝・下腿 足部（足関節） 全身

頭部 顔面 眼
耳・平
衡器

口・口
腔・歯

鼻・咽
頭

頸部 食道 気道 胸部 腹部
腰部・

臀
会陰部

上肢
（肩）前

手掌・
手背

手指
大腿・
膝・下

足部
（足関

全身

2 2 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0

22.2 % 22.2 % 11.1 % 0.0 % 22.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 11.1 % 11.1 % 0.0 %

9 6 0 0 2 0 0 0 0 1 0 0 0 2 2 5 0 0 0

33.3 % 22.2 % 0.0 % 0.0 % 7.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 7.4 % 7.4 % 18.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

7 3 0 1 2 1 0 1 0 0 2 1 0 5 0 1 2 0 0

26.9 % 11.5 % 0.0 % 3.8 % 7.7 % 3.8 % 0.0 % 3.8 % 0.0 % 0.0 % 7.7 % 3.8 % 0.0 % 19.2 % 0.0 % 3.8 % 7.7 % 0.0 % 0.0 %

9 2 1 0 5 0 1 0 0 0 1 0 0 1 2 1 1 0 0

37.5 % 8.3 % 4.2 % 0.0 % 20.8 % 0.0 % 4.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 4.2 % 0.0 % 0.0 % 4.2 % 8.3 % 4.2 % 4.2 % 0.0 % 0.0 %

8 5 1 1 2 4 0 0 0 0 0 0 0 2 1 2 0 0 0

30.8 % 19.2 % 3.9 % 3.9 % 7.7 % 15.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 7.7 % 3.9 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

12 6 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 2 0 0 0

46.2 % 23.1 % 3.9 % 0.0 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.9 % 7.7 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

合計 47 24 4 2 15 5 1 1 0 1 3 1 0 11 7 11 4 1 0

2012

2006

2007

2008

2010

2011

頭部

34.1%

顔面

17.4%眼

2.9%

耳・平衡器

1.4%

口・口腔・歯

10.9%

鼻・咽頭

3.6%頸部

0.7%

食道

0.7%

胸部

0.7%

腹部

2.2%

腰部・臀

0.7%

手掌・手背

（手首）

5.1%

手指

8.0%

大腿・膝・

下腿

2.9%
足部

（足関節）

0.7%

1歳6ヶ月児

傷病部位

上肢（肩）前腕

8.0%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2006

2007

2008

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

傷病部位

頭部 顔面 眼 耳・平衡器 口・口腔・歯

鼻・咽頭 頸部 食道 気道 胸部

腹部 腰部・臀 会陰部 上肢（肩）前腕 手掌・手背（手首）

手指 大腿・膝・下腿 足部（足関節） 全身

頭部 顔面 眼
耳・平
衡器

口・口
腔・歯

鼻・咽
頭

頸部 食道 気道 胸部 腹部
腰部・

臀
会陰部

上肢
（肩）前

手掌・
手背

手指
大腿・
膝・下

足部
（足関

全身

4 3 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1

26.7 % 20.0 % 6.7 % 0.0 % 20.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.7 % 0.0 % 6.7 % 6.7 % 0.0 % 6.7 %

7 4 1 1 6 2 0 0 0 0 1 0 0 4 1 1 1 3 1

21.2 % 12.1 % 3.0 % 3.0 % 18.2 % 6.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.0 % 0.0 % 0.0 % 12.1 % 3.0 % 3.0 % 3.0 % 9.1 % 3.0 %

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

33.3 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 33.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

1 5 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 1 4 0 1 0

6.3 % 31.3 % 0.0 % 0.0 % 6.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 18.8 % 6.3 % 25.0 % 0.0 % 6.3 % 0.0 %

6 11 0 1 7 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 3 1 0 0

19.4 % 35.5 % 3.2 % 22.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.2 % 0.0 % 9.7 % 3.2 % 0.0 % 0.0 %

19 2 3 2 3 2 0 0 0 0 0 0 0 7 3 0 0 1 0

45.2 % 4.8 % 7.1 % 4.8 % 7.1 % 4.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 16.7 % 7.1 % 0.0 % 0.0 % 2.4 % 0.0 %

合計 38 26 5 4 20 4 0 0 0 1 1 0 0 17 5 9 3 5 2

2007

2008

2010

2011

2012

2006

頭部

27.1%

顔面

18.6%

眼

3.6%

耳・平衡器

2.9%

口・口腔・歯

14.3%鼻・咽頭

2.9%

胸部

0.7%

腹部

0.7%

手掌・手背

（手首）

3.6%

手指

6.4%

大腿・膝・

下腿

2.1%

足部

（足関節）

4.4%

全身

1.4%

3歳児

傷病部位

上肢（肩）前腕

12.1%
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いいえ

48.1%

1回

27.6%

2回

13.1%

3回

7.5%

4回

1.8%

5回

1.0%

6回

0.6%

7回

0.1%
8回

0.1% 10回

0.1%

1歳6ヶ月児

夜間や休日に救急外来を受診したことがあるか

 

7）救急外来状況 

■受診の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回 8回 10回 不明 合計
104 73 37 17 6 3 1 1 1 0 0 243

42.8 % 30.0 % 15.2 % 7.0 % 2.5 % 1.2 % 0.4 % 0.4 % 0.4 % 0.0 % 0.0 %
95 67 29 30 6 5 0 0 0 0 0 232

40.9 % 28.9 % 12.5 % 12.9 % 2.6 % 2.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %
126 51 26 11 5 2 1 0 0 1 5 228

55.3 % 22.4 % 11.4 % 4.8 % 2.2 % 0.9 % 0.4 % 0.0 % 0.0 % 0.4 % 2.2 %
119 61 34 17 3 5 2 0 0 0 5 246

48.4 % 24.8 % 13.8 % 6.9 % 1.2 % 2.0 % 0.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 2.0 %
102 54 24 13 3 0 4 1 0 0 6 207

49.3 % 26.1 % 11.6 % 6.3 % 1.4 % 0.0 % 1.9 % 0.5 % 0.0 % 0.0 % 2.9 %
98 55 27 15 3 1 0 0 0 0 3 202

48.5 % 27.2 % 13.4 % 7.4 % 1.5 % 0.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 1.5 %
110 72 28 14 2 0 2 0 0 1 0 229

48.0 % 31.4 % 12.2 % 6.1 % 0.9 % 0.0 % 0.9 % 0.0 % 0.0 % 0.4 % 0.0 %
合計 754 433 205 117 28 16 10 2 1 2 19 1,587

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2006

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008
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2012

調
査

年
度

1歳6ヶ月児

夜間や休日に救急外来を受診したことがあるか

いいえ 1回 2回 3回 4回

5回 6回 7回 8回 10回
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いいえ

57.6%
1回

21.4%

2回

11.4%

3回

5.5%

4回

1.6%

5回

1.6%

6回

0.3%

7回

0.1% 8回

0.2%
10回

0.4%

3歳児

夜間や休日に救急外来を受診したことがあるか

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

年度 いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回 8回 10回 不明 合計
146 68 34 15 5 4 0 0 0 1 0 273

53.5 % 24.9 % 12.5 % 5.5 % 1.8 % 1.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.4 % 0.0 %
154 56 36 11 2 4 0 0 1 0 0 264

58.3 % 21.2 % 13.6 % 4.2 % 0.8 % 1.5 % 0.0 % 0.0 % 0.4 % 0.0 % 0.0 %
145 47 26 11 5 5 2 0 1 1 3 246

58.9 % 19.1 % 10.6 % 4.5 % 2.0 % 2.0 % 0.8 % 0.0 % 0.4 % 0.4 % 1.2 %
128 41 20 21 6 0 0 1 0 2 10 229

55.9 % 17.9 % 8.7 % 9.2 % 2.6 % 0.0 % 0.0 % 0.4 % 0.0 % 0.9 % 4.4 %
127 52 29 13 4 3 2 0 0 1 9 240

52.9 % 21.7 % 12.1 % 5.4 % 1.7 % 1.3 % 0.8 % 0.0 % 0.0 % 0.4 % 3.8 %
131 56 20 13 2 5 1 0 1 1 12 242

54.1 % 23.1 % 8.3 % 5.4 % 0.8 % 2.1 % 0.4 % 0.0 % 0.4 % 0.4 % 5.0 %
128 36 24 8 2 5 0 0 0 1 10 214

59.8 % 16.8 % 11.2 % 3.7 % 0.9 % 2.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.5 % 4.7 %
合計 959 356 189 92 26 26 5 1 3 7 44 1,708

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

調
査

年
度

3歳児

夜間や休日に救急外来を受診したことがあるか

いいえ 1回 2回 3回 4回

5回 6回 7回 8回 10回
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■受診理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2006年度　1歳6ヶ月児 (件）
風邪 62
発熱 38
突発性発疹 17
高熱 9
嘔吐 7
インフルエンザ 4
気管支炎 4
熱性痙攣 4
口の中が切れた 3
頭を打った 3
やけど 2
ロタウイルス 2
咳　熱 2
湿疹 2
RSウイルス 1
クループ 1
けいれん 1
ケガ 1
じんましん 1
そけいヘルニア 1
タバコのフィルターを吸って
しまう 1
プール熱 1
ベビーカーに指を挟んだ 1
ヘルニア 1
ホチキスの芯を呑んだかも 1
右脚親指の爪が全部はがれた 1
下痢 1
夏風邪 1
階段から落ちた 1
額を切った 1
気管支喘息 1
逆流性食道炎 1
急な高熱 1
急性胃腸炎 1
胸を踏まれた 1
指の裂傷 1
手があがらない 1
手を挟んだ 1
小指の切り傷 1
水痘 1
水疱瘡 1
体の発疹 1
吐き気 1
百日咳 1
便秘 1
予防接種後の腫れ 1
卵アレルギー 1
喘息 1
痙攣 1
蕁麻疹 1

2007年度　1歳6ヶ月児 (件）
風邪 62
発熱 26
突発性発疹 15
熱性けいれん 9
クループ 5
高熱 5
頭をぶつけた 5
肺炎 4
風邪　発熱 4
嘔吐下痢症 4
インフルエンザ 3
おう吐 3
じんましん 3
やけど 3
ハチに刺された 2
ロタウィルス 2
気管支ぜんそく 2
口の中をきった 2
手足口病 2
発熱　おう吐 2
RSウィルス 1
アレルギー性発疹 1
インフルエンザの疑い 1
おでこをぶつけた 1
けいれん 1
けが 1
しっしん 1
チャイルドシートから転落 1
とびひ　熱 1
はっきりとわからなかった 1
はなをぶつけた 1
ひじ脱臼 1
ボタン電池誤飲 1
まぶたの腫れ 1
みずぼうそう 1
下血　吐血 1
下痢 1
気管支炎 1
急性腸炎 1
急性肺炎 1
激しい咳 1
血便 1
高熱　おう吐 1
細気管支炎 1
指のけが 1
腎盂炎 1
窓下転落 1
中耳炎 1
虫さされ 1
腸感冒 1
吐き下しの風邪 1
熱と下痢 1
発熱　じんましん 1
発熱　鼻水 1
風邪　高熱 1
薬を飲んだ 1

2008年度　1歳6ヶ月児 (件）
風邪 40
発熱 35
突発性発疹 7
ロタウイルス 4
嘔吐 4
ヘルパンギーナ 3
熱性けいれん 3
ＲＳウイルス 2
インフルエンザ 2
クループ 2
気管支炎 2
急性胃腸炎 2
頭をぶつけた 2
お茶に指入れ火傷 1
じんましん 1
ドアに手を挟む 1
プール熱 1
咽頭炎 1
下痢 1
階段から落ちて鼻と口から出血 1
左ひじ脱臼 1
指をはさんだ 1
手首をふまれる 1
上唇を切った 1
食物アレルギー 1
先天性甲状腺機能低下症 1
川崎病 1
脱臼 1
中耳炎 1
吐血 1
発疹 1
鼻をぶつけて鼻血 1
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2009年度　1歳6ヶ月児 (件）

風邪 44

発熱 30

インフルエンザ 7

嘔吐（+下痢など） 7

胃腸炎、腸炎など 7

頭をぶつけて（+吐いたなど） 4

気管支炎 3

誤飲（磁石など） 3

転倒（頭部ケガなど） 3

突発性発疹 3

熱性けいれん 3

脱臼 3

RSウイルス 2

ヘルパンギーナ 2

ロタウイルス 2

下痢 2

火傷 2

水痘 2

肺炎 2

アデノウイルス 1

アレルギー（いくら） 1

アレルギー湿疹 1

おでこを切った 1

クループ 1

ケガ 1

じんましん 1

ドアに指を挟んだ 1

咽頭炎 1

右小指を切った 1

下血 1

咳 1

顔面打撲 1

指を挟んだ 1

消化不良 1

食欲不振 1

鼠径ヘルニア 1

足に爪楊枝がささる 1

脱水 1
腸かんぼう 1
頭を切った 1
熱傷 1
喘息 1

2010年度　1歳6ヶ月児 (件）
風邪 32
発熱 29
突発性発疹 10
インフルエンザ 6
胃腸炎 6
クループ 3
たぱこの誤飲 3
気管支炎 3
火傷 3
ひきつけ 2
下痢 2
腸感冒 2
転倒 2
嘔吐 2
RSウイルス 1
あごをぶつけて口内出血 1
アレルギー 1
おでこをぶつけて切れた 1
お尻・陰部のただれ 1
お腹の風邪 1
ケガ 1
じんましん 1
ぜんそく 1
そ径ヘルニア 1
まぶたをぶつけた 1
ロタ 1
軽いのどの詰まり 1
湿疹 1
腸重積 1
灯油飲む 1
頭のケガ 1
熱性けいれん 1
肺炎 1
白眼が内出血して赤くなった 1
鼻風邪 1
肘内障 1
目の上を机の角にぶつけた 1
夜中の鼻血 1
薬の誤飲 1
薬疹 1
卵アレルギー 1

2011年度　1歳6ヶ月児 (件）
発熱 32
風邪 20
クループ 8
突発性発疹 6
急性胃腸炎 5
気管支喘息 5
手足口病 5
頭部打撲 4
下痢 3
水痘 3
嘔吐 3
熱性けいれん 3
RSウイルス感染症 2
インフルエンザ 2
ケガ 2
眼周囲切創 2
脱臼 2
気管支炎 2
打撲 2
肺炎 2
便秘 2
嘔吐・下痢 2
アレルギー 1
おもちゃ誤飲 1
けいれん 1
じんましん 1
タバコ誤飲 1
鼻閉 1
火傷 1
咳・鼻水 1
結膜炎 1
血便 1
誤飲 1
紙誤飲 1
咬傷 1
寝ている時、定期的に体がびくっとなる 1
川崎病 1
転倒 1
鼻出血 1
耳後部切創 1
尿路感染 1
発熱・咳 1
発熱・下痢 1
発熱・発疹 1
発熱・嘔吐・下痢 1
発熱・鼻汁 1
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2012年度　1歳6ヶ月児 (件）

発熱 26
風邪 20
頭部打撲 10
嘔吐 8
気管支喘息 7
胃腸炎 4
インフルエンザ 4
下痢 4
咳 4
中耳炎 4
脱臼 4
ノロウイルス 2
手足口病 2
熱性痙攣 2
肘の脱臼 2
腹痛 2
EBウイルス 1
外傷 1
顔面打撲 1
クループ 1
痙攣 1
骨折 1
蕁麻疹 1
ねんざ 1
やけど 1
裂傷 1
ロタウイルス 1
ロタウイルス疑い 1
口の中を切った 1
口唇がはれた 1
耳を切った 1
首の痛み 1
唇の下を切った 1
水疱瘡 1
中耳炎 1
突発性発疹 1
肺炎 1
鼻にものをつまらせる 1
目が腫れアザ 1

2006年度　3歳児 (件）

風邪 47
発熱 20
嘔吐、下痢 5
クループ 5
かぜ 5
インフルエンザ 5
喘息 4
気管支炎 4
やけど 4
熱性痙攣 3
頭を切った 3
中耳炎 3
胃腸炎 3
けが 3
水疱瘡 2
水痘 2
タバコを呑んだ 2
じんましん 2
おでこを切った 2
痙攣 1
腕をひねった 1
腕の筋 1
腕がいたい 1
裂傷 1
溶連菌 1
目じりのケガ 1
腹痛 1
不整脈の疑い 1
発疹 1
熱射病 1
突発性発疹 1
頭部裂創 1
頭をぶつけた 1
腸重積 1
脱腸 1
脱臼 1
退院後の腹痛 1
足首の捻挫 1
足をひきずるようなこと 1
足の怪我 1
舌の裂傷 1
切り傷 1
指を折りたたみ椅子に挟んだ 1
指を切った 1
高いところから落ちた 1
誤飲（薬中毒） 1
階段から落ちて 1
仮性クループ 1
ロタウィルス 1
ヘルペス 1
プール熱 1
ひきつけ 1
ノロウイルス 1
のどが痛い 1
ドアに指を挟んだ 1
たんこぶ 1
おでこの怪我 1
おたふく 1
局所性じんましん 1
やけど 1

2007年度　3歳児 (件）

風邪 27
発熱 17
高熱 6
蕁麻疹 5
嘔吐 5
喘息 5
頭を打つ 5
高熱、風邪 4
やけど 4
インフルエンザ 4
喘息発作 3
脱臼 3
ロタウイルス 3
発熱(風邪) 3
便秘 2
熱性痙攣 2
水疱瘡 2
胃腸炎 2
ノロウイルス感染症 2
クループ 2
中耳炎 2
誤飲 2
嘔吐、発熱 1
嘔吐、下痢、脱水 1
嘔吐、下痢 1
喘息様気管支炎 1
腕が外れた 1
流行性耳下腺炎 1
流行り目 1
溶連菌感染症 1
蜂に刺された 1
病名は特定できなかった(水痘から浮腫) 1
眉毛のところをベットの角にぶつけて切った 1
発熱、発疹、下痢等 1
発熱、咳 1
肺炎 1
排便時の出血 1
突発性発疹 1
頭部のケガ 1
転倒して頭を打つ 1
腸感冒 1
足を自転車に挟んだ 1
足が痛かった 1
舌を裂傷 1
舌を噛んだ(軽症） 1
小児喘息 1
手足口病 1
湿疹 1
耳切傷 1
耳の鼓膜を破いた 1
耳から出血 1
指を挟んだ 1
細菌性腸炎 1
左腕の脱臼 1
左顔面神経麻痺 1
高熱(嘔吐、軽度チアノーゼ） 1
急性咽頭炎 1
気管支喘息 1
気管支炎 1
咳 1
階段から落ちた 1
下痢、嘔吐 1
右腕骨折 1
ベネトリンを飲む 1
ひきつけ 1
ケガ 1
おでこをぶつけて切った 1
おたふく 1
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2008年度　3歳児 (件）

風邪 39
発熱 35
けが 5
頭ぶつけた 5
中耳炎 4
じんましん 3
水ぼうそう 3
熱性けいれん 3
嘔吐 3
食物アレルギー 2
切り傷 2
誤飲（疑い含む） 2
インフルエンザ 1
睾丸の腫れ 1
けいれん 1
タバコをなめた 1
ヘルペス性口内炎 1
やけど 1
胃腸炎 1
襖に手を挟んだ 1
下痢・嘔吐 1
気管支炎 1
血便 1
犬にかまれた 1
口の周りのケガ 1
耳の中の痛み 1
自動ドアに指をひかれた 1
小児ヘルペス 1
上唇切った 1
食べ過ぎ 1
石にぶつけて前歯グラグラ 1
打撲 1
転倒 1
突発性発疹 1
脳しんとう 1
肺炎 1
眉間のけが 1
肘内障 1
便秘 1
歩けなくなった 1
薬疹 1
喘息 1

2009年度　3歳児 (件）

風邪（+吐き気、熱など） 39
発熱 21
インフルエンザ 5
脱臼 5
クループ 4
嘔吐・下痢 4
咳 3
急性胃腸炎 3
水ぼうそう 3
頭をぶつけた（+切った） 3
突発性発疹 3
熱性けいれん 3
肘内障 3
喘息 3
ケガ 2
ロタウイルス 2
胃腸炎 2
多形滲出性紅斑 1
あごの切り傷 1
アレルギー性のかゆみ 1
おでこを切った 1
キリキズ 1
トゲ 1
ヘルパンギーナ 1
下痢 1
火傷 1
階段から落ちて口を縫う 1
机の角に頭をぶつけた 1
魚の骨が喉に引っかかった 1
左眉切創 1
左肘骨折 1
飼い犬に手首かまれた 1
車のドアに指を挟んだ 1
手を挟んだ 1
手足口病 1
前歯亜脱臼 1
前歯脱臼 1
足の指にひび 1
爪が半分とれた 1
鉄棒から落ちてお腹をぶつけて吐いた 1
転んだ時に手をついた 1
腹痛 1
便秘 1
蜂にさされた 1
嘔吐 1

2010年度　3歳児 (件）

風邪 31
発熱 24
インフルエンザ 14
嘔吐 6
気管支喘息 5
クループ 4
火傷 4
急性胃腸炎 4
肺炎 3
あごのケガ 2
ケガ 2
脱臼 2
腸感冒 2
プール熱 1
RSウイルス感染 1
SPO2低下 1
アレルギー 1
おたふく 1
じんましん 1
トゲがささった 1
ノロウイルス感染 1
プルート 1
ヘルパンギーナ 1
まぶたを切った 1
ロタウイルス感染 1
階段から落ちて出血 1
気管支炎 1
亀頭包皮炎 1
軽い脱臼 1
呼吸が苦しくて 1
喉に膿がついて発熱 1
歯痛 1
車のドアに指を挟んだ 1
唇を切った 1
水銀計を食べてしまった 1
水痘 1
打撲 1
中耳炎 1
転んでおでこを切った 1
転んで目の上を切った 1
突発性発疹 1
熱性けいれん 1
鼻風邪 1
肘の筋がずれた 1
腹痛 1
便通が悪い（熱・食欲不振） 1
腕の脱臼 1
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2011年度　3歳児 (件）

発熱 26
風邪 22
胃腸炎 17
嘔吐 8
額部切創 7
頭部打撲 5
気管支炎 5
インフルエンザ 4
急性中耳炎 4
クループ 3
口腔内切創 3
流行性耳下腺炎 2
ヘルパンギーナ 2
手足口病 2
突発性発疹 2
熱性けいれん 2
肺炎 2
湿疹 2
じんましん 1
ヘルペス 1
下顎裂傷 1
顔面打撲 1
肩関節脱臼 1
誤飲 1
鎖骨骨折 1
食物アレルギー 1
水痘 1
脱水症 1
肘内障 1
鼻出血 1
溶連菌感染症 1
煙吸入 1
ふらつき 1
腹痛 1
転落 1

2012年度　3歳児 (件）

発熱 26
風邪 20
頭部打撲 10
嘔吐 8
気管支喘息 7
胃腸炎 4
インフルエンザ 4
下痢 4
咳 4
中耳炎 4
脱臼 4
ノロウイルス 2
手足口病 2
熱性痙攣 2
肘の脱臼 2
腹痛 2
EBウイルス 1
外傷 1
顔面打撲 1
クループ 1
痙攣 1
骨折 1
蕁麻疹 1
ねんざ 1
やけど 1
裂傷 1
ロタウイルス 1
ロタウイルス疑い 1
口の中を切った 1
口唇がはれた 1
耳を切った 1
首の痛み 1
唇の下を切った 1
水疱瘡 1
中耳炎 1
突発性発疹 1
肺炎 1
鼻にものをつまらせる 1
目が腫れアザ 1



 

144 

 

 

■救急受診した医療機関 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小児初期救急

医療センター

61.5%

山梨厚生病院

15.3%

塩山市民病院

3.6%

加納岩総合病院

3.4%

鶴田クリニック

2.8%

あめみや医院

2.0%

県外

1.0%

林辺こどもクリニック

1.0%

甲府市立病院

0.8%

ふえふき子供クリニック

0.7%

山梨県立中央病院

0.6%

山梨大学医学部

附属病院

0.5%
国立病院機構

甲府病院

0.5%

山梨市立牧丘病院

0.5%

池田内科小児科医院

0.5%

げんきキッズクリニック

0.5%

その他

4.7%

1歳6ヶ月児 救急受診した医療機関
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山梨厚生病院

18.0%

塩山市民病院

6.5%

加納岩総合病院

4.4%鶴田クリニック

2.7%

勝沼病院

1.9%

あめみや医院

1.8%

県外

1.5%

林辺こどもクリニック

1.1%

甲府市立病院

0.6%

ふえふき子供クリニック

0.9%

山梨市立牧丘病院

1.2%

池田内科小児科医院

0.5%

げんきキッズクリニック

0.5%

その他

7.4%

3歳児 救急受診した医療機関

小児初期救急医療センター

50.9%



 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 3部 母子保健事業実績 
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第 3部 母子保健事業実績 

1．不妊治療件数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

１）不妊治療件数
母子保健事業実績より　　H25年６月10日現在

年度
延べ件数

()内は年度
内実件数

１回目 ２回目 ３回目 ４回目 ５回目 ６回目
妊娠数

(対延べ件数）
助成総額

平成18年度 5（ 5） 5 0 0 0 0 0 4件(80％） 429,280円

平成19年度 15（13） 13 2 0 0 0 0 4件(27％） 1,744,695円

平成20年度 16（15） 11 5 0 0 0 0 8件(50％） 1,893,977円

平成21年度 16（16） 10 5 0 0 0 0 7件(43％） 1,856,424円

平成22年度 12（12） 8 4 0 0 0 0 5件(42％） 1,673,152円

平成23年度 31（19） 11 11 8 1 0 0 4件(13％） 3,868,033円

平成24年度 37（25） 13 9 10 3 2 0 6件(16％） 4,608,139円

開始･変更年
度

不妊治療
特定不妊

治療
対象 助成対象経費 助成額 年間助成回数

通算助成回
数

助成期間 所得制限 備考

H18.4.1 ○ ○

・夫婦のいずれか
が継続して１年以
上住所を有する
・婚姻の届出をし
ている
・不妊症と診断さ
れ治療を受けてい
る
・市税等を滞納し
ていない

不妊治療費

自己負担額（医療
保険法等による療
養費の額を控除し
た額）の２分の１
の額とし100,000
円を上限

1年度1回 2回 2年 なし

事業開始

H19.4.1 ○ ○

・夫婦のいずれか
が継続して１年以
上住所を有する
・婚姻の届出をし
ている
・不妊症と診断さ
れ治療を受けてい
る
・市税等を滞納し
ていない

不妊治療費

自己負担額（医療
保険法等による療
養費の額を控除し
た額）の２分の１
の額とし150,000
円を上限

1年度1回 2回 2年 なし

変更点：助成額
100,000円を
150,000円に変更

H23.4.1 ○ ○

・夫婦のいずれか
が継続して１年以
上住所を有する
・婚姻の届出をし
ている
・不妊症と診断さ
れ治療を受けてい
る
・市税等を滞納し
ていない

不妊治療費

自己負担額（医療
保険法等による療
養費の額を控除し
た額）の２分の１
の額とし150,000
円を上限

１年度３回 6回

最初に助成
を受けた年
度から起算
して５年度の
間において、
通算６回

なし

経過措置者（H２２
年度以前に助成を
受けた者）につい
てはH２５年３月３
１日までの間に限
り、１年度中に３
回、かつ通算６回
から旧要綱にて助
成を受けた回数を
減じた回数を限度
として助成を行う。

H25.11.1 ○ ○

・夫婦のいずれか
が継続して１年以
上住所を有する
・婚姻の届出をし
ている
・不妊症と診断さ
れ治療を受けてい
る
・市税等を滞納し
ていない

不妊治療費

自己負担額（医療
保険法等による療
養費の額を控除し
た額）の２分の１
の額とし150,000
円を上限

制限無し 6回 制限なし なし

変更点：1年間の
助成回数の制限
をなくした。
助成期間の制限
をなくした。
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2．妊婦訪問率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

助産師保健師連絡会より

妊婦
対象者数

実数 実施率
妊婦

対象者数
実数 実施率

H18 199 185 92.9% 177 103 58.1%

H19 244 227 93.0% 252 155 61.5%

H20 212 199 93.8% 194 140 72.1%

H21 236 195 82.6% 213 148 69.4%

H22 224 219 97.7% 199 166 83.4%

H23 201 198 98.5% 208 178 85.5%

H24 217 184 84.7% 212 166 78.3%

年度
1回目 2回目

H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

１回目実施率 92.9 93.0 93.8 82.6 97.7 98.5 84.7

２回目実施率 58.1 61.5 72.1 69.4 83.4 85.5 78.3

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

120.0

％

妊婦訪問実施率
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3．産婦・新生児訪問率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

助産師保健師連k楽会より

1回目 2回目 3回目 4回目 その他

数 実施率 数 実施率 数 実施率 数 実施率 数 実施率

H18

H19 246 227 92.2 201 81.7 0 0 0 0 0 0

H20 235 226 96.2 215 91.5 31 3 2

H21 207 199 96.1 181 87.4 12 0 0

H22 191 180 94.2 170 89.0 28 0 2

H23 212 214 100.9 190 89.6 18 0 0

H24 199 183 91.9 177 88.9

年度 出生数

Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０ Ｈ２１ Ｈ２２ Ｈ２３ Ｈ２４

1回目 92.2 96.2 96.1 94.2 100.9 91.9

2回目 81.7 91.5 87.4 89.0 89.6 88.9

50

60

70

80

90

100

110

%

新生児訪問 実施率
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4．マタニティークラス参加状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

保健概況報告書より

３９名

30.9 25.2 24.6 22.4

６２名 ６４名 ６７名 ５７名 ７３名 ３８名

30.5 31.5 33.0 28.1 36.0 18.8

５２名 ５２名 ５５名 ４５名 ４３名 ３３名

24.4 24.4 25.8 21.2 20.2 15.5

５９名 ６０名 ６４名 ５３名 ５７名 ４５名

28.4 28.8 30.8 25.5 27.4 21.6

５４名 ５５名 ５６名 ５５名 ５７名

28.3 28.8 29.3 28.8 29.8

４４名 ５１名 ５７名 ５１名 ４８名

24.6 28.5 31.8 28.5 26.8

３課 ４課 ５課

Ｈ１８ ４課 ５コース ２０回 お産について
妊娠中のお口の
健康と栄養

母乳育児

年度
１コース課

数
年間コース 年間開催回数 1課 ２課

両親学級

Ｈ１９ ４課 ５コース ２０回 お産について
妊娠中のお口の
健康と栄養

母乳育児 両親学級

Ｈ２０ ５課 ４コース ２０回 お産について 両親学級

母乳育児 心と体を快適に 両親学級
妊娠中のお口の
健康と栄養

お産について

妊娠中のお口の
健康と栄養

母乳育児 心と体を快適に

心と体を快適に

Ｈ２１ ５課 ４コース ２０回 お産について

両親学級

Ｈ２３ ５課 ４コース ２０回 お産について
妊娠中のお口の
健康と栄養

母乳育児 心と体を快適に 両親学級

妊娠中のお口の
健康と栄養

母乳育児Ｈ２２ ５課 ４コース ２０回

Ｈ２４ ５課 ４コース ２０回 お産について
妊娠中のお口の
健康と栄養

母乳育児 心と体を快適に 両親学級

Ｈ１９

年度 対象者数 1課 ２課 ３課 ４課 ５課 両親学級　夫

Ｈ１８

Ｈ２３ 191

Ｈ２４ 179

Ｈ２０ 203

Ｈ２１ 213

Ｈ２２ 208

Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０ Ｈ２１ Ｈ２２ Ｈ２３ Ｈ２４

1課 20.6 36.4 30.5 24.4 28.4 28.3 24.6

２課 14.1 29.7 31.5 24.4 28.8 28.8 28.5

３課 16.1 29.2 33 25.8 30.8 29.3 31.8

４課 15.6 21.2 28.1 21.2 25.5 28.8 28.5

５課 36 20.2 27.4 29.8 26.8

10

20

30

40

％

マタニティークラス参加率
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5．ママの安心テレフォン利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

助産師保健師連絡会より

Ｈ20年 Ｈ21年 Ｈ22年 Ｈ23年 H24年

件数 345 678 913 833 719

300

400

500

600

700

800

900

1000

件

利用件数年次推移

Ｈ２０年 Ｈ２１年 Ｈ２２年 Ｈ２３年 Ｈ２4年

妊婦 80 326 323 410 379

産婦 162 208 212 270 212

新生児 126 155 89 79 64

乳児 127 76 57 82 57

幼児 0 2 6 8 4

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

件

ママのあんしんテレホン事業

利用者内訳（件数）
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6．2ヶ月訪問率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

対象児　生年月日 対象児数 訪問数 訪問率

18年度 18年2月1日～19年1月31日 241 177 73.44

19年度 19年2月1日～20年1月31日 258 223 86.43

20年度 20年2月1日～21年1月31日 237 223 94.09

21年度 21年2月1日～22年1月31日 216 203 93.98

22年度 22年2月1日～23年1月31日 198 192 96.96

23年度 23年2月1日～24年1月31日 208 199 95.67

24年度 24年2月1日～25年1月31日 199 190 95.47

18年度 19年度 20年度 21年度 22年度 23年度 24年度

訪問率 73.44 86.43 94.09 93.98 96.96 95.67 95.47

0.00

20.00

40.00

60.00

80.00

100.00

2ヶ月訪問率
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7．育児学級参加状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　　　すくすく学級開催状況

内容 対象 内容 対象 内容 対象 内容 対象 内容 対象

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

９～１１ヶ月

子どもの脳の発達
ベビーマッサージ
母乳相談
予防接種

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

９～１１ヶ月

子どもの脳の発達
ベビーマッサージ
母乳相談

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

９～１１ヶ月

子どもの脳の発達
ベビーマッサージ
母乳相談

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

９～１１ヶ月

子どもの脳の発達
ベビーマッサージ
母乳相談

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

緊急時の対
応や実技

6～10ヶ月
児

子どもの脳の発達

ベビーマッサージ
母乳相談

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

緊急時の対
応や実技

6～10ヶ月
児

子どもの脳の発達

ベビーマッサージ
母乳相談

子どもを守る制度
２～３ヶ月
児

離乳食
4～６ヶ月
児

子どもの病気と
事故予防

５～７ヶ月
児

緊急時の対
応や実技

6～10ヶ月
児

子どもの脳の発達

ベビーマッサージ
母乳相談

２４年度 子どもの心を育てる
親の関わり

１９年度

子どもの心を
育てる親の関

わり

２０年度

子どもの心を
育てる親の関

わり

２３年度 子どもの心を育てる
親の関わり

母子保健事業実績より

救急法講習会

１８年度

２２年度

子どもの心を
育てる親の関

わり

子どもの心を育てる
親の関わり

年度
１課 ２課 ３課 ４課

２１年度

子どもの心を
育てる親の関

わり

４課 子どもの心を育てる親の関わりを１課に組み

込み、４課を廃止。救命講習会を実施。

H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

1課 73.7 59.5 69.6 53.8 68.6 55.0 50.2

２課 54.9 51.1 61.3 56.7 71.5 57.6 42.0

３課 44.8 40.3 45.2 37.0 57.2 43.2 30.8

４課 29.7 35.3

救急法 46.3 40.6 25.6

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

％

育児学級参加率
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8．思春期事業状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

保健概況報告書より

18年度

年月日 学校 対象者 内容 講師 参加者

中学３学年いのち･性に関する話/赤ちゃん抱っこ体験 　　　　名

19年度

年月日 学校 対象者 内容 講師 参加者

H19.10.19 大和中学校 ３学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 遠山美雪 １０名

H19.11. 7 塩山北中学校 1学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 新藤京子 ５６名

H19.12. 7 勝沼中学校 ３学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 遠山美雪 ８９名

H19.11.12 塩山中学校 ３学年 自分を大切にするということ 山田七重 １３０名

合計 ２８５名

20年度

年月日 学校 対象者 内容 講師 参加者

H20.6.30 松里中学校 ３学年 自分を大切にするということ 山田七重 １４１名

H20.7.4 勝沼中学校 ３学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 遠山美雪 ８８名

H20.10.8 大和中学校 全校 いのちの尊さについて（含体験学習） 遠山美雪 １２名

H20.10.29 塩山北中学校 1学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 新藤京子 ３８名

合計 ２７９名

21年度

年月日 学校 対象者 内容 講師 参加者

H21.7.10 勝沼中学校 ３学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 遠山美雪 １０７名

H21.10.13 塩山北中学校 １学年 いのちの尊さについて（含体験学習） 新藤京子 ２８名

H21.12.3 松里中学校 ３学年 自分を大切にするということ 山田七重 ４９名

合計 184名

22年度

年月日 学校 対　象　者 内容 受講者

H22. 7. 2 勝沼中学校  ３学年  思春期教育　命の学習・赤ちゃんふれあい体験学習 ８１名

H22.10.22 大和中学校 ２・３学年  思春期教育　命の学習・赤ちゃんふれあい体験学習 13名

H22.11.11 塩山中学校 　　　　　3年3組　　　　　　 総合学習　道徳・いのちの尊厳 ４０名

H22.11.15 塩山北中学校　　　　　1学年 　　　　　 思春期保健事業　赤ちゃんふれあい体験学習 ４６名

合計 180名

23年度

年月日 学校 対　象　者 内容 講　師 受講者

H23. 7. 1 勝沼中学校  ３学年  思春期教育　命の学習・赤ちゃんふれあい体験学習 90名

H23.10.21 大和中学校 ２・３学年  思春期教育　命の学習・赤ちゃんふれあい体験学習 古宿由美子   ７名

H23.10.28 塩山北中学校 　　　　 1学年 　　　　　 思春期保健事業　赤ちゃんふれあい体験学習 38名

合計 135名

24年度

年月日 学校 対　象　者 内容 受講者

H24.9.25 勝沼中学校 ３学年  思春期教育　命の教育と乳児ふれあい体験 97名

H24.1022 塩山北中学校 1学年  思春期教育　命の教育と乳児ふれあい体験  41名

H24.10.30 大和中学校 2学年 　　　　　 思春期教育　命の教育と乳児ふれあい体験 8名

合計 146名

古宿由美子

遠山美雪

講　師

遠山美雪

遠山美雪

遠山美雪

講　師

遠山美雪

保健師

保健師

遠山美雪
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9．発達障害早期総合支援状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

すこやか発達相談事業

H20 H21

相談概要 件数 相談概要 件数

言語発達の遅れ 8 発達全体の遅れ 11

多動傾向 8 多動傾向 9

親の関わり 4 親の関わり 5

発声・構音障害 3 発声・構音障害 4

その他 3 情緒の障害 3

発達全体の遅れ 2 言語発達の遅れ 3

精神発達の遅れ 2 精神運動発達の遅れ 2

情緒の障害 1 情緒の障害 1

先天性疾患 1 38

学習障害 1 相談人数35人、相談概要延べ38件

運動発達の遅れ 1

未記入 1

35

相談人数34人、相談件数延べ35件

H22 H23

相談概要 件数 相談概要 件数

発達全体の遅れ 8 言語発達の遅れ 6

言語発達の遅れ 4 情緒の障害 4

発声･構音障害 4 発達全体の遅れ 4

多動傾向 3 発声･構音障害 3

情緒の障害 1 多動傾向 1

20 18

相談人数20人、相談概要延べ20件 相談人数17人、相談概要延べ18件

H24

相談概要 件数

発達全体の遅れ 14

発声･構音障害 5

情緒の障害 4

言語発達の遅れ 3

多動傾向 1

27

相談人数26人、相談概要延べ27件
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10．個別支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①－１　乳幼児健診　要継続児
乳幼児健診継続者システムより

受診者数 要継続児数 率 受診者数 要継続児数 率 受診者数 要継続児数 率

3ヶ月 236 60 25.4 205 194 52 26.8

7ヶ月 239 50 20.9 226 207 54 26.1

1歳6ヶ月 214 254 64 25.2 208 48 23.1

2歳 251 53 21.1 234 66 28.2 147 55 37.4

3歳 234 90 38.5 233 70 30 241 69 28.6

5歳 280 82 29.3 298 68 22.8 252 67 26.6

受診者数 要継続児数 率 受診者数 要継続児数 率

3ヶ月 230 32 13.9 186 16 8.6

7ヶ月 216 21 9.7 192 25 13.0

1歳6ヶ月 203 35 17.2 231 28 12.1

2歳 209 53 25.4 183 36 19.7

3歳 245 55 22.4 216 75 34.7

5歳 240 55 22.9 241 31 12.9

※H23年度から要継続児の定義を変更し、各健診以外でフォローする児のみカウントしている

H22

H23 H24

H20年 H21

保育所巡回訪問

　内容：市立７保育所、私立８保育所、私立１幼稚園を　教育委員会職員、発達相談員、保健師が巡回訪問。

　対象：年少、年中、年長の幼児。その他支援が必要な児

年度 開催回数 支援検討児数

２０年度 １５回 ８０名

２１年度 ３４回 ２１３名

２２年度 ３２回 １３７名

２３年度 ３２回 １３９名
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①－２　要継続児　継続理由　　内訳 乳幼児健診継続システムより

３ヶ月 ７ヶ月 １歳６ヵ月

計 計 計
身体 43 身体 36 養育環境、養育態度 43

保護者の精神面 15 発育 21 ことば・発達 43

発達 13 栄養 15 落ち着きのなさ 28

養育環境、養育態度 10 発達 14 身体 25

保護者の身体面 10 保護者の精神面 11 栄養 15

発育 8 養育環境、養育態度 8 発育 13

その他 7 保護者の身体面 8 発達 13

栄養 5 母乳 7 保護者の精神面 10

育児全般の支援 4 保護者の育児不安 4 その他 9

生活リズム 4 その他 2 肥満 8

母乳 3 生活リズム 2 くせ、情緒の発達 5

予防接種 1 予防接種 1 育児全般の支援 3

合計 123 育児全般の支援 1 う歯 2

卒乳 1 卒乳 2

合計 131 母乳 1

保護者の身体面 1

視力再検査 1

生活リズム 1

合計 223

２歳 ３歳 ５歳
計 計 計

ことば・発達 73 視力再検査 80 落ち着きのなさ 83

養育環境、養育態度 57 養育環境、養育態度 48 身体 51

身体 44 尿再検 39 ことば・発達 48

落ち着きのなさ 27 身体 38 養育環境、養育態度 34

発達 25 ことば・発達 37 発達 22

くせ、情緒の発達 16 落ち着きのなさ 32 くせ、情緒の発達 19

その他 12 発達 23 ことば・養育 8

う歯 8 保護者の精神面 17 保護者の精神面 7

保護者の精神面 7 くせ、情緒の発達 17 その他 6

肥満 5 聴力再検査 17 肥満 4

栄養 3 尿蛋白 10 保護者の身体面 2

ことば・養育 3 その他 7 発育 1

しつけ 3 生活リズム 3 視力再検査 1

発育 2 栄養 2 育児全般の支援 1

保護者の身体面 2 ことば・養育 2 虐待 1

予防接種 1 う歯 2 合計 288

生活リズム 1 肥満 2

合計 289 発育 1

保護者の身体面 1

虐待 1

合計 379

※３～７ヶ月はH２２～２４年度の３年間合計
※１歳６ヶ月～５歳はH２１～２４年度の４年間合計
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　②　　虐待件数
子育て対策課より

H２１ H２２ H２３ H２４

身体的虐待 2 5 6 5

心理的虐待 2 2 15 8

ネグレクト 2 2 5 2

計 6 9 26 15

　③　　母子訪問・所内相談件数

訪問件数 （延べ人数） 保健師活動統計より

H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

妊婦 12 5 10 21 17 8

産婦 190 190 178 104 96 ※72

その他 38 11 7 2 17 0

小計 0 240 206 195 127 130 80

23 6 10 19 9 1

3 2 1 0 0 0

215 279 207 165 154 ※101

56 72 54 57 71 30

4 1 4 52

26 9 7 3 10 2

※産休代替臨時保健師訪問数は含まない

所内相談件数（延べ人数）
H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24

0 144 103 143 109 67

143 150 93 96 99 72

71 179 224 216 280 196

88 138 250 221 394 191

5 35 56 81

95 11 0 9 5 12

幼児

学童・生徒

児童虐待（再掲）

学童

児童虐待（再掲）

妊婦

産婦

乳児

幼児

母性

新生児

未熟児

乳児



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 4部 子育て支援事業実績 
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第 4部 子育て支援事業実績 

 

1．子育て支援センター 

■対象：未就園児と保護者 

 
開館日 

延べ親子用者数 

H22 H23 H24 

こすもす館 

（たんぽぽ保育園内） 

H14.4.1 開設 

月曜日～土曜日 

午前 9:00～午後 4:00 3,922 4,854 5,017 

のびのび

チビッコ

ひろば 

勝沼のひろば 

（祝ふれあい親子館内） 

H10.4.1 開設 

月曜日～金曜日 

午前 8:00～午後 1:00 2,413 2,117 3,078 

大和のひろば 

（大和公民館） 

H24.4.1 開設 

水曜日 

午前 8:30～午後 1:30 
 

 

 

 
946 

ちゅうりっぷクラブ 

（赤尾保育園内） 

H22.4.1 開設 

火・水・金曜日 

午前 9:00～午後 2:00 1,879 1,280 2,858 

あっぷっぷ 

（勝沼市民会館内） 

H22.4.1 開設 

月曜日～木曜日 

午前 9:00～午後 3:00 2,682 3,836 3,670 

※開館日については H25.4.1現在 
※述べ親子利用者数は市外の方も含む 

 

 

 

2．児童センター・オープンスペース 

■対象：未就園児と保護者 

■開館日：月曜日～金曜日 午前 9:30～13:30 

■開催会場と延べ利用状況 

 H22 H23 H24 

親 子 親 子 親 子 

塩山南児童センター 333 438 558 644 784 861 

塩山北児童センター 85 95 110 113 259 324 

東雲ふれあい親子館 589 695 589 726 464 646 

※H22.4月～ 開始 

※利用者数は述べ親子人数で市外の方も含む 

※開館時間 

  H23年度： 午前 9時 30分～12時 30分（月・金） 

 午前 9時 30分～13時 30分（火・水・木） 

  H24年度： 午前 9時 30分～13時 30分（月～金）  
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3．子育てサロン 

■地区民生委員、児童委員、主任児童委員の方が中心となって子育て中の親子が楽しめるよう場の

提供をしている。 

■対象：未就園児と保護者 

■開催日：月 1回 定例開催  午前 10:00～正午 

■開催会場と延べ利用者状況 

（ ）：1回平均人数 

 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 

塩山子育てサロン 102(25) 281(23) 431(26) 200(16) 360(30) 360(30) 241(24) 

奥野田子育てサロン 241(20) 236(19) 315(19) 135(12) 188(17) 108(9) 281(25) 

お母さんとチビッコ会

（大藤） 
108(9) 121(11) 154(10) 72(6) 119(10) 79(6) 74(6) 

神金地区子育てサロン 53(4) 106(8) 132(8) 90(7) 145(12) 204(17) 193(17) 

松里子育てサロン 110(10) 139(12) 291(19) 230(20) 284(25) 210(19) 266(24) 

勝沼子育てサロン  204(18) 244(15) 203(16) 51(4) 114(9) 175(14) 

大和子育てサロン   114(11) 115(9) 164(13) 85(7) 135(11) 

合計 614 1,087 1,681 1,045 1,311 1,160 1,365 

※延べ利用者人数については市外を含む 

 

 

 

4．ファミリー・サポート・センター 

■育児の手助けをしてほしい方(依頼会員)と、手助けができる方(協力会員)のネットワークから成

り立つ組織。協力会員が一時的に子どもを預かり地域ぐるみで子育てを支援。 

■利用状況と会員登録状況 

 

 

 

 

 

※H22.4月～ 開始 

 

 

5．養育支援訪問事業 

■様々な事情により、子どもの養育が困難と思われる場合、状況により助産師及び社会福祉協議会

のヘルパーが家事、育児支援を受けられるサービス。 

■利用状況 

 

 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 

延べ利用者人数    3 2 4 4 0 

 

  

 H22 H23 H24 

延べ利用者人数 6 134 262 

依頼会員(実人数) 24 68 98 

協力会員(実人数) 22 37 44 
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6．保育所・幼稚園 

◇通常保育◇ 

■市内には公立保育所が 7箇所、私立保育園が 8箇所。 

 公立保育所の通常保育時間は原則、午前 8時 30分～午後 4時 30分(土曜日は 12 時 30 分まで)。 

 

  公立保育所： 松里保育所   私立保育園： 塩山愛育園 

   奥野田保育所    みいづ保育園 

   大藤保育所    千野保育園 

   神金保育所    泉保育園 

   東雲保育所    赤尾保育園 

   菱山保育所    たんぽぽ保育園 

   大和保育所    勝沼保育園 

        岩崎保育園 

 

 

◇幼稚園(認定こども園)◇ 

■市内に 1箇所(塩山カトリック幼稚園)。 

 対象は満 3歳から。1日の教育時間は 4時間。預かり保育も実施。 

 また、0歳～3歳未満の幼児は保育部での保育も実施。 

 

 

◇特別保育◇ 

＜延長保育＞ 

■保護者の通勤環境や就労状況に配慮し、子育てとの両立を図るため通常保育時間以外に保育を行

うサービス 

■年間実利用児童数 

保育所名 H23 H24 

塩山愛育園 22 40 

千野保育園 43 40 

たんぽぽ保育園 48 51 

泉保育園 35 40 

赤尾保育園 48 43 

勝沼保育園 36 28 

岩崎保育園 52 29 

みいづ保育園 1 2 

奥野田保育所 3 35 

松里保育所 17 8 

東雲保育所 29 24 

大藤保育所 1 19 

神金保育所  13 

大和保育所  5 
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＜病後保育＞ 

■小学校 3年生までが、病気の回復にあり、集団保育ができないときに専用する施設で看護師が保

育するサービス 

■実績 

千野保育園 H21年度 H22 年度 H23年度 H24年度 

定員数 2 2 2 2 

利用者数 1 0 0 0 

 

 

＜一時預かり事業＞ 

■通常、自宅で子育てしている保護者が冠婚葬祭、通院、急病、育児疲れの解消等の理由により、

保育が困難となる乳幼児を一時的に保育するサービス 

■実績 

 H21年度 H22 年度 H23年度 H24年度 

利用者数／年 1,000 1,350 1,240 1,328 

設置箇所数 10 10 10 13 

 

 

＜休日保育＞ 

■保護者の就労等、家庭の事情により休日に家庭における保育が困難となる乳幼児を保育園で預か

るサービス 

■実績 

勝沼保育園 H21年度 H22 年度 H23年度 H24年度 

利用者数／年 100 80 210 146 
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第 5部 甲州市母子保健事業に関する個別研究 

 

7年間の業績 

 

原著 

  2007年度 

    
Mizutani T, Suzuki K, Kondo N, Yamagata Z: Association of maternal lifestyles including 
smoking during pregnancy with childhood obesity．Obesity 15(12): 3133-3139．2007.12 

  2008年度 

    
Kohta Suzuki, Taichiro Tanaka, Naoki Kondo, Junko Minai, Miri Sato, Zentaro Yamagata：
Is maternal smoking during early pregnancy a risk factor for all low birth weight infants?．
Journal of Epidemiology 18(3)：89-96．2008.5  

    
Geng G, Zhu Z, Suzuki K,Tanaka T,Ando D,Sato.M, Yamagata Z：Confirmatory factor analysis 
of the Child Feeding Questhionnaire(CFQ)in Japanese elementary school children．Appetite：
52(1)：8-14．2009.2 

  2009年度 

    
Kohta Suzuki，Daisuke Ando，Miri Sato，Taichiro Tanaka，Naoki Kondo，Zentaro Yamagata： 
The Association betwwn Maternal Smoking during Pregnancy and Childhood Obesity Persisits 
to the Age of 9-10 Years．Journal of Epidemiology 19(3)：136-142．2009.5  

    
芳我ちより, 新井孝子, 鈴木孝太, 井上愛子, 内田眞由美, 金井美紀, 徳良裕子, 櫻田和歌, 上
田ちはる, 佐藤美理, 田中太一郎, 山縣然太朗：小中学生の肥満予防指導における手ばかりの有
用性．臨床栄養．医歯薬出版(株) ：116（1）P93-97．2010.01 

  2010年度 

    
Kohta Suzuki, Miri Sato, Taichiro Tanaka, Naoki Kondo, Zentaro Yamagata．Recent trends in 
the prevalence of and factors associated with maternal smoking during pregnancy in Japan．
The journal of obstetrics and gynaecology research 36(4)：745-50．2010.8 

    

Kohta Suzuki, Naoki Kondo, Miri Sato, Taichiro Tanaka, Daisuke Ando, Zentaro Yamagata. 
“Gender differences in the association between maternal smoking during pregnancy and 
childhood growth trajectories: Multi-level analysis” International Journal of Obesity 
35(1): 53–59. 2011.1 

  2011年度 

    

Naoki Kondo, Y Suda, A Nakao, K Oh-oka, Kohta Suzuki, K Ishimaru, Miri Sato, Taichiro Tanaka, 
Akiko Nagai, Zentaro Yamagata : Maternal psychosocial factors determining the 
concentrations of transforming growth factor-beta in breast milk. : Pediatr Allergy 
Immunol .2011 Sep 19. 

    
Kohta Suzuki, Naoki Kondo, Miri Sato, Taichiro Tanaka, Daisuke Ando, Zentaro Yamagata：
Maternal Smoking During Pregnancy and Childhood Growth Trajectory: A Random Effects 
Regression Analysis．Journal of Epidemiology 22(2)：175-178．2012.1 

    
古閑美奈子，鈴木孝太，佐藤美理，新井孝子，横道洋司，近藤尚己，山縣然太朗：5 歳時の食習慣
が小学校 4年生の肥満に及ぼす要因－甲州市母子保健長期縦断研究より－．臨床栄養 120（1）：
105-110．2012.1 

  2012年度 

    
鈴木孝太，佐藤美理，安藤大輔，近藤尚己，山縣然太朗：妊娠中の喫煙が子どもの肥満に及ぼす
影響の生存時間解析による検討．日本公衆衛生雑誌 59（8）：525-531．2012.8 

    
Chiyori Haga, Naoki Kondo, Kohta Suzuki, Miri Sato, Daisuke Ando, Hiroshi Yokomichi, 
Taichiro Tanaka, Zentaro Yamagata： Developmental trajectories of body mass index among 
Japanese children and impact of maternal factors during pregnancy． PLoS One 7(12)．2012 
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総説 

  2010年度 

    
鈴木 孝太：甲州プロジェクト（甲州市母子保健長期縦断調査）の概要.保健の科学.杏林書院.53
（2）Ｐ76～80.2011.2 

    水谷 隆史：妊娠の喫煙と子どもの肥満の関連.保健の科学.杏林書院.53（2）Ｐ81～84.2011.2 

    佐藤 美理：小児の精神保健に関する成果.保健の科学.杏林書院.53（2）Ｐ85～88.2011.2 

    新井 孝子：栄養に関する啓発活動と成果.保健の科学.杏林書院.53（2）Ｐ89～93.2011.2 

  2011年度 

    
鈴木 孝太：母子への環境影響Ｑ＆Ａ お母さんからの質問にどう答えるか「胎児の発育とタバ
コ」：助産雑誌Ｖol.65 2011.November P1001 

  2012年度 

    山縣然太朗：地域保健と学校保健の連携④実践事例から．母子保健情報 （65）：80-83．2012.7 

    
鈴木孝太，山縣然太朗：妊婦の喫煙が胎児発育、子どもの発育に与える影響の検討～日本の一地
域における出生コホート研究「甲州プロジェクト」から～．禁煙科学 6（7）．2012.7 

    
鈴木孝太：胎児や子どもを取り巻く喫煙の状況と、地域での喫煙対策 地域におけるデータを活
用した取り組み事例．保健師ジャーナル 68（11）：968-972．2012.11 

    
鈴木孝太：既存の母子保健データを活用した出生コホート研究－妊娠中の喫煙と胎児および子ど
もの発育に関する検討－．山梨医科学誌 27（1）：13-22．2013.2 

 

 

特別講演・シンポジウム等 

  2011年度 

    THE INTERNATIONAL CONFERENCE ON SOCIAL STRATIFICATION AND HEALTH 2011,August 6-7,2011,Tokyo 

      Kohta Suzuki: Association between Fetal Environment and Childhood Growth 

    
出生コホートの現状と将来展望．2012年 3月 31日 13:00-17:00．JST 東京本部別館（千代田区五
番町）※文部科学省所管財団法人生存科学研究所主催 

      山縣然太朗：出生コホート研究の現状と意義（シンポジウム：コホート研究の将来に向けて） 

  2012年度 

    
The 2nd Asia-Pacific Conference on Health Promotion and Education (APHPE 2012)．May 4-6, 
2012．Taiwan 

      
Kohta Suzuki (Presenter speaker)：Community-based birth cohort study and an application 
of the results to health promotion activity (Symposium 9: Smoking and passive smoking 
prevention for children in Japan and Taiwan) 

    第 71 回日本公衆衛生学会総会シンポジウム 4．2012年 10 月 26日 10:15-12:05．山口県教育会館 

      山縣然太朗：座長「親子保健の次なる展開－出生コホート研究の意義と現状－」            

      
鈴木孝太：地域における母子保健事業のデータを活用した出生コホート研究: 甲州プロジェ
クト 

    BIT's 1st Annual World Congress of SQ Foods-2012．November 1-3, 2012．Shenzhen, China 

      
Kohta Suzuki：Gender differences in the association between maternal smoking during 
pregnancy and childhood growth trajectories: A multi-level analysis 

 

 

学会・研究会等 
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  2006年度 

    第 65 回日本公衆衛生学会．2006年 10月 25日～27日．富山市 

      
岡本彩子，鈴木孝太，鈴木ゆみ，近藤尚己，山縣然太朗：1歳 6か月から 3歳までのう蝕発
生と、1歳 6 か月時の生活習慣、2歳歯科健診との関連 

      
鈴木孝太，近藤尚己，山縣然太朗：妊娠初期の喫煙と関連する因子の検討-甲州市母子保健
長期縦断研究から- 

    第 24 回山梨小児保健学会．2006年 12月 9日．甲府市 

      
津田美智子，鈴木孝太，岡本彩子，近藤尚己，山縣然太朗：3歳から 5歳までのう蝕発生に
関わる要因の検討 

    第 17 回日本疫学会．2007年 1月 26日～27日．広島市 

      山縣然太朗：母子保健における疫学研究の成果と将来展望 

      
鈴木孝太，近藤尚己，佐藤美理，山縣然太朗：低出生体重児において、妊娠初期の喫煙がリ
スクとなるのは Small for Gestational Age(SGA) のみである 

      
安藤大輔，久保裕義，小林澄，依田芳起，小林一久，小林敏樹，小林哲郎，関口文尚，山縣
然太朗：血清脂質に対する大麦の摂取とコレステロール代謝関連遺伝子型の交互作用の検討 

      
薬袋淳子，山縣然太朗，鈴木孝太，田中太一郎，岡村智教，上島弘嗣：心の健康状態がその
後の生活習慣病リスクに与える影響－青・壮年を対象とした生活習慣病予防のための長期介
入研究－ 

      
佐藤美理，相原正男，鈴木孝太，近藤尚己，山縣然太朗：5 歳児健診における軽度発達障害
スクリーニングツールの検討 

  2007年度 

    
The Joint Scientific Meeting of the Australasian Epidemiological Association(AEA) and the 
International Epidemiological Association(IEA) Western Pacific Region．August, 2007．
Australia   

      
Kohta Suzuki, Taichiro Tanaka, Naoki Kondo, Junko Minai, Miri Sato, Zentaro Yamagata：
In the case of low birth-weight infants, maternal smoking during early pregnancy is 
not a risk factor for appropriate weight-for-gestational-age infants 

    第 66 回日本公衆衛生学会．2007年 10月 24日～26日．松山市 

      
鈴木孝太，安藤大輔，佐藤美理，田中太一郎，永井亜貴子，朱志霞，近藤尚己，山縣然太朗：
妊娠初期の喫煙は、小学生肥満のリスクである－甲州市母子保健長期縦断研究から－ 

    第 25 回山梨小児保健学会．2007年 12月 8日．甲府市   

      
鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，近藤尚己，佐藤美理，山縣然太朗：妊婦の生活習慣が、
子どもの体重増加に与える影響の検討   

    第 18 回日本疫学会．2008年 1月 25日～26日．東京都   

      
山縣然太朗，鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，近藤尚己，塩山プロジェクト研究グループ：
甲州市母子保健長期縦断調査（塩山プロジェクト）20年間の概要（口演発表）   

      
佐藤美理，鈴木孝太，安藤大輔，田中太一郎，永井亜貴子，近藤尚己，山縣然太朗：妊娠初
期の飲酒と児童・生徒の抑うつ状態に関する検討－甲州市母子保健長期縦断研究から－   

      
鈴木孝太，安藤大輔，佐藤美理，田中太一郎，永井亜貴子，朱志霞，近藤尚己，山縣然太朗：
妊娠初期の生活習慣が児童の肥満に及ぼす、潜在的影響の検討－甲州市母子保健長期縦断研
究から－   

      
大脇淳子，鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，山縣然太朗：思春期の就寝時刻と 3 歳児およ
び思春期の生活習慣との関連－山梨県甲州市母子保健長期縦断調査から－   

      
戸澤順子，鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，山縣然太朗：思春期の身体症状に関連する要
因の検討－思春期と幼児期の生活習慣との関連－   
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平成 19年度冬季 日本産科婦人科学会山梨地方部会 日本産婦人科医会山梨県支部 合同学術集
会．2008年 2月 16 日．甲府市   

      
鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，近藤尚己，佐藤美理，山縣然太朗：妊婦の生活習慣が、
出生体重および子どもの体重増加に与える影響の検討   

  2008年度 

    
アメリカ疫学会 41st Annual SER（Society for Epidemiologic Research） Meeting．June 24-27, 
2008． Chicago, IL 

      
K, Suzuki，D. Ando，M. Sato，T. Tanaka，N. Kondo，Z. Yamagata：Association between 
maternal lifestyle during early pregnancy and subsequent childhood obesity in Japan
【poster session】   

      
M. Sato，K, Suzuki，D. Ando，T. Tanaka，N. Kondo，Z. Yamagata：Relationship between 
prenatal alcohol exposure and depressive symptoms in children【poster session】   

    
国際疫学会 18th IEA World Congress of Epidemiology（7th Brazilian Congress of Epidemiology）．
September 20-24, 2008．Porto Alegre, Brazil 

      
Kohta Suzuki，Daisuke Ando，Taichiro Tanaka，Miri Sato，Naoki Kondo，Zentaro Yamagata： 
Association between maternal lifestyle during early pregnancy and onset phase of 
childhood overweight 

    第 67 回日本公衆衛生学会．2008年 11月 5日～7日．福岡市 

      
山縣然太朗，鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，近藤尚己：地域の母子保健長期縦断調査（甲
州プロジェクト）20年間の概要 

      
鈴木孝太，佐藤美理，安藤大輔，田中太一郎，永井亜貴子，近藤尚己，山縣然太朗：子ども
の肥満を予防するための、2 つのアプローチ－甲州市母子保健長期縦断研究から－（優秀ポ
スター賞受賞） 

      
安藤大輔，佐藤美理，鈴木孝太，田中太一郎，永井亜貴子，古屋洋子，山縣然太朗：体格変
化と小学生の超音波骨強度指標の関連の検討－甲州市母子保健長期縦断研究から－   

      
佐藤美理，鈴木孝太，安藤大輔，田中太一郎，永井亜貴子，近藤尚己，山縣然太朗：中学生
におけるボディイメージがメンタルヘルスに及ぼす影響－甲州市母子保健長期縦断研究か
ら－   

      
芳我ちより，鈴木孝太，佐藤美理，安藤大輔，田中太一郎，山縣然太朗：手ばかりを用いた
食事摂取量と小中学生肥満の関連－甲州市母子保健長期縦断研究から－   

      
上田ちはる，鈴木孝太，佐藤美理，安藤大輔，田中太一郎，永井亜貴子，近藤尚己，山縣然
太朗：小学生のう蝕と 5 歳児の生活習慣の縦断的検討－甲州市母子保健長期縦断研究から－   

    第 26 回山梨小児保健学会．2008年 12月 20日．甲府市 

      
鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，近藤尚己，佐藤美理，山縣然太朗：1歳 6ヶ月までの低
出生体重児の発育や親の意識などの検討   

      
佐藤美理，鈴木孝太，田中太一郎，近藤尚己，山縣然太朗：小中学生におけるメンタルヘル
スの経年的変化の検討   

    第 19 回日本疫学会．2009年 1月 23日～24日．金沢市 

      
芳我ちより，鈴木孝太，佐藤美理，田中太一郎，山縣然太朗：子どもの肥満と親の食意識の
関連－甲州市母子保健長期縦断研究より－   

      
鈴木孝太，近藤尚己，佐藤美理，田中太一郎，山縣然太朗：妊娠初期の喫煙が小児期の BMI
の変化に及ぼす影響の縦断的検討－甲州市母子保健長期縦断研究から－   

      
佐藤美理，鈴木孝太，田中太一郎，安藤大輔，永井亜貴子，近藤尚己，山縣然太朗：児童生
徒の体型が抑うつ状態に及ぼす影響－甲州市母子保健長期縦断研究・思春期追跡調査より－ 
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  2009年度 

    
ヨーロッパ肥満学会 17th European Congress on Obesity(ECO2009)．May 6-9, 2009．Amsterdam,The 
Netherlands 

      
Haga C，Suzuki K，Sato M，Ando D，Tanaka T，Yamagata Z：Association between parent's 
child-feeding practices and childhood overweight in Japan 【poster session】  

      
Suzuki K，Kondo N，Sato M，Tanaka T，Ando D，Yamagata Z：Gender differences in the 
association between maternal smoking during pregnancy and childhood growth 【poster 
session】  

    
アメリカ周産期・小児疫学会 22nd SPER (Society for Pediatric and Perinatal Epidemiologic 
Research) Annual Meeting．June 22-23,2009．Anaheim. California 

      
M Sato，K Suzuki，T Tanaka，N Kondo，Z Yamagata：Association between the change in 
pediatric weight and status:A longitudinal study 【poster session】 

    
アメリカ疫学会 42st SER（Society for Epidemiologic Research）Annual Meeting．June 24-27, 
2008． Chicago, IL 

      
M Sato，K Suzuki，T Tanaka，N Kondo，Z Yamagata：Association between sleeping habits 
in early childhood and orthostatic dysregulation in puberty: Results from a 
longitudinal study 【poster session】 

      
K Suzuki，M Sato，T Tanaka，N Kondo，Z Yamagata：Survival analysis approach to assess 
association between maternal smoking during pregnancy and childhood obesity 【poster 
session】  

    第 68 回日本公衆衛生学会．2008年 10月 21日～23日．奈良市 

      
芳我ちより，鈴木孝太，佐藤美理，安藤大輔，田中太一郎，近藤尚己，山縣然太朗：親の食
意識が子どもの肥満に及ぼす影響の検討－甲州プロジェクトより－ 

      
佐藤美理，鈴木孝太，田中太一郎，近藤尚己，安藤大輔，山縣然太朗：3 歳、5歳の時の睡
眠習慣と思春期における起立性調節障害と関連 

    第 56 回日本小児保健学会．2009年 10月 29日～31日．大阪府 

      
佐藤美理，鈴木孝太，田中太一郎，近藤尚己，山縣然太朗：乳幼児期の睡眠習慣が思春期で
の起立性調節障害に及ぼす影響の検討 

    
国際疫学会西太平洋地域学術会議兼第 20回日本疫学会学術総会．2010年 1月 9日～10日．埼玉
県 

      
Miri Sato, Kohta Suzuki, Naoki Kondo, Taichiro Tanaka, Daisuke Ando, Zentaro Yamagata：
Missing data of Birleson Depression Self-Rating Scale for children: A comparison of 
3 imputation methods 

      
Chiyori Haga, Kohta Suzuki, Miri Sato, Daisuke Ando, Taichiro Tanaka, Zentaro 
Yamagata：Effects of Parental Child-Feeding Attitude on Childhood Overweight in a 
Japanese Rural Area 

  2010年度 

    
アメリカ疫学会 The 43rd Annual Meeting of the Society for Epidemiologic Research．
June23-26,2010．Seattle. Washington 

      
Kohta Suzuki， Miri Sato，Taichiro Tanaka，Naoki Kondo，Zentaro Yamagata：Gender 
differences in the association between maternal smoking during pregnancy and onset 
phase of childhood overweight 【poster session】 

      
Miri Sato，Akiko Nagai，Kohta Suzuki，Taichiro Tanaka，Naoki Kondo，Zentaro Yamagata：
Association between the trajectories of weight status and depression in puberty 
【poster session】  

    
アジアパシフィック禁煙学会 Asia Pacific Conference on Tobacco or Health (APACT 2010). 
October 6-9 2010. Sydney.Australia 

      
Kohta Suzuki, Miri Sato, Zentaro Yamagata.:The change of smoking habits before and 
after delivery in Japanese women 【poster session】 
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    第 69 回日本公衆衛生学会総会.2010年 10月 27日～29 日.東京 

      
新井孝子、鈴木孝太、佐藤美理、田中太一郎、近藤尚己、山縣然太朗：「塩山式手ばかり」
と食習慣との関連 

      
古閑美奈子、鈴木孝太、佐藤美理、横道洋司、田中太一郎、近藤尚己、山縣然太朗：5 歳児
の食習慣が小学 4年時の肥満に及ぼす要因－甲州市母子保健長期縦断研究より 

      
佐藤美理、田中太一郎、永井亜貴子、鈴木孝太、近藤尚己、山縣然太朗：中学生における起
立性調整障害の縦断的検討 

    第 28 回山梨小児保健学会.2010年 12月 11 日.山梨県立男女共同参画推進センター 

      
新井孝子、鈴木孝太、佐藤美理、田中太一郎、近藤尚己、山縣然太朗：妊産婦における『塩
山式手ばかり』を用いた食育活動 

    第 21 回日本疫学会．2011年 1月 21日～22日．札幌市 

      
鈴木 孝太、佐藤 美理、田中 太一郎、永井 亜貴子、近藤 尚己、山縣 然太朗：妊娠
前および妊娠初期の禁煙が、胎児発育に与える影響の検討-甲州市母子保健長期縦断研究か
ら- 

      
近藤 尚己、須田 由紀、中尾 篤人、鈴木 孝太、佐藤 美理、田中 太一郎、永井 亜
貴子、山縣 然太朗、大霜かよ子：母乳中の免疫制御サイトカイン Transforming Growth 
Factor(TGF)-β濃度に影響を与える要因:中間分析結果 

      
佐藤 美理、永井 亜貴子、近藤 尚己、鈴木 孝太、田中 太一郎、安藤 大輔、山縣 然
太朗：思春期における 6年間の体型の推移と抑うつ症状との関連 

  2011年度 

    Third North American Congress of Epidemiology, June 21-24,2011, Montreal, Quebec, Canada 

      
Kohta Suzuki, Miri sato, Taichiro Tanaka, Naoki Kondo, Zentaro Yamagata: EFFECTS OF 
MATERNAL  

    SMOKING CESSATION BEFORE AND DURING EARLY PREGNANCY ON CHILDHOOD GROWTH. 

      
Miri Sato, Kohta Suzuki, Taichiro Tanaka, Naoki Kondo, Akiko Nagai, Zentaro Yamagata: 
TRAJECTORIES OF WEIGHT STATUS AND DEPRESSION DURING PUBERTY. 

    第 2回日本小児禁煙研究会学術集会：2011年 12月 11日（静岡） 

      
鈴木孝太：セッション 1「妊娠と喫煙」6．「妊娠中の喫煙が子供の発育に与える影響の、マ
ルチレベル解析を用いた検討」 

    OBESITY 2011 29th Annual Scientific Meeting, October 1-5, Orlando, Florida 

      
Kohta SUZUKI, Ayasa TAKAHASHI, Miri SATO, Naoki KONDO, Taichiro TANAKA and Zentaro 
YAMAGATA: Relationship between sleep duration at 3 years of age and growth during 
childhood: A multi-level analysis 

    19th IEA World Congress of Epidemiology. August 7-11, 2011. Edinburgh, Scotland 

      
M Sato, K Suzuki, N Kondo, A Nagai, T Tanaka, Z Yamagata: Association between change 
of weight status and development of depression during puberty. 

    第 70 回日本公衆衛生学会 2011年 10月 18日～21 日（秋田） 

      
高橋彩紗、鈴木孝太、佐藤美理、山縣然太朗：3歳児の睡眠時間がその後の肥満に与える影
響の縦断的検討 

    第 29 回山梨小児保健学会．2011年 12月 10日．山梨大学医学部キャンパス 

      
藤井まさ子，鈴木孝太，佐藤美理，近藤尚己，田中太一郎，横道洋司，山縣然太朗：妊娠前
の母親の食習慣が 3歳児の体格に与える影響の検討－甲州市母子保健長期縦断研究から－ 

    第 22 回日本疫学会．2012年 1月 26日～28日．（東京） 

      
鈴木孝太，佐藤美理，近藤尚己，山縣然太朗：日本人の子どもの体格に関する男女差の検討
-甲州市母子保健長期縦断研究から- 

      
駒崎裕子，藤原武男，小川卓也，佐藤美理，鈴木孝太，山縣然太朗，森山啓司：日本の中学
生における不正咬合の発生率とその男女差について～甲州市母子保健縦断調査～ 
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  2012年度 

    
Society for Pediatric and Perinatal Epidemiologic Research．25th Anniversary Meeting．
June 25-27, 2012．Minneapolis, Minnesota 

      
Miri Sato, Kohta Suzuki, Naoki Kondo, Zentaro Yamagata：The association between 
depressive symptoms and body image in children with normal weight: A community-based 
study in Japan 

    
Society for Epidemiologic Research．45th Annual Meeting．June 27-30, 2012．Minneapolis, 
Minnesota 

      
Kohta Suzuki, Miri Sato, Zentaro Yamagata：Interaction of maternal smoking during 
pregnancy and fetal growth and its effects on childhood growth 

    Obesity 2012（30th Annual Scientific Meeting）．September 20-24, 2012．San Antonio, Texas 

      
Kohta Suzuki, Miri Sato, Zentaro Yamagata：Interaction Between Maternal Smoking During 
Pregnancy and Fetal Growth and the Effect of This interaction on Childhood Growth: 
A Multilevel Analysis 

    第 67 回日本体力医学会 2012年 9月 14日～16日 岐阜市 長良川国際会議場・岐阜都ホテル 

      
山北満哉，佐藤美理，安藤大輔，鈴木孝太，山縣然太朗：小学生に対する簡便な身体活動質
問項目の妥当性と信頼性 

    第 71 回日本公衆衛生学会総会．2012年 10月 24 日～26 日．山口市 

      山下奈美，鈴木孝太，山縣然太朗：甲州市における母乳育児支援の取り組みについて 

      
山北満哉，佐藤美理，安藤大輔，鈴木孝太，山縣然太朗：小学生に対する簡便な睡眠質問項
目の妥当性と信頼性 

      
佐藤美理，鈴木孝太，山縣然太朗：中学生の起立性調節障害と生活習慣－思春期調査 2008
年～2010 年の結果から－ 

      
Zheng Wei，鈴木孝太，横道洋司，佐藤美理，山縣然太朗：マルチレベル解析を用いた、小
中学生の身長の変化に関する男女差の検討 

    第 23 回日本疫学会．2013年 1月 24日～26日．大阪大学 吹田キャンパス 

      
駒﨑裕子，藤原武男，小川卓也，佐藤美理，鈴木孝太，山縣然太朗，森山啓司：日本の中学
生における不正咬合と頭痛との関係について～甲州市母子保健縦断調査～ 

      
鈴木孝太，佐藤美理，溝呂木園子，Zheng Wei，山縣然太朗：非妊娠時の体格を考慮した、
妊娠中の喫煙が妊娠予後に与える影響の検討－甲州市母子保健縦断調査から－ 

      
Zheng Wei，鈴木孝太，佐藤美理，山縣然太朗：小学校入学時の体格が、その後の身長の変
化に与える影響の検討: マルチレベル解析 

      
溝呂木園子，鈴木孝太，佐藤美理，山縣然太朗：3歳児の睡眠に関連する、母親の妊娠時お
よび児の要因の検討 

      野田北斗，鈴木孝太，山縣然太朗：妊婦およびパートナーの学歴が妊娠予後に及ぼす影響 

      
佐藤美理，鈴木孝太，溝呂木園子，山縣然太朗：中学生における起立性調節障害の発症に関
連する要因の検討 

    第 3回日本小児禁煙研究会．2013年 3月 23日～24日．奈良市保健所・教育総合センター 

      
鈴木孝太，山縣然太朗：妊娠前後の喫煙状況の変化と、妊婦の再喫煙とパートナーにおける
禁煙の検討 
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講演会・研修会 

   2011年度 

    健やか山梨 21推進大会：平成 23年 10月 30 日県立文学館講堂 

      
鈴木孝太：「小さく産んだら大きくなる？～お子さんへのたばこの影響、考えてみませんか
～」 

    中北保健所峡北支所母子保健推進会議．2012年 2月 10 日．北巨摩合同支所（韮崎市） 

      鈴木孝太：喫煙が子どもに及ぼす影響について 

    山梨県富士・東部保健福祉事務所母子保健推進会議．2012年 2月 24日．富士吉田合同庁舎 

      鈴木孝太：管内における妊婦と低出生体重児の関係～喫煙の影響～ 

    中北保健所母子保健推進会議．2012年 3月 21日 15:00-17:00．中北保健福祉事務所 

      鈴木孝太：妊娠中の生活習慣と、子どもの発育について～妊婦の喫煙による影響を中心に～ 

 

 

その他 

  2007年度 

    
妊婦喫煙子は肥満に 山梨大山縣教授ら調査 10 歳で確率 2.9 倍高く．山梨日日新聞
（2007.10.25）記事 

    妊娠初期の喫煙 子ども肥満に．NHKニュース（2007.10.23）   

    妊婦喫煙で子の肥満率 3倍．共同通信（2007.10.24）配信   

    Smoking mothers lead to fat children:Japan study．AFP's report/Oct 29   

    妊娠中の喫煙が子どもを肥満体型にする!?．Well 65（2008年 1-2月号） 

    
～甲州市母子保健長期縦断調査～初期妊娠の喫煙で児の肥満リスクが上昇(第18回日本疫学会 記
事)．Medical Tribune 41(13)．2008.3.27 

  2008年度 

    山縣然太朗：母子の健康調査 20 年．読売新聞（2009.3.19）記事 

    
山縣然太朗：妊娠初期に飲酒した母親の子は・・・小中で抑うつ確率 2.2倍 甲州の 877 組調査．
山梨日日新聞（2008.8.22）記事 

    
山縣然太朗，鈴木孝太：特集コーナー「妊婦の喫煙と子どもの肥満」．ＹＢＳワイドニュース
（2008.5.22）OA 

  2009年度 

    鈴木孝太：国際疫学会 2008 報告．日本疫学会ニュースレター(No.33）：P9．2009.4.15 
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リーフレット「喫煙」 

 

 
 

 

 

 

 

 

甲州市すくすく子育て支援シリーズ Ｎｏ．１ 

 
 
 
 
 
 

 

 

                          

                      

              

 

 

 

 

 

僕たち、私たちみんなからのお願いです・・・ 

 

 

 

 

 

 

 

 

タバコはお母さんだけでなく、 

おなかの赤ちゃんの健康まで害し

ます。 

妊婦さんに悪影響をおよぼすタバコの煙に含

まれる主な有害成分は、一酸化炭素とニコチン

です。これらの作用により、おなかの赤ちゃん

は低酸素状態にさらされます。 

お父さん、おじいちゃん、

おばあちゃん、家族みんな

も吸わないで！ 

お願い！お母さん、 

タバコを吸わないで！！ 

タバコの煙は

きらいなの 



リーフレット「喫煙」 

 

 

あなたはタバコを吸いますか？ 

 
全国的に禁煙が進められていますが、甲州市の妊婦さんの状況は？？ 

 

図１ 妊娠初期における甲州市の妊婦さんの喫煙率 
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吸っている 妊娠を機にやめた
 

全国の妊婦さんより少ないですが、６．８％の妊婦さんが 

タバコを吸っています。 

   

図２ 妊娠初期におけるパートナーの喫煙率 
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吸っている 妊娠を機にやめた
 

妊婦さんの喫煙率は、パー

トナーが喫煙していない、

妊婦さん本人が朝食をしっ

かり食べている人ほど低い

傾向にありました！ 

甲州市の妊婦さんの６割はパートナーが喫煙している環境にい

ます。妊婦さんが直接吸わなくても、火のついた部分から立ち

上る副流煙を吸うことで受動喫煙となり、おなかの赤ちゃんに

影響していきます。 

パートナー以外の家族も吸っている場合はさらに受動喫煙の機

会が増えます。 



リーフレット「喫煙」 

 

おなかの赤ちゃんへの影響 

妊娠中の喫煙やパートナーの喫煙は、胎児の身体や脳の成長を妨げ、乳幼児の突然死の原

因になるとも言われています。 

妊娠初期における甲州市の妊婦さんの喫煙状況と児の出生体重を調べてみました。 

喫煙していない妊婦さんから生まれた男児の平均は 3077.7ｇ、女児では 3044.1ｇ。喫

煙している妊婦さんから生まれた男児の平均は 2949.1ｇ、女児では 2911.2ｇ。およそ

130ｇほど小さく生まれていることがわかりました。 

 しかし、早くからタバコを止めると、児の出生時体重の変化はほぼ見られず、低出生体重

児あるいは子宮内胎児発育遅延を予防することがわかっています。 

 

図３ 夫婦の喫煙と低出生体重児 

左図を見ると、妊婦さんがタ

バコを吸わなくても、パートナ

ーが吸う場合は 1.3 倍、夫婦

で吸う場合は 2.9 倍低出生体

重児が生まれるリスクがありま

す。 

 その他、タバコの煙に含まれ

ている発がん性物質も胎盤を通

して胎児に移ると言われていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆甲州市のデータからわかったこと☆ 

甲州市で妊娠の届け出をし、生まれた1417人のお子さんを5歳まで追跡したところ、

妊娠中に喫煙しているお母さんから生まれたお子さんは、5 歳で 2.2 倍肥満（成人の

BMI25 以上に相当）になりやすいことがわかました 

生まれた後の影響とし

て、生活習慣病につな

がる肥満の可能性が高

くなります 

常位胎盤早期剥離 

切迫早産 
低出生体重児 

前期破水 

子宮内胎児発育遅延 

1988 年～1996 年 塩山市母子保健調査より 
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リーフレット「喫煙」 

 

タバコの煙のない家庭環境は家族みんなの健康につながります！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今日から禁煙！！ タバコを止められる方法 

・禁煙宣言をする 

・家族そろってやめる 

・ライターや灰皿を捨て、一気にやめる 

・おなかの赤ちゃんに及ぼすタバコの害について勉強する 

・おなかの中の赤ちゃんを想像する 

・気分転換をして、気を紛らわす 

どうしてもやめられない時は保健師に相談したり、 

禁煙外来を受診しましょう！ 

 

 

 

 

 

 

誤飲事故から赤ちゃん

を守ることができます。 

日用品の誤飲で 1 番多いのは

タバコです。タバコ 1 本には乳

児の致死量にも当たる有害物質

が含まれています 

子どもの感染症予防にな

ります 

子どもが風邪や肺炎、気管支炎な

どの感染症にかかりにくくなりま

す 

親の喫煙は子ども

に影響します。 

タバコのない家庭環境

で育った子どもは、将来の

喫煙予防につながります 

 

家族が健康になり

ます。 

自覚症状（咳や痰など）

が改善され、体調が良くな

ります。肺がんなどの病気

にかかる危険性が減りま

す 

 

子どもを生活習慣病から守

ることができます。 

生まれた子どもが将来肥満になる

危険性を低下させます。さらに将来、

糖尿病や心疾患になりにくくします 

 

このリーフレットは母子健康手帳交付時

や乳幼児健診時に甲州市の乳幼児を持つ

保護者の皆さんにご協力いただき実施し

ている「母子保健調査」の結果やデータを

もとに作成されたものです。 

発行：甲州市 

監修：山梨大学大学院社会医学講座 



リーフレット「飲酒」 

 

 

 

 

甲州市すくすく子育て支援シリーズ Ｎｏ．２ 

 

妊娠していても 

少しのアルコールなら飲んでもいいの？ 
 

「ワイン少しだけなら」「ビール 1 杯だけなら」 

と思いがちですが・・・ 

 

あなたはお酒を飲みますか？ 

図１ 妊娠初期における甲州市の妊婦さんの飲酒率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

およそ ３０％の妊婦さんが妊娠を機に飲酒をやめています。しかし、６．２％の妊婦さ

んが飲酒しています。今日からアルコールを飲まないようにしましょう！ 

 

 

 

 

それは・・・ 

飲酒量に関係なくお母さんが飲んだアルコールやその分解物は胎盤を容易に通り抜けて、

おなかの赤ちゃんの血液の中に入っていきます。しかし、赤ちゃんにはアルコールなどを

分解する力がないので、アルコールの影響を直に受けてしまうからです。 
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リーフレット「飲酒」 

アルコールは赤ちゃんにどのような影響を与えるの？ 

アルコールは早産や分娩異常を起こしやすくします。さらに生まれてきた赤ちゃんへの影響

として、胎児性アルコール症候群を引き起こす可能性があります。 

これは①低体重 ②顔などの異常 ③中枢神経の問題や障害の３つの特徴を持っている時

に言います。 

 

具体的には 

・顔面の異常（低い鼻、人中（鼻の下の溝）がない、薄い上唇など） 

・体の発育の遅れ（身体が小さい、頭が小さいなど） 

・知能や学習能力への影響 

・身体の動きがぎこちない等の運動発達への影響 

・感覚器（目や耳）などの異常や奇形 など・・・ 

注意！こうした特徴を引き起こす要因はアルコールだけではありません 

 

 

妊娠中からアルコールを飲まなければ、悪い影響が少なくなります！ 
妊娠初期から禁酒をすればするほど♪♪ 

 

１．早産や異常分娩の危険性が少なくなる 

２．おなかの赤ちゃんへのアルコールによる影響が少なくなり、お腹の中で元気に育つ 

３．生まれてきた赤ちゃんの発達への悪影響が少なくなる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このリーフレットは母子健康手帳交付時や乳幼児健診時に甲州市の乳幼児を持つ保護者の皆さんにご協

力いただき実施している「母子保健調査」の結果やデータをもとに作成されたものです。 

発行：甲州市  監修：山梨大学大学院社会医学講座 

アルコールに苛め

られている胎児の

絵 



～早寝・早起き・朝ごはん～ 

起床時刻 就寝時刻 

（H23年度 甲州市母子保健調査） 
朝8時以降に起き
る子は、10人に1
人程います。 

33.0%  

33.3%  

32.4%  

59.0%  

56.4%  

53.2%  

8.1%  

10.3%  

14.5%  

５歳 

３歳 

１歳６ヶ

月 

7時以前 7時台 8時以降 

8.5%  

14.3%  

20.0%  

60.3%  

58.0%  

53.7%  

31.2%  

27.8%  

26.4%  

５歳 

３歳 

１歳６ヶ

月 

２1時以前 ２１時台 ２２時以降 

7時以前の「早起き」の
子は3人に１人です。な
るべく７時までには起き

たいですね。 

早寝早起き？それとも遅寝遅起き？うちの子は？ 

小学校では授業に集中できない児童が増
えている!?どうして・・・ 

 
睡眠不足で、午前中に頭がボーっとして授業に集中できない小学生が増えてい
ます。生活リズムのアンケートを実施した学校では朝起きた時の気分が「悪い」
と答えた児童が２割、授業中眠くなるときが「ある」「時々ある」と答えた児童が８
～９割いる状況でした。 

22時（夜10時）以降に寝る「遅寝」の
子は3～4人に1人います。  
21時（夜9時）頃までに布団に入る、
早寝の習慣が大切です。       

★幼児期の生活リズムがベースとなります。幼稚園・保育園のうちから「早寝・   
  早起き」を習慣づけることが大切です。 

リーフレット「睡眠」 



★「早寝・早起き・朝ごはん」は 大人にとっても、仕事の効率アップや心の健康   
  のためにも大切です。 子どもの為にも一緒に頑張ってみませんか？ 

うちの子は朝食食べてる？ 

早寝・早起き・朝ごはんを        
続けると・・・ 

 甲州市の調査でも、3

歳時の睡眠時間が短い

と 9-10歳時に 1.69倍

肥満になりやすいとい

うことがわかりました 

特に、朝食は午前中を活発に過ごすた
めの重要なエネルギー源！バランス良く

朝食を食べる習慣を続けましょう。 
 

９割以上の子が３食食べていたよ！ 

集中力
up 

活動量 
up 

体調良好 

学力up 肥満防止 情緒安定 

「あたま」「からだ」「こころ」のバランスのとれた 
かしこく元気な子に育つ 

（H23年度 甲州市母子保健調査） 

リーフレット「睡眠」 

http://www.irasutoya.com/2012/12/blog-post_9066.html
http://wrs.search.yahoo.co.jp/_ylt=A3xThl4N_wFSW2UAREmDTwx.;_ylu=X3oDMTFvanI2cXZuBHBhdHQDcmljaARwb3MDMgRwcm9wA2lzZWFyY2gEcXADcWh2BHNjA0RSBHNlYwNzYwRzbGsDaW1n/SIG=1c1o52ebk/EXP=1375963341/**http:/rd.yahoo.co.jp/search/direct/isearch/%CC%A3%C1%B9%BD%C1+%A5%A4%A5%E9%A5%B9%A5%C8/%CC%A3%C1%B9%BD%C1+%A5%A4%A5%E9%A5%B9%A5%C8/*http:/image.search.yahoo.co.jp/search?rkf=2&ei=UTF-8&p=%E5%91%B3%E5%99%8C%E6%B1%81+%E3%82%A4%E3%83%A9%E3%82%B9%E3%83%88
http://illpop.com/img_illust/food/rice_a01.png


      
 

 
 

   
     
      
 
 
 

  

 
  

   
  

 
 
 
 

  
         

 
  

  
  

 
  

 
 

 

 

 

 

 

 

 早起きって何時頃？・・ 
 遅くとも７時に起しましょう！ 

早寝って何時頃？・・遅くとも２１時には寝かしましょう！ 

レム睡眠 
（夢を見ながら体の点検） 

メラトニン 

成長ホルモン 

早寝・早起きはなぜいいの？ 

12 6 0 18 12 （時刻） 

ノンレム睡眠 
（ぐっすり眠って頭の休息） 

寝入りすぐのぐっすり眠っている（ノンレ

ム睡眠）時、「成長ホルモン」がた
くさん出て、骨・筋肉をつくり、免疫力を

高めます。 

夜暗くなると 「メラトニン」が
たくさん出て、体温が下がり、眠
気が強くなって、ぐっすり眠れま
す。 

★夜中の１２時前の眠りが１２時過ぎの眠りより、ホルモンもたくさんでて質の  
 良い睡眠がとれますよ！！ 

  

①朝日を浴びることで体内のリズムが   
   整います。 
②「朝ごはん」をしっかりと食べられます。 
③日中、活発に遊べます。 
→日中の光は夜のメラトニンの出をよくします。 
 
 

リーフレット「睡眠」 

http://www.fumira.jp/cut/kodomo/file174.htm
http://www.fumira.jp/cut/kodomo/file222.htm


みんなはどーしてる？ 
 

このリーフレットは乳幼児健診時、甲州市の乳幼児をもつ保護
者の皆さんにご協力いただいている「母子保健調査」の結果や
データをもとに作成されたものです。 
発行：甲州市  監修：山梨大学大学院 社会医学講座 

リーフレット「睡眠」 

http://www.fumira.jp/cut/hoikuen/file44.htm
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